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３．就労状況や社会的な活動に関する事項 
（１）収入のある仕事への就業状況（Ｑ20） 

Ｑ20 あなたは、現在、収入のある仕事をしていますか。（○は１つだけ）（n=1,998） 

1 収入のある仕事をしている 

2 収入のある仕事はしていないが､仕事を探している 

3 収入のある仕事はしていない 

 

 収入のある仕事への就業状況をみると、「収入のある仕事をしている」（39.9％）は４割で

ある。 

一方、「収入のある仕事はしていない」は 59.4％、、「収入のある仕事はしていないが、仕

事を探している」は 0.6％である。 

 

図表 2－3－1－1 収入のある仕事への就業状況 （Ｑ20）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：町村で、「収入のある仕事はしていない」（67.2％）が７割近い。 

� 性別：男性で「収入のある仕事をしている」は 49.4％あるが、女性は 31.8％で、７割近

くは「収入のある仕事はしていない」（67.8％）。 

� 性・年齢別：「収入のある仕事をしている」は、男性では 69 歳まで、女性では 64歳まで

の年齢層では半数以上だが、男性の 70 歳以上、女性の 65 歳以上になると「収入のある

仕事はしていない」が高い。 

� 健康状態別：健康状態が良い層では、「収入のある仕事をしている」が４割台である。 

 

 

 

収入のある仕事はしていないが、仕事を探している (%)

収入のある仕事をしている 収入のある仕事はしていない 不明

全　体（n=1,998） 39.9

0.6

59.4 0.1
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図表 2－3－1－2 収入のある仕事への就業状況（Ｑ20）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%) 基本軸１ (%)

全　　体

収入のあ

る仕事を

している

収入のあ

る仕事は

していない

が、仕事

を探して

いる

収入のあ

る仕事は

していない

不明 全　　体

収入のあ

る仕事を

している

収入のあ

る仕事は

していない

が、仕事

を探して

いる

収入のあ

る仕事は

していない

不明

全　　体 1998 39.9 0.6 59.4 0.1 Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

〔都市規模〕 男女計　単身世帯 276 29.3 0.7 69.9 -

大都市 469 38.4 0.6 60.8 0.2 夫婦のみ世帯 765 36.9 0.7 62.4 0.1

中都市 777 42.7 0.6 56.6 - 二世代世帯（親と同居） 95 62.1 1.1 36.8 -

小都市 523 40.7 0.4 58.9 - 二世代世帯（子と同居） 569 43.6 0.4 56.1 -

町村 229 31.9 0.9 67.2 - 三世代世帯（親・子と同居） 61 73.8 - 26.2 -

〔地域〕 三世代世帯（子・孫と同居） 176 31.8 0.6 67.6 -

北海道・東北 245 39.2 0.8 60.0 - その他の世帯 56 48.2 1.8 50.0 -

関東 592 38.5 0.7 60.6 0.2 男性　単身世帯 94 37.2 1.1 61.7 -

中部 383 42.6 0.3 57.2 - 夫婦のみ世帯 400 44.5 0.8 54.5 0.3

近畿 301 38.2 1.0 60.8 - 二世代世帯（親と同居） 45 66.7 2.2 31.1 -

中国・四国 207 43.5 0.5 56.0 - 二世代世帯（子と同居） 259 53.3 0.8 45.9 -

九州 270 39.3 0.4 60.4 - 三世代世帯（親・子と同居） 36 86.1 - 13.9 -

Ｆ１〔性〕 三世代世帯（子・孫と同居） 68 39.7 - 60.3 -

男性 928 49.4 0.8 49.8 0.1 その他の世帯 26 73.1 - 26.9 -

女性 1070 31.8 0.5 67.8 - 女性　単身世帯 182 25.3 0.5 74.2 -

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕 夫婦のみ世帯 365 28.5 0.5 71.0 -

男女計  ５５～５９歳 235 80.0 0.9 19.1 - 二世代世帯（親と同居） 50 58.0 - 42.0 -

６０～６４歳 332 69.9 0.9 29.2 - 二世代世帯（子と同居） 310 35.5 - 64.5 -

６５～６９歳 432 42.8 1.2 55.8 0.2 三世代世帯（親・子と同居） 25 56.0 - 44.0 -

７０～７４歳 382 30.6 0.5 68.8 - 三世代世帯（子・孫と同居） 108 26.9 0.9 72.2 -

７５～７９歳 302 16.6 - 83.4 - その他の世帯 30 26.7 3.3 70.0 -

８０歳以上 315 8.3 - 91.7 - Ｆ５〔別居の子の有無〕

６５歳以上（再掲） 1431 26.4 0.5 73.0 0.1 別居の子あり 1563 37.8 0.6 61.6 -

７５歳以上（再掲） 617 12.3 - 87.7 - 別居の子なし 433 47.6 0.7 51.5 0.2

男性  ５５～５９歳 117 96.6 - 3.4 - Ｆ６〔最終学歴〕

６０～６４歳 153 81.7 1.3 17.0 - 小学校・中学校 449 24.5 0.4 75.1 -

６５～６９歳 213 51.6 1.9 46.0 0.5 高等学校 900 37.7 0.7 61.7 -

７０～７４歳 189 37.0 0.5 62.4 - 短期大学・高専・専門学校 261 50.2 1.1 48.7 -

７５～７９歳 128 20.3 - 79.7 - 大学・大学院 378 56.9 0.3 42.9 -

８０歳以上 128 10.9 - 89.1 - その他 4 25.0 - 50.0 25.0

６５歳以上（再掲） 658 33.4 0.8 65.7 0.2 わからない 1 - - 100.0 -

７５歳以上（再掲） 256 15.6 - 84.4 - 不明 5 40.0 - 60.0 -

女性  ５５～５９歳 118 63.6 1.7 34.7 - F7〔１か月当たりの平均収入額〕

６０～６４歳 179 59.8 0.6 39.7 - ５万円未満 74 24.3 1.4 74.3 -

６５～６９歳 219 34.2 0.5 65.3 - ５万円～１０万円未満 239 23.0 0.4 76.6 -

７０～７４歳 193 24.4 0.5 75.1 - １０万円～２０万円未満 508 31.9 0.8 67.3 -

７５～７９歳 174 13.8 - 86.2 - ２０万円～３０万円未満 540 37.2 0.4 62.4 -

８０歳以上 187 6.4 - 93.6 - ３０万円～４０万円未満 240 48.3 0.8 50.8 -

６５歳以上（再掲） 773 20.4 0.3 79.3 - ４０万円～６０万円未満 176 66.5 0.6 33.0 -

７５歳以上（再掲） 361 10.0 - 90.0 - ６０万円以上 127 74.0 0.8 25.2 -

Ｆ３〔未既婚〕 Q1〔健康状態〕

未婚 85 44.7 - 55.3 - 良い 535 48.4 0.2 51.2 0.2

既婚（配偶者あり） 1433 43.0 0.6 56.4 0.1 まあ良い 509 41.3 0.6 58.2 -

既婚（配偶者と死別） 358 23.7 0.3 76.0 - 普通 592 42.2 1.2 56.6 -

既婚（配偶者と離別） 120 49.2 2.5 48.3 - あまり良くない 300 24.7 0.3 75.0 -

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕 良くない 61 8.2 - 91.8 -

男性　　未婚 48 56.3 - 43.8 - Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

既婚（配偶者あり） 752 51.2 0.7 48.0 0.1 自営・個人事業主・フリーランス 299 100.0 - - -

既婚（配偶者と死別） 87 29.9 1.1 69.0 - 社員・職員（在宅） 47 100.0 - - -

既婚（配偶者と離別） 39 51.3 2.6 46.2 - 社員・職員（在宅以外） 388 100.0 - - -

女性　　未婚 37 29.7 - 70.3 - その他（役員など） 61 100.0 - - -

既婚（配偶者あり） 681 33.9 0.4 65.6 - 無職 1199 - 1.0 99.0 -

既婚（配偶者と死別） 271 21.8 - 78.2 -

既婚（配偶者と離別） 81 48.1 2.5 49.4 -
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（２）収入のある仕事の勤務形態（Ｑ21） 

【Ｑ20 で 1と答えた、現在、「収入のある仕事をしている」方に】 

Ｑ21 あなたがしている仕事の勤務形態は、この中のどれにあたりますか。複数の仕事をしている場合

は、収入の最も多いものをお答えください。（○は１つだけ）（n=798） 

1 自営業･個人事業主･フリーランス(家族従業者を含む) 

2 社員･職員(在宅) 

3 社員･職員(在宅以外) 

4 その他(役員など) 

Ｑ21-１ また、あなたの週の勤務時間は、合計して何時間になりますか。残業時間も含めて、全ての仕

事の合計時間をお答えください。（n=798） 

1 20 時間未満 

2 20～25 時間未満 

3 25～30 時間未満 

4 30～35 時間未満 

5 35～40 時間未満 

6 40～45 時間未満 

7 45～50 時間未満 

8 50～55 時間未満 

9 55 時間以上 

 

 収入のある仕事をしている回答者（798 人）の勤務形態は、「社員・職員（在宅以外）」が

48.6％で最も高く、次いで「自営業・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む）」が

37.5％である。 

 残業時間も含めた週の合計勤務時間は、「40～45 時間未満」が 25.7％で最も高く、次いで

「20 時間未満」が 19.3％で、平均すると 32.8 時間である。 

 

 

図表 2－3－2－1 収入のある仕事の勤務形態（Ｑ21）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2－3－2－2 週の合計勤務時間（Ｑ21-１）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

社員・職員（在宅） 社員・職員（在宅以外）

その他

（役員など）

不明

全　体（n=798）

自営業・個人事業主・フリーランス

（家族従業者を含む）

37.5 5.9 48.6 7.6 0.4

(%)

20～25時間

未満

25～30時間

未満

30～35時間

未満

45～50時間

未満

55時間以上

40～45時間

未満

50～55時間

未満

不明 平均

（時間）

全　体（n=798） 32.8

35～40時間

未満

20時間未満

19.3 10.0 5.3 9.5 7.5 25.7 11.2 4.6 5.1
1.8



－ 82 － 

  

 

 ＜Ｑ21＞ 

� 都市規模別：小都市で、「自営業・個人事業主・フリーランス」（44.1％）が高い。 

� 性別：大きな差はみられない。 

� 性・年齢別：男性では、64 歳までは「社員・職員（在宅以外）」が６割前後だが、65 歳

以上になると「自営業・個人事業主・フリーランス」が「社員・職員（在宅以外）」を上

回る。一方、女性では、55～59 歳で「社員・職員（在宅以外）」が 70.7％だが、60～64

歳になると 49.5％となり、「自営業・個人事業主・フリーランス」が３割以上になる。 

� 健康状態別：健康状態があまり良くない層で、「自営・個人事業主・フリーランス」（47.3％）

が高い。 

 

 

 ＜Ｑ21_１＞ 

� 都市規模別：町村で、週間平均就労時間が 36.0 時間と、他の都市規模地域より高い。 

� 性別：男性の週間平均就労時間は 37.5 時間、女性は 26.5 時間である。 

� 性・年齢別：男女ともに年齢の低い層ほど週間平均就労時間が長い。 

� 健康状態別：大きな差はみられない。 
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図表 2－3－2－3 収入のある仕事の勤務形態（Ｑ21）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%) 基本軸１ (%)

全　　体

自営業・個

人事業主・

フリーラン

ス（家族従

業者を含

む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以

外）

その他（役

員など）

不明 全　　体

自営業・個

人事業主・

フリーラン

ス（家族従

業者を含

む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以

外）

その他（役

員など）

不明

全　　体 798 37.5 5.9 48.6 7.6 0.4 Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

〔都市規模〕 男女計　単身世帯 81 40.7 6.2 39.5 13.6 -

大都市 180 36.7 4.4 48.3 10.6 - 夫婦のみ世帯 282 35.5 5.7 49.3 8.9 0.7

中都市 332 33.7 5.7 52.7 7.5 0.3 二世代世帯（親と同居） 59 39.0 5.1 52.5 3.4 -

小都市 213 44.1 8.9 41.3 5.2 0.5 二世代世帯（子と同居） 248 33.5 6.9 52.4 6.9 0.4

町村 73 37.0 1.4 52.1 8.2 1.4 三世代世帯（親・子と同居） 45 40.0 6.7 48.9 4.4 -

〔地域〕 三世代世帯（子・孫と同居） 56 55.4 - 39.3 5.4 -

北海道・東北 96 39.6 5.2 44.8 10.4 - その他の世帯 27 40.7 11.1 44.4 3.7 -

関東 228 38.2 5.7 47.8 7.5 0.9 男性　単身世帯 35 45.7 8.6 31.4 14.3 -

中部 163 35.0 10.4 49.1 5.5 - 夫婦のみ世帯 178 36.0 7.3 47.8 8.4 0.6

近畿 115 32.2 4.3 52.2 11.3 - 二世代世帯（親と同居） 30 46.7 3.3 46.7 3.3 -

中国・四国 90 41.1 - 52.2 6.7 - 二世代世帯（子と同居） 138 28.3 9.4 55.1 7.2 -

九州 106 40.6 6.6 46.2 5.7 0.9 三世代世帯（親・子と同居） 31 38.7 9.7 48.4 3.2 -

Ｆ１〔性〕 三世代世帯（子・孫と同居） 27 59.3 - 33.3 7.4 -

男性 458 36.9 7.6 47.8 7.4 0.2 その他の世帯 19 42.1 10.5 47.4 - -

女性 340 38.2 3.5 49.7 7.9 0.6 女性　単身世帯 46 37.0 4.3 45.7 13.0 -

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕 夫婦のみ世帯 104 34.6 2.9 51.9 9.6 1.0

男女計  ５５～５９歳 188 22.9 6.9 66.5 3.7 - 二世代世帯（親と同居） 29 31.0 6.9 58.6 3.4 -

６０～６４歳 232 28.0 9.1 53.9 8.2 0.9 二世代世帯（子と同居） 110 40.0 3.6 49.1 6.4 0.9

６５～６９歳 185 43.2 5.9 40.5 9.7 0.5 三世代世帯（親・子と同居） 14 42.9 - 50.0 7.1 -

７０～７４歳 117 49.6 0.9 40.2 9.4 - 三世代世帯（子・孫と同居） 29 51.7 - 44.8 3.4 -

７５～７９歳 50 60.0 - 32.0 8.0 - その他の世帯 8 37.5 12.5 37.5 12.5 -

８０歳以上 26 88.5 3.8 - 7.7 - Ｆ５〔別居の子の有無〕

６５歳以上（再掲） 378 50.5 3.4 36.5 9.3 0.3 別居の子あり 591 38.7 5.6 46.5 8.6 0.5

７５歳以上（再掲） 76 69.7 1.3 21.1 7.9 - 別居の子なし 206 34.0 6.8 54.4 4.9 -

男性  ５５～５９歳 113 20.4 11.5 63.7 4.4 - Ｆ６〔最終学歴〕

６０～６４歳 125 24.8 10.4 57.6 7.2 - 小学校・中学校 110 44.5 1.8 45.5 8.2 -

６５～６９歳 110 46.4 6.4 34.5 11.8 0.9 高等学校 339 36.9 6.8 48.4 7.7 0.3

７０～７４歳 70 50.0 1.4 42.9 5.7 - 短期大学・高専・専門学校 131 38.9 2.3 53.4 5.3 -

７５～７９歳 26 65.4 - 26.9 7.7 - 大学・大学院 215 34.0 8.4 47.9 8.8 0.9

８０歳以上 14 85.7 7.1 - 7.1 - その他 1 100.0 - - - -

６５歳以上（再掲） 220 52.3 4.1 34.1 9.1 0.5 わからない - - - - - -

７５歳以上（再掲） 40 72.5 2.5 17.5 7.5 - 不明 2 - 50.0 50.0 - -

女性  ５５～５９歳 75 26.7 - 70.7 2.7 - F7〔１か月当たりの平均収入額〕

６０～６４歳 107 31.8 7.5 49.5 9.3 1.9 ５万円未満 18 61.1 - 22.2 16.7 -

６５～６９歳 75 38.7 5.3 49.3 6.7 - ５万円～１０万円未満 55 45.5 3.6 38.2 12.7 -

７０～７４歳 47 48.9 - 36.2 14.9 - １０万円～２０万円未満 162 42.0 4.3 45.7 7.4 0.6

７５～７９歳 24 54.2 - 37.5 8.3 - ２０万円～３０万円未満 201 35.8 4.5 53.7 6.0 -

８０歳以上 12 91.7 - - 8.3 - ３０万円～４０万円未満 116 32.8 13.8 46.6 6.0 0.9

６５歳以上（再掲） 158 48.1 2.5 39.9 9.5 - ４０万円～６０万円未満 117 24.8 5.1 65.8 4.3 -

７５歳以上（再掲） 36 66.7 - 25.0 8.3 - ６０万円以上 94 43.6 5.3 35.1 14.9 1.1

Ｆ３〔未既婚〕 Q1〔健康状態〕

未婚 38 34.2 7.9 52.6 5.3 - 良い 259 37.8 7.3 45.2 9.3 0.4

既婚（配偶者あり） 616 37.8 6.0 48.4 7.3 0.5 まあ良い 210 35.7 6.2 47.1 11.0 -

既婚（配偶者と死別） 85 41.2 7.1 44.7 7.1 - 普通 250 34.8 5.6 54.4 4.4 0.8

既婚（配偶者と離別） 59 30.5 1.7 54.2 13.6 - あまり良くない 74 47.3 1.4 47.3 4.1 -

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕 良くない 5 80.0 - 20.0 - -

男性　　未婚 27 40.7 7.4 48.1 3.7 - Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

既婚（配偶者あり） 385 35.8 7.8 48.3 7.8 0.3 自営・個人事業主・フリーランス 299 100.0 - - - -

既婚（配偶者と死別） 26 53.8 7.7 38.5 - - 社員・職員（在宅） 47 - 100.0 - - -

既婚（配偶者と離別） 20 30.0 5.0 50.0 15.0 - 社員・職員（在宅以外） 388 - - 100.0 - -

女性　　未婚 11 18.2 9.1 63.6 9.1 - その他（役員など） 61 - - - 100.0 -

既婚（配偶者あり） 231 41.1 3.0 48.5 6.5 0.9 無職 - - - - - -

既婚（配偶者と死別） 59 35.6 6.8 47.5 10.2 -

既婚（配偶者と離別） 39 30.8 - 56.4 12.8 -
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図表 2－3－2－4 週の合計勤務時間（Ｑ21-１）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

  

基本軸１ (%)

全　　体

20時間未

満

20～25時

間未満

25～30時

間未満

30～35時

間未満

35～40時

間未満

40～45時

間未満

45～50時

間未満

50～55時

間未満

55時間

以上

不明

平均

（時間）

全　　体 798 19.3 10.0 5.3 9.5 7.5 25.7 11.2 4.6 5.1 1.8 32.8

〔都市規模〕

大都市 180 19.4 10.0 8.3 9.4 5.0 24.4 8.9 7.2 6.1 1.1 32.6

中都市 332 17.5 7.5 7.2 9.3 8.1 30.1 8.7 4.8 4.2 2.4 33.2

小都市 213 23.9 12.2 0.9 11.3 8.5 20.2 16.0 1.4 4.7 0.9 31.4

町村 73 13.7 15.1 1.4 5.5 8.2 24.7 13.7 6.8 8.2 2.7 36.0

〔地域〕

北海道・東北 96 22.9 8.3 3.1 8.3 3.1 26.0 15.6 1.0 10.4 1.0 33.9

関東 228 19.7 9.2 4.4 11.8 8.3 25.4 8.3 6.1 3.5 3.1 32.4

中部 163 14.7 12.9 5.5 5.5 11.7 28.2 11.0 4.9 4.9 0.6 33.7

近畿 115 21.7 11.3 9.6 7.0 7.8 21.7 10.4 2.6 4.3 3.5 30.5

中国・四国 90 18.9 12.2 6.7 11.1 2.2 25.6 12.2 4.4 6.7 - 33.3

九州 106 19.8 5.7 2.8 13.2 7.5 26.4 13.2 6.6 3.8 0.9 33.6

Ｆ１〔性〕

男性 458 9.8 6.8 3.9 9.0 9.0 31.7 14.8 6.6 7.2 1.3 37.5

女性 340 32.1 14.4 7.1 10.3 5.6 17.6 6.2 2.1 2.4 2.4 26.5

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 8.0 7.4 2.7 6.4 6.4 37.8 14.4 10.1 6.4 0.5 38.6

６０～６４歳 232 13.8 8.6 4.7 11.2 5.6 31.0 14.7 3.4 4.7 2.2 34.8

６５～６９歳 185 22.7 12.4 7.0 10.3 11.9 17.3 9.7 3.8 3.8 1.1 30.6

７０～７４歳 117 35.9 12.8 6.8 7.7 6.0 15.4 6.0 1.7 6.0 1.7 27.2

７５～７９歳 50 34.0 12.0 6.0 18.0 8.0 12.0 2.0 2.0 4.0 2.0 25.0

８０歳以上 26 23.1 7.7 7.7 3.8 7.7 23.1 7.7 - 7.7 11.5 30.0

６５歳以上（再掲） 378 28.3 12.2 6.9 10.1 9.3 16.4 7.4 2.6 4.8 2.1 28.8

７５歳以上（再掲） 76 30.3 10.5 6.6 13.2 7.9 15.8 3.9 1.3 5.3 5.3 26.6

男性  ５５～５９歳 113 0.9 - 0.9 3.5 6.2 39.8 22.1 15.0 10.6 0.9 44.4

６０～６４歳 125 3.2 3.2 3.2 8.8 5.6 42.4 17.6 6.4 7.2 2.4 40.5

６５～６９歳 110 11.8 12.7 4.5 11.8 15.5 24.5 12.7 2.7 2.7 0.9 33.9

７０～７４歳 70 21.4 12.9 10.0 7.1 8.6 22.9 7.1 1.4 8.6 - 32.3

７５～７９歳 26 30.8 11.5 - 26.9 7.7 7.7 3.8 3.8 7.7 - 27.7

８０歳以上 14 28.6 7.1 7.1 7.1 14.3 14.3 7.1 - 7.1 7.1 27.5

６５歳以上（再掲） 220 18.2 12.3 5.9 11.8 12.3 21.4 9.5 2.3 5.5 0.9 32.3

７５歳以上（再掲） 40 30.0 10.0 2.5 20.0 10.0 10.0 5.0 2.5 7.5 2.5 27.6

女性  ５５～５９歳 75 18.7 18.7 5.3 10.7 6.7 34.7 2.7 2.7 - - 29.9

６０～６４歳 107 26.2 15.0 6.5 14.0 5.6 17.8 11.2 - 1.9 1.9 28.1

６５～６９歳 75 38.7 12.0 10.7 8.0 6.7 6.7 5.3 5.3 5.3 1.3 25.7

７０～７４歳 47 57.4 12.8 2.1 8.5 2.1 4.3 4.3 2.1 2.1 4.3 19.3

７５～７９歳 24 37.5 12.5 12.5 8.3 8.3 16.7 - - - 4.2 22.1

８０歳以上 12 16.7 8.3 8.3 - - 33.3 8.3 - 8.3 16.7 33.3

６５歳以上（再掲） 158 42.4 12.0 8.2 7.6 5.1 9.5 4.4 3.2 3.8 3.8 23.8

７５歳以上（再掲） 36 30.6 11.1 11.1 5.6 5.6 22.2 2.8 - 2.8 8.3 25.5

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 38 15.8 2.6 5.3 13.2 18.4 18.4 7.9 5.3 5.3 7.9 34.2

既婚（配偶者あり） 616 18.5 9.6 4.9 8.8 7.5 26.9 12.7 4.9 5.4 1.0 33.6

既婚（配偶者と死別） 85 25.9 11.8 8.2 15.3 3.5 17.6 5.9 3.5 2.4 5.9 27.4

既婚（配偶者と離別） 59 20.3 16.9 5.1 6.8 6.8 28.8 5.1 3.4 6.8 - 31.9

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 27 11.1 - 3.7 18.5 18.5 18.5 11.1 3.7 3.7 11.1 35.5

既婚（配偶者あり） 385 9.9 6.2 3.6 7.8 8.6 32.5 16.1 7.0 7.5 0.8 38.0

既婚（配偶者と死別） 26 11.5 7.7 11.5 19.2 7.7 30.8 3.8 3.8 3.8 - 32.5

既婚（配偶者と離別） 20 5.0 25.0 - 5.0 5.0 35.0 10.0 5.0 10.0 - 36.5

女性　　未婚 11 27.3 9.1 9.1 - 18.2 18.2 - 9.1 9.1 - 31.4

既婚（配偶者あり） 231 32.9 15.2 6.9 10.4 5.6 17.7 6.9 1.3 1.7 1.3 26.1

既婚（配偶者と死別） 59 32.2 13.6 6.8 13.6 1.7 11.9 6.8 3.4 1.7 8.5 24.9

既婚（配偶者と離別） 39 28.2 12.8 7.7 7.7 7.7 25.6 2.6 2.6 5.1 - 29.6

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 81 22.2 13.6 4.9 16.0 7.4 16.0 9.9 1.2 4.9 3.7 29.7

夫婦のみ世帯 282 20.9 9.9 6.0 10.3 6.0 25.2 9.6 5.7 5.0 1.4 32.4

二世代世帯（親と同居） 59 16.9 11.9 5.1 6.8 10.2 28.8 11.9 5.1 3.4 - 33.4

二世代世帯（子と同居） 248 19.4 10.1 5.2 6.9 6.9 29.0 11.3 3.6 5.6 2.0 33.2

三世代世帯（親・子と同居） 45 13.3 4.4 - 6.7 11.1 33.3 13.3 11.1 6.7 - 37.4

三世代世帯（子・孫と同居） 56 17.9 8.9 8.9 10.7 12.5 17.9 16.1 5.4 1.8 - 32.1

その他の世帯 27 11.1 7.4 - 14.8 7.4 25.9 14.8 - 11.1 7.4 36.7

男性　単身世帯 35 5.7 14.3 5.7 17.1 14.3 17.1 14.3 - 8.6 2.9 35.0

夫婦のみ世帯 178 12.4 7.3 4.5 9.0 6.7 30.3 13.5 7.9 7.3 1.1 37.2

二世代世帯（親と同居） 30 13.3 - 3.3 6.7 6.7 33.3 20.0 10.0 6.7 - 38.9

二世代世帯（子と同居） 138 8.0 7.2 4.3 7.2 8.7 35.5 15.9 4.3 8.0 0.7 37.9

三世代世帯（親・子と同居） 31 - - - 3.2 16.1 41.9 12.9 16.1 9.7 - 43.5

三世代世帯（子・孫と同居） 27 14.8 7.4 3.7 11.1 11.1 25.9 18.5 7.4 - - 34.1

その他の世帯 19 10.5 5.3 - 15.8 10.5 31.6 10.5 - 5.3 10.5 35.4

女性　単身世帯 46 34.8 13.0 4.3 15.2 2.2 15.2 6.5 2.2 2.2 4.3 25.6

夫婦のみ世帯 104 35.6 14.4 8.7 12.5 4.8 16.3 2.9 1.9 1.0 1.9 24.2

二世代世帯（親と同居） 29 20.7 24.1 6.9 6.9 13.8 24.1 3.4 - - - 27.7

二世代世帯（子と同居） 110 33.6 13.6 6.4 6.4 4.5 20.9 5.5 2.7 2.7 3.6 27.1

三世代世帯（親・子と同居） 14 42.9 14.3 - 14.3 - 14.3 14.3 - - - 23.9

三世代世帯（子・孫と同居） 29 20.7 10.3 13.8 10.3 13.8 10.3 13.8 3.4 3.4 - 30.3

その他の世帯 8 12.5 12.5 - 12.5 - 12.5 25.0 - 25.0 - 39.5

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 591 21.7 10.5 4.9 8.8 7.1 24.5 10.7 4.4 5.8 1.7 32.3

別居の子なし 206 12.6 8.7 6.3 11.7 8.7 29.1 12.6 4.9 3.4 1.9 34.4

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 110 21.8 10.0 10.9 9.1 12.7 10.9 11.8 2.7 7.3 2.7 31.7

高等学校 339 18.6 11.8 2.9 10.6 8.6 23.6 13.3 4.4 5.6 0.6 33.4

短期大学・高専・専門学校 131 26.0 10.7 6.1 13.0 1.5 29.0 6.1 2.3 2.3 3.1 28.7

大学・大学院 215 15.3 6.5 5.6 6.0 7.0 34.4 10.2 7.4 5.1 2.3 35.1

その他 1 - 100.0 - - - - - - - - 20.0

わからない - - - - - - - - - - - -

不明 2 - - - - - 50.0 50.0 - - - 44.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 18 38.9 16.7 5.6 11.1 5.6 5.6 11.1 5.6 - - 23.4

５万円～１０万円未満 55 29.1 20.0 10.9 7.3 7.3 7.3 12.7 - 1.8 3.6 25.9

１０万円～２０万円未満 162 21.6 13.6 6.2 13.0 8.0 15.4 8.0 3.1 8.6 2.5 31.4

２０万円～３０万円未満 201 21.4 10.4 4.5 10.4 8.0 28.9 10.4 3.0 1.5 1.5 30.8

３０万円～４０万円未満 116 18.1 8.6 4.3 6.9 6.9 28.4 14.7 5.2 6.0 0.9 34.7

４０万円～６０万円未満 117 9.4 6.0 4.3 6.8 8.5 37.6 14.5 6.8 5.1 0.9 37.5

６０万円以上 94 13.8 3.2 3.2 7.4 6.4 36.2 9.6 9.6 7.4 3.2 37.3

Q1〔健康状態〕

良い 259 20.8 8.9 5.0 8.1 7.7 27.0 11.6 4.6 5.4 0.8 32.9

まあ良い 210 18.1 10.0 6.7 11.9 9.5 21.4 11.4 6.7 1.4 2.9 31.8

普通 250 17.2 12.8 5.2 9.6 5.2 27.2 12.0 3.2 6.4 1.2 33.5

あまり良くない 74 24.3 5.4 2.7 8.1 9.5 28.4 6.8 4.1 9.5 1.4 33.4

良くない 5 20.0 - - - - 20.0 - - 20.0 40.0 38.3

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 299 23.4 9.4 4.3 12.0 6.4 15.7 13.0 4.3 9.4 2.0 32.7

社員・職員（在宅） 47 12.8 4.3 2.1 10.6 14.9 31.9 12.8 6.4 4.3 - 35.6

社員・職員（在宅以外） 388 13.9 11.6 6.4 8.2 7.5 33.0 10.8 5.2 2.6 0.8 33.7

その他（役員など） 61 36.1 8.2 4.9 4.9 8.2 24.6 3.3 1.6 1.6 6.6 26.2

無職 - - - - - - - - - - - -
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（３）収入のある仕事をする理由（Ｑ22） 

【Q20 で 1 と答えた、現在、「収入のある仕事をしている」方に】 

Ｑ22 あなたが、現在、仕事をしているのは、主にどのような理由からですか。この中から主なものを

１つだけお答えください。（○は１つだけ）（n=798） 

1 収入がほしい 

2 面白い､自分の活力になる 

3 友人や仲間を得ることができる 

4 働くのは体によい､老化を防ぐ 

5 その他 

 

 収入のある仕事をしている回答者（798 人）が仕事をする理由としては、「収入がほしい」

が 58.0％で６割近い。次いで、「面白い、自分の活力になる」が 17.3％、「働くのは体によ

い、老化を防ぐ」が 14.0％で続いている。 

 

図表 2－3－3－1 収入のある仕事をする理由（Ｑ22）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：都市規模が大きい地域ほど「収入がほしい」が、小さい地域ほど「働くの

は体によい、老化を防ぐ」が、それぞれ高い。 

� 性別：「収入がほしい」は、男性（62.0％）が女性（52.6％）より高い。一方、「面白い、

自分の活力になる」は、女性で 20.3％と、やや高い。 

� 性・年齢別：男女ともに、「収入がほしい」は年齢の低い層ほど、「面白い、自分の活力

になる」と「働くのは体によい、老化を防ぐ」は年齢の高い層ほど、それぞれ回答率が

高い。 

� 健康状態別：健康状態の良い層で、「面白い、自分の活力になる」が高い。 

 

(%)

面白い、自分の活力になる 働くのは体によい、老化を防ぐ

収入がほしい その他 不明

全　体（n=798）

友人や仲間を得ることが

できる

58.0 17.3 3.9 14.0 6.4 0.4
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図表 2－3－3－2 収入のある仕事をする理由（Ｑ22）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体 収入がほしい

面白い、自分の

活力になる

友人や仲間を

得ることができる

働くのは体によい、

老化を防ぐ

その他 不明

全　　体 798 58.0 17.3 3.9 14.0 6.4 0.4

〔都市規模〕

大都市 180 61.1 17.2 4.4 10.0 7.2 -

中都市 332 59.0 16.3 3.6 14.5 6.6 -

小都市 213 56.3 18.8 4.7 15.5 4.2 0.5

町村 73 50.7 17.8 1.4 17.8 9.6 2.7

〔地域〕

北海道・東北 96 53.1 25.0 3.1 13.5 4.2 1.0

関東 228 61.8 15.4 3.5 13.6 5.3 0.4

中部 163 52.8 20.2 3.1 19.0 4.9 -

近畿 115 60.9 13.9 3.5 12.2 9.6 -

中国・四国 90 56.7 15.6 4.4 12.2 10.0 1.1

九州 106 60.4 15.1 6.6 11.3 6.6 -

Ｆ１〔性〕

男性 458 62.0 15.1 3.7 13.5 5.2 0.4

女性 340 52.6 20.3 4.1 14.7 7.9 0.3

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 78.7 12.8 2.1 2.1 4.3 -

６０～６４歳 232 62.5 16.4 3.9 11.6 5.6 -

６５～６９歳 185 53.5 16.2 4.3 20.0 4.9 1.1

７０～７４歳 117 42.7 19.7 5.1 19.7 12.0 0.9

７５～７９歳 50 30.0 30.0 4.0 28.0 8.0 -

８０歳以上 26 23.1 30.8 7.7 26.9 11.5 -

６５歳以上（再掲） 378 45.0 20.1 4.8 21.4 7.9 0.8

７５歳以上（再掲） 76 27.6 30.3 5.3 27.6 9.2 -

男性  ５５～５９歳 113 83.2 13.3 1.8 0.9 0.9 -

６０～６４歳 125 72.0 10.4 2.4 9.6 5.6 -

６５～６９歳 110 54.5 15.5 3.6 20.9 4.5 0.9

７０～７４歳 70 40.0 18.6 7.1 21.4 11.4 1.4

７５～７９歳 26 34.6 23.1 7.7 30.8 3.8 -

８０歳以上 14 21.4 35.7 7.1 21.4 14.3 -

６５歳以上（再掲） 220 45.5 18.6 5.5 22.3 7.3 0.9

７５歳以上（再掲） 40 30.0 27.5 7.5 27.5 7.5 -

女性  ５５～５９歳 75 72.0 12.0 2.7 4.0 9.3 -

６０～６４歳 107 51.4 23.4 5.6 14.0 5.6 -

６５～６９歳 75 52.0 17.3 5.3 18.7 5.3 1.3

７０～７４歳 47 46.8 21.3 2.1 17.0 12.8 -

７５～７９歳 24 25.0 37.5 - 25.0 12.5 -

８０歳以上 12 25.0 25.0 8.3 33.3 8.3 -

６５歳以上（再掲） 158 44.3 22.2 3.8 20.3 8.9 0.6

７５歳以上（再掲） 36 25.0 33.3 2.8 27.8 11.1 -

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 38 76.3 7.9 5.3 7.9 2.6 -

既婚（配偶者あり） 616 56.8 18.7 4.2 13.5 6.3 0.5

既婚（配偶者と死別） 85 43.5 16.5 2.4 28.2 9.4 -

既婚（配偶者と離別） 59 79.7 10.2 1.7 3.4 5.1 -

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 27 77.8 11.1 - 7.4 3.7 -

既婚（配偶者あり） 385 62.1 14.8 4.2 13.0 5.5 0.5

既婚（配偶者と死別） 26 30.8 23.1 3.8 38.5 3.8 -

既婚（配偶者と離別） 20 80.0 15.0 - - 5.0 -

女性　　未婚 11 72.7 - 18.2 9.1 - -

既婚（配偶者あり） 231 48.1 25.1 4.3 14.3 7.8 0.4

既婚（配偶者と死別） 59 49.2 13.6 1.7 23.7 11.9 -

既婚（配偶者と離別） 39 79.5 7.7 2.6 5.1 5.1 -

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 81 64.2 14.8 3.7 12.3 4.9 -

夫婦のみ世帯 282 52.8 20.9 4.6 17.4 3.9 0.4

二世代世帯（親と同居） 59 62.7 13.6 5.1 3.4 13.6 1.7

二世代世帯（子と同居） 248 62.1 16.5 1.2 13.3 6.5 0.4

三世代世帯（親・子と同居） 45 64.4 13.3 4.4 6.7 11.1 -

三世代世帯（子・孫と同居） 56 42.9 19.6 5.4 23.2 8.9 -

その他の世帯 27 66.7 3.7 14.8 7.4 7.4 -

男性　単身世帯 35 62.9 25.7 2.9 8.6 - -

夫婦のみ世帯 178 56.2 19.1 3.9 16.3 3.9 0.6

二世代世帯（親と同居） 30 66.7 13.3 3.3 - 13.3 3.3

二世代世帯（子と同居） 138 70.3 10.1 1.4 15.2 2.9 -

三世代世帯（親・子と同居） 31 77.4 9.7 - 3.2 9.7 -

三世代世帯（子・孫と同居） 27 40.7 14.8 7.4 22.2 14.8 -

その他の世帯 19 52.6 5.3 21.1 10.5 10.5 -

女性　単身世帯 46 65.2 6.5 4.3 15.2 8.7 -

夫婦のみ世帯 104 47.1 24.0 5.8 19.2 3.8 -

二世代世帯（親と同居） 29 58.6 13.8 6.9 6.9 13.8 -

二世代世帯（子と同居） 110 51.8 24.5 0.9 10.9 10.9 0.9

三世代世帯（親・子と同居） 14 35.7 21.4 14.3 14.3 14.3 -

三世代世帯（子・孫と同居） 29 44.8 24.1 3.4 24.1 3.4 -

その他の世帯 8 100.0 - - - - -

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 591 53.8 19.3 4.2 14.4 7.8 0.5

別居の子なし 206 69.9 11.7 2.9 13.1 2.4 -

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 110 57.3 14.5 3.6 20.9 2.7 0.9

高等学校 339 64.0 12.4 2.9 15.9 4.7 -

短期大学・高専・専門学校 131 51.1 24.4 6.1 7.6 9.9 0.8

大学・大学院 215 53.5 21.9 4.2 11.2 8.8 0.5

その他 1 - - - 100.0 - -

わからない - - - - - - -

不明 2 50.0 50.0 - - - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 18 27.8 27.8 11.1 22.2 11.1 -

５万円～１０万円未満 55 63.6 12.7 3.6 14.5 5.5 -

１０万円～２０万円未満 162 63.6 12.3 1.9 16.0 5.6 0.6

２０万円～３０万円未満 201 53.7 18.4 4.5 18.4 5.0 -

３０万円～４０万円未満 116 56.0 19.0 6.0 12.9 5.2 0.9

４０万円～６０万円未満 117 63.2 17.1 4.3 7.7 6.8 0.9

６０万円以上 94 54.3 23.4 2.1 9.6 10.6 -

Q1〔健康状態〕

良い 259 53.3 21.2 5.0 12.7 6.9 0.8

まあ良い 210 57.1 20.5 1.9 16.2 4.3 -

普通 250 63.2 10.8 4.8 14.0 6.8 0.4

あまり良くない 74 59.5 14.9 2.7 13.5 9.5 -

良くない 5 60.0 40.0 - - - -

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 299 43.5 25.8 4.7 15.7 10.0 0.3

社員・職員（在宅） 47 59.6 19.1 6.4 14.9 - -

社員・職員（在宅以外） 388 71.1 10.6 3.1 12.6 2.3 0.3

その他（役員など） 61 47.5 14.8 3.3 14.8 19.7 -

無職 - - - - - - -
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（４）退職希望年齢までの希望就業形態（Ｑ23） 

【Ｑ20 で 1と答えた、現在、「収入のある仕事をしている」方にお聞きします。】 

Ｑ23 あなたは、今後、現在の健康状態が維持されるとした場合、退職希望年齢まで どのような働き方を

どのくらいしたいと思いますか。ア～オの年代から、あなたの現在の年齢以降の働き方について お

答えください。（それぞれ○は１つ） 

また、その年代では、それぞれ１週間あたり何時間くらいの勤務を希望しますか。（n=798） 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

収入のある仕事をしている回答者（798 人）に、今後、現在の健康状態が維持されるとし

た場合の退職希望年齢までの希望する働き方を聞いた。 

現在、65 歳未満の回答者（420 人）が希望する 61～65 歳までの働き方は、「社員・職員（在

宅以外）」が 55.0％で、次いで「自営業・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む）」

が 27.1％である。「その年齢まで働くつもりはない」は 2.9％で、全数近くが就労を希望し

ている。 

70 歳未満の回答者（605 人）で、「66～70 歳」まで就労を希望する人は８割近い。 

80 歳未満の回答者（772 人）をみると、「その年齢（76～80 歳）まで働くつもりはない」

（71.4％）が７割以上を占める。 

 

図表 2－3－4－1 退職希望年齢までの希望就業形態（Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自営業・個

人事業主・

フリーラン

ス（家族従

業者を含

む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以

外）

その他

その年齢ま

で働くつも

りはない

非該当

週の勤務時間

（それぞれ

数字を記入）

ア　６１～６５歳 → 1 2 3 4 5 6 →           時間

イ　６６～７０歳 → 1 2 3 4 5 6 →           時間

ウ　７１～７５歳 → 1 2 3 4 5 6 →           時間

エ　７６～８０歳 → 1 2 3 4 5 6 →           時間

オ　８１歳以降 → 1 2 3 4 5 6 →           時間

希望する働き方（それぞれ○は１つ）

(%)

社員・職員（在宅） 社員・職員（在宅以外）

その他 不明

ア　６１～６５歳 （n=420)

イ　６６～７０歳 （n=605)

ウ　７１～７５歳 （n=722)

エ　７６～８０歳 （n=772)

オ　８１歳以降 （n=798)

その年齢まで

働くつもりはない

自営業・個人事業主・フリーランス

（家族従業者を含む）

27.1 

30.7 

25.9 

16.5 

12.0 

8.6

3.5

1.8

0.9

0.4

55.0

35.0

15.0

6.6

1.9

6.4 

8.6 

5.7 

3.8 

1.9 

2.9 

21.7 

50.8 

71.4 

82.3 

-

-

-

-

-

-

0.5 

0.8 

0.9 

1.5 
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（４－１）退職希望年齢までの希望勤務時間（Ｑ23） 

 週の希望勤務時間を聞いた結果では、65 歳未満で就労意欲のある回答者（408 人）の「61

～65 歳」での平均希望勤務時間が最も長く 34.4 時間である。就労意向年齢の高い層ほど、

希望勤務時間は短い。 

 

図表 2－3－4－2 退職希望年齢までの希望勤務時間（Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*１：61～65 歳まで就労意欲のある 55～64 歳の回答者 

*２：66～70 歳まで就労意欲のある 55～69 歳の回答者 

*３：71～75 歳まで就労意欲のある 55～74 歳の回答者 

*４：76～80 歳まで就労意欲のある 55～79 歳の回答者 

*５：81 歳以降の就労意欲がある 55～80 歳の回答者 

 

 

 

参考１ 週の希望勤務時間の平均＜希望する働き方別＞（Ｑ23）（択一回答） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20～25時間未満 30～35時間未満

不明

ア　６１～６５歳 （n=408)

*1

34.4

イ　６６～７０歳 （n=471)

*2

30.6

ウ　７１～７５歳 （n=349)

*3

28.0

エ　７６～８０歳 （n=214)

*4

27.0

オ　８１歳以降 （n=129)

*5

27.7

20時間未満

55時間

以上

(%)

45～50時間

未満

平均

（時間）
40～45時間未満

25～30時間未満 35～40時間未満

50～55時間

未満

13.5 

18.0 

28.9 

32.2 

27.1 

10.3

17.6

15.2

15.4

14.0

3.2

6.2

4.9

4.2

5.4

12.7 

11.9 

13.2 

11.2 

11.6 

4.4 

5.9 

5.7 

3.3 

3.9 

33.3 

22.3 

15.2 

13.6 

14.0 

13.0

9.6

6.9

6.5

6.2

4.2

3.6

2.9

3.3

6.2

3.4

2.5

3.7

4.7

3.9

2.0

2.3

3.4

5.6

7.8

自営業・個人事業主・

フリーランス

社員・職員（在宅）

社員・職員

（在宅以外）

その他

ア　６１～６５歳 （n=408) 33.2 34.9 35.8 23.7 34.4

イ　６６～７０歳 （n=471) 32.8 27.5 29.9 26.2 30.6

ウ　７１～７５歳 （n=349) 29.4 30.8 26.5 24.1 28.0

エ　７６～８０歳 （n=214) 29.1 30.7 23.4 20.9 27.0

オ　８１歳以降 （n=129) 28.1 26.7 25.8 27.2 27.7

希望する働き方の平均時間(時間）

全体平均

（時間）

退

職

希

望

年

齢
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        参考２ 年齢別退職希望年齢（Ｑ23・「その年齢まで働くつもりはない」を除く） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【退職希望年齢までの希望就業形態】 

� 都市規模別：現在 65歳未満の就労者は、都市規模に関わらず、“61～65 歳”には、「社員・

職員（在宅以外）」が最も高く、９割以上が就労意向を持っている。 

� 性別： 現在、65歳未満の就労男性が希望する、“61～65 歳”の働き方としては、「社員・

職員（在宅以外）」（59.2％）が約６割で、最も高い。同世代の女性での「社員・職員（在

宅以外）」の希望は 49.5％で、「自営業・個人事業主・フリーランス」（30.8％）が、男性

より高い。同じ年代での、将来の就労意向に差はみられない。 

� 性・年齢別：男女ともに、現在 65 歳未満の就労者では、“66～70 歳”まで「働くつもり

はない」が約３割である。 

� 健康状態別：健康状態による現在の年代以降の就労意向について、“61～65 歳”では大き

な差はみられない。 

 

 

61～65歳 66～70歳 71～75歳 76～80歳 81歳以上 (%)

不明

全　　体 （n=798)

55～59歳 （n=188)

60～64歳 （n=232)

65～69歳 （n=185)

70～74歳 （n=117)

75～79歳 （n=50)

80歳以上 （n=26)

15.0 

29.8 

27.6 

-

-

-

-

29.6 

40.4 

40.5 

35.7 

-

-

-

23.1 

11.2 

15.9 

38.9 

46.2 

-

-

13.8 

5.9 

7.3 

15.1 

23.9 

52.0 

-

16.2 

8.5 

7.3 

8.6 

27.4 

46.0 

96.2 

2.4 

4.3 

1.3 

1.6 

2.6 

2.0 

3.8 
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図表 2－3－4－3 退職希望年齢までの希望就業形態 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

ア ６１～６５歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

自営業・個人事

業主・フリーラン

ス（家族従業者を

含む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以外）

その他

その年齢まで

働くつもりはない

不明

その年齢まで働く

つもり（計）

全　　体 420 27.1 8.6 55.0 6.4 2.9 - 97.1

〔都市規模〕

大都市 96 27.1 6.3 59.4 5.2 2.1 - 97.9

中都市 177 19.8 5.6 60.5 10.2 4.0 - 96.0

小都市 110 38.2 16.4 40.0 3.6 1.8 - 98.2

町村 37 29.7 5.4 62.2 - 2.7 - 97.3

〔地域〕

北海道・東北 53 28.3 11.3 49.1 9.4 1.9 - 98.1

関東 120 26.7 7.5 52.5 9.2 4.2 - 95.8

中部 85 24.7 15.3 56.5 2.4 1.2 - 98.8

近畿 58 24.1 5.2 58.6 5.2 6.9 - 93.1

中国・四国 47 29.8 2.1 57.4 10.6 - - 100.0

九州 57 31.6 7.0 57.9 1.8 1.8 - 98.2

Ｆ１〔性〕

男性 238 24.4 10.9 59.2 3.4 2.1 - 97.9

女性 182 30.8 5.5 49.5 10.4 3.8 - 96.2

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 25.0 9.6 56.4 4.3 4.8 - 95.2

６０～６４歳 232 28.9 7.8 53.9 8.2 1.3 - 98.7

６５～６９歳 - - - - - - - -

７０～７４歳 - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） - - - - - - - -

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

男性  ５５～５９歳 113 21.2 12.4 61.1 1.8 3.5 - 96.5

６０～６４歳 125 27.2 9.6 57.6 4.8 0.8 - 99.2

６５～６９歳 - - - - - - - -

７０～７４歳 - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） - - - - - - - -

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

女性  ５５～５９歳 75 30.7 5.3 49.3 8.0 6.7 - 93.3

６０～６４歳 107 30.8 5.6 49.5 12.1 1.9 - 98.1

６５～６９歳 - - - - - - - -

７０～７４歳 - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） - - - - - - - -

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 30 26.7 13.3 40.0 16.7 3.3 - 96.7

既婚（配偶者あり） 330 27.9 7.6 56.1 5.2 3.3 - 96.7

既婚（配偶者と死別） 26 11.5 19.2 61.5 7.7 - - 100.0

既婚（配偶者と離別） 34 32.4 5.9 52.9 8.8 - - 100.0

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 21 28.6 9.5 42.9 14.3 4.8 - 95.2

既婚（配偶者あり） 196 23.0 11.2 61.2 2.6 2.0 - 98.0

既婚（配偶者と死別） 7 14.3 14.3 71.4 - - - 100.0

既婚（配偶者と離別） 14 42.9 7.1 50.0 - - - 100.0

女性　　未婚 9 22.2 22.2 33.3 22.2 - - 100.0

既婚（配偶者あり） 134 35.1 2.2 48.5 9.0 5.2 - 94.8

既婚（配偶者と死別） 19 10.5 21.1 57.9 10.5 - - 100.0

既婚（配偶者と離別） 20 25.0 5.0 55.0 15.0 - - 100.0

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 35 34.3 17.1 40.0 8.6 - - 100.0

夫婦のみ世帯 129 25.6 7.0 59.7 5.4 2.3 - 97.7

二世代世帯（親と同居） 45 33.3 8.9 46.7 6.7 4.4 - 95.6

二世代世帯（子と同居） 149 22.1 7.4 60.4 6.0 4.0 - 96.0

三世代世帯（親・子と同居） 37 43.2 8.1 43.2 2.7 2.7 - 97.3

三世代世帯（子・孫と同居） 10 20.0 10.0 70.0 - - - 100.0

その他の世帯 15 20.0 13.3 40.0 26.7 - - 100.0

男性　単身世帯 18 38.9 22.2 33.3 5.6 - - 100.0

夫婦のみ世帯 75 22.7 10.7 62.7 2.7 1.3 - 98.7

二世代世帯（親と同居） 21 33.3 9.5 47.6 4.8 4.8 - 95.2

二世代世帯（子と同居） 85 17.6 10.6 67.1 2.4 2.4 - 97.6

三世代世帯（親・子と同居） 25 40.0 8.0 48.0 - 4.0 - 96.0

三世代世帯（子・孫と同居） 4 - - 100.0 - - - 100.0

その他の世帯 10 20.0 10.0 50.0 20.0 - - 100.0

女性　単身世帯 17 29.4 11.8 47.1 11.8 - - 100.0

夫婦のみ世帯 54 29.6 1.9 55.6 9.3 3.7 - 96.3

二世代世帯（親と同居） 24 33.3 8.3 45.8 8.3 4.2 - 95.8

二世代世帯（子と同居） 64 28.1 3.1 51.6 10.9 6.3 - 93.8

三世代世帯（親・子と同居） 12 50.0 8.3 33.3 8.3 - - 100.0

三世代世帯（子・孫と同居） 6 33.3 16.7 50.0 - - - 100.0

その他の世帯 5 20.0 20.0 20.0 40.0 - - 100.0

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 283 28.3 8.8 54.1 6.0 2.8 - 97.2

別居の子なし 137 24.8 8.0 56.9 7.3 2.9 - 97.1

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 21 52.4 - 38.1 4.8 4.8 - 95.2

高等学校 179 24.0 10.1 57.0 7.3 1.7 - 98.3

短期大学・高専・専門学校 83 31.3 8.4 49.4 3.6 7.2 - 92.8

大学・大学院 135 25.2 7.4 58.5 7.4 1.5 - 98.5

その他 - - - - - - - -

わからない - - - - - - - -

不明 2 - 50.0 50.0 - - - 100.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 8 37.5 - 37.5 25.0 - - 100.0

５万円～１０万円未満 16 25.0 25.0 43.8 6.3 - - 100.0

１０万円～２０万円未満 73 34.2 4.1 50.7 11.0 - - 100.0

２０万円～３０万円未満 87 21.8 8.0 63.2 5.7 1.1 - 98.9

３０万円～４０万円未満 73 31.5 13.7 53.4 - 1.4 - 98.6

４０万円～６０万円未満 81 12.3 8.6 64.2 6.2 8.6 - 91.4

６０万円以上 63 36.5 6.3 47.6 6.3 3.2 - 96.8

Q1〔健康状態〕

良い 136 25.7 11.8 50.7 8.8 2.9 - 97.1

まあ良い 102 21.6 9.8 59.8 6.9 2.0 - 98.0

普通 147 29.9 6.1 56.5 4.1 3.4 - 96.6

あまり良くない 32 34.4 3.1 56.3 3.1 3.1 - 96.9

良くない 3 66.7 - - 33.3 - - 100.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 108 93.5 1.9 - 3.7 0.9 - 99.1

社員・職員（在宅） 34 5.9 61.8 23.5 - 8.8 - 91.2

社員・職員（在宅以外） 250 2.0 4.8 87.2 2.8 3.2 - 96.8

その他（役員など） 26 19.2 3.8 19.2 57.7 - - 100.0

無職 - - - - - - - -
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図表 2－3－4－4 退職希望年齢までの希望就業形態 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

イ ６６～７０歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

自営業・個人事

業主・フリーラン

ス（家族従業者を

含む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以外）

その他

その年齢まで

働くつもりはない

不明

その年齢まで働く

つもり（計）

全　　体 605 30.7 3.5 35.0 8.6 21.7 0.5 77.9

〔都市規模〕

大都市 136 27.9 3.7 41.2 9.6 16.9 0.7 82.4

中都市 255 28.2 1.2 37.6 9.0 23.9 - 76.1

小都市 152 36.2 7.2 27.0 6.6 23.0 - 77.0

町村 62 33.9 3.2 30.6 9.7 19.4 3.2 77.4

〔地域〕

北海道・東北 76 27.6 3.9 30.3 7.9 30.3 - 69.7

関東 172 31.4 4.1 32.0 10.5 20.9 1.2 77.9

中部 129 30.2 5.4 33.3 6.2 24.8 - 75.2

近畿 82 25.6 2.4 41.5 11.0 19.5 - 80.5

中国・四国 65 40.0 - 35.4 10.8 13.8 - 86.2

九州 81 30.9 2.5 42.0 4.9 18.5 1.2 80.2

Ｆ１〔性〕

男性 348 31.9 3.2 34.5 7.8 22.1 0.6 77.3

女性 257 29.2 3.9 35.8 9.7 21.0 0.4 78.6

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 22.3 4.3 31.4 8.0 33.5 0.5 66.0

６０～６４歳 232 26.3 2.2 33.6 9.1 28.9 - 71.1

６５～６９歳 185 44.9 4.3 40.5 8.6 0.5 1.1 98.4

７０～７４歳 - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 185 44.9 4.3 40.5 8.6 0.5 1.1 98.4

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

男性  ５５～５９歳 113 20.4 3.5 33.6 7.1 34.5 0.9 64.6

６０～６４歳 125 26.4 2.4 34.4 6.4 30.4 - 69.6

６５～６９歳 110 50.0 3.6 35.5 10.0 - 0.9 99.1

７０～７４歳 - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 110 50.0 3.6 35.5 10.0 - 0.9 99.1

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

女性  ５５～５９歳 75 25.3 5.3 28.0 9.3 32.0 - 68.0

６０～６４歳 107 26.2 1.9 32.7 12.1 27.1 - 72.9

６５～６９歳 75 37.3 5.3 48.0 6.7 1.3 1.3 97.3

７０～７４歳 - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 75 37.3 5.3 48.0 6.7 1.3 1.3 97.3

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 38 26.3 2.6 39.5 13.2 18.4 - 81.6

既婚（配偶者あり） 473 32.3 3.6 32.8 7.8 22.8 0.6 76.5

既婚（配偶者と死別） 44 22.7 4.5 47.7 4.5 20.5 - 79.5

既婚（配偶者と離別） 50 26.0 2.0 42.0 16.0 14.0 - 86.0

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 27 29.6 - 44.4 11.1 14.8 - 85.2

既婚（配偶者あり） 287 31.0 3.8 33.4 7.7 23.3 0.7 76.0

既婚（配偶者と死別） 15 46.7 - 26.7 - 26.7 - 73.3

既婚（配偶者と離別） 19 36.8 - 42.1 10.5 10.5 - 89.5

女性　　未婚 11 18.2 9.1 27.3 18.2 27.3 - 72.7

既婚（配偶者あり） 186 34.4 3.2 31.7 8.1 22.0 0.5 77.4

既婚（配偶者と死別） 29 10.3 6.9 58.6 6.9 17.2 - 82.8

既婚（配偶者と離別） 31 19.4 3.2 41.9 19.4 16.1 - 83.9

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 58 29.3 1.7 37.9 17.2 13.8 - 86.2

夫婦のみ世帯 206 31.1 2.9 38.3 6.3 20.4 1.0 78.6

二世代世帯（親と同居） 56 35.7 5.4 39.3 7.1 12.5 - 87.5

二世代世帯（子と同居） 189 28.0 3.7 33.3 9.0 25.9 - 74.1

三世代世帯（親・子と同居） 44 31.8 4.5 20.5 6.8 34.1 2.3 63.6

三世代世帯（子・孫と同居） 31 41.9 3.2 32.3 3.2 19.4 - 80.6

その他の世帯 21 23.8 4.8 33.3 19.0 19.0 - 81.0

男性　単身世帯 31 38.7 - 29.0 12.9 19.4 - 80.6

夫婦のみ世帯 127 32.3 2.4 39.4 4.7 20.5 0.8 78.7

二世代世帯（親と同居） 27 44.4 3.7 40.7 7.4 3.7 - 96.3

二世代世帯（子と同居） 107 23.4 4.7 33.6 9.3 29.0 - 71.0

三世代世帯（親・子と同居） 30 36.7 3.3 20.0 3.3 33.3 3.3 63.3

三世代世帯（子・孫と同居） 13 53.8 - 23.1 7.7 15.4 - 84.6

その他の世帯 13 23.1 7.7 38.5 23.1 7.7 - 92.3

女性　単身世帯 27 18.5 3.7 48.1 22.2 7.4 - 92.6

夫婦のみ世帯 79 29.1 3.8 36.7 8.9 20.3 1.3 78.5

二世代世帯（親と同居） 29 27.6 6.9 37.9 6.9 20.7 - 79.3

二世代世帯（子と同居） 82 34.1 2.4 32.9 8.5 22.0 - 78.0

三世代世帯（親・子と同居） 14 21.4 7.1 21.4 14.3 35.7 - 64.3

三世代世帯（子・孫と同居） 18 33.3 5.6 38.9 - 22.2 - 77.8

その他の世帯 8 25.0 - 25.0 12.5 37.5 - 62.5

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 423 31.9 3.1 35.0 8.7 20.6 0.7 78.7

別居の子なし 181 28.2 4.4 34.8 8.3 24.3 - 75.7

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 45 42.2 2.2 46.7 4.4 4.4 - 95.6

高等学校 272 28.7 4.8 37.1 9.2 19.9 0.4 79.8

短期大学・高専・専門学校 105 31.4 2.9 29.5 5.7 30.5 - 69.5

大学・大学院 180 30.6 1.7 32.8 10.6 23.3 1.1 75.6

その他 1 100.0 - - - - - 100.0

わからない - - - - - - - -

不明 2 - 50.0 - - 50.0 - 50.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 11 45.5 - 18.2 9.1 27.3 - 72.7

５万円～１０万円未満 32 28.1 9.4 34.4 12.5 15.6 - 84.4

１０万円～２０万円未満 117 33.3 0.9 42.7 10.3 12.8 - 87.2

２０万円～３０万円未満 142 28.9 4.2 37.3 9.2 19.7 0.7 79.6

３０万円～４０万円未満 96 34.4 6.3 36.5 1.0 20.8 1.0 78.1

４０万円～６０万円未満 98 20.4 2.0 34.7 10.2 32.7 - 67.3

６０万円以上 80 36.3 1.3 20.0 12.5 28.8 1.3 70.0

Q1〔健康状態〕

良い 189 29.6 2.6 37.6 9.5 20.6 - 79.4

まあ良い 157 26.8 3.8 32.5 9.6 26.8 0.6 72.6

普通 208 31.7 3.8 35.1 7.7 20.7 1.0 78.4

あまり良くない 47 42.6 4.3 34.0 4.3 14.9 - 85.1

良くない 4 50.0 - 25.0 25.0 - - 100.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 188 89.4 - 0.5 3.2 6.9 - 93.1

社員・職員（在宅） 45 4.4 28.9 24.4 - 42.2 - 57.8

社員・職員（在宅以外） 325 2.2 2.5 59.7 6.5 28.6 0.6 70.8

その他（役員など） 44 18.2 - 13.6 54.5 13.6 - 86.4

無職 - - - - - - - -
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図表 2－3－4－5 退職希望年齢までの希望就業形態 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

ウ ７１～７５歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

自営業・個人事

業主・フリーラン

ス（家族従業者を

含む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以外）

その他

その年齢まで

働くつもりはない

不明

その年齢まで働く

つもり（計）

全　　体 722 25.9 1.8 15.0 5.7 50.8 0.8 48.3

〔都市規模〕

大都市 163 28.8 1.8 16.0 8.6 44.2 0.6 55.2

中都市 298 21.8 1.3 15.4 5.4 55.7 0.3 44.0

小都市 191 28.8 2.1 14.1 3.1 50.3 1.6 48.2

町村 70 28.6 2.9 12.9 7.1 47.1 1.4 51.4

〔地域〕

北海道・東北 89 27.0 2.2 9.0 2.2 59.6 - 40.4

関東 204 27.9 2.5 14.2 5.4 49.5 0.5 50.0

中部 147 22.4 1.4 15.6 6.1 53.7 0.7 45.6

近畿 102 23.5 2.0 18.6 7.8 48.0 - 52.0

中国・四国 82 25.6 - 20.7 8.5 43.9 1.2 54.9

九州 98 28.6 2.0 12.2 4.1 50.0 3.1 46.9

Ｆ１〔性〕

男性 418 27.0 2.2 13.9 6.7 49.5 0.7 49.8

女性 304 24.3 1.3 16.4 4.3 52.6 1.0 46.4

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 13.8 1.1 5.9 4.8 73.4 1.1 25.5

６０～６４歳 232 13.8 1.3 10.3 5.2 68.1 1.3 30.6

６５～６９歳 185 35.7 2.7 17.8 6.5 36.8 0.5 62.7

７０～７４歳 117 53.8 2.6 34.2 6.8 2.6 - 97.4

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 302 42.7 2.6 24.2 6.6 23.5 0.3 76.2

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

男性  ５５～５９歳 113 15.0 0.9 7.1 5.3 70.8 0.9 28.3

６０～６４歳 125 13.6 2.4 8.8 5.6 68.8 0.8 30.4

６５～６９歳 110 38.2 2.7 13.6 9.1 35.5 0.9 63.6

７０～７４歳 70 52.9 2.9 34.3 7.1 2.9 - 97.1

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 180 43.9 2.8 21.7 8.3 22.8 0.6 76.7

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

女性  ５５～５９歳 75 12.0 1.3 4.0 4.0 77.3 1.3 21.3

６０～６４歳 107 14.0 - 12.1 4.7 67.3 1.9 30.8

６５～６９歳 75 32.0 2.7 24.0 2.7 38.7 - 61.3

７０～７４歳 47 55.3 2.1 34.0 6.4 2.1 - 97.9

７５～７９歳 - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 122 41.0 2.5 27.9 4.1 24.6 - 75.4

７５歳以上（再掲） - - - - - - - -

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 38 18.4 - 10.5 7.9 63.2 - 36.8

既婚（配偶者あり） 564 26.8 2.1 13.8 5.9 50.5 0.9 48.6

既婚（配偶者と死別） 62 24.2 1.6 21.0 - 51.6 1.6 46.8

既婚（配偶者と離別） 58 24.1 - 22.4 8.6 44.8 - 55.2

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 27 18.5 - 14.8 7.4 59.3 - 40.7

既婚（配偶者あり） 350 26.6 2.6 13.7 6.9 49.4 0.9 49.7

既婚（配偶者と死別） 21 38.1 - 19.0 - 42.9 - 57.1

既婚（配偶者と離別） 20 35.0 - 10.0 10.0 45.0 - 55.0

女性　　未婚 11 18.2 - - 9.1 72.7 - 27.3

既婚（配偶者あり） 214 27.1 1.4 14.0 4.2 52.3 0.9 46.7

既婚（配偶者と死別） 41 17.1 2.4 22.0 - 56.1 2.4 41.5

既婚（配偶者と離別） 38 18.4 - 28.9 7.9 44.7 - 55.3

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 73 30.1 - 20.5 8.2 41.1 - 58.9

夫婦のみ世帯 249 25.3 2.4 16.1 6.0 49.8 0.4 49.8

二世代世帯（親と同居） 58 25.9 3.4 6.9 5.2 53.4 5.2 41.4

二世代世帯（子と同居） 227 23.3 0.9 15.4 4.8 55.1 0.4 44.5

三世代世帯（親・子と同居） 45 20.0 2.2 8.9 2.2 64.4 2.2 33.3

三世代世帯（子・孫と同居） 46 39.1 2.2 17.4 6.5 34.8 - 65.2

その他の世帯 24 29.2 4.2 8.3 8.3 50.0 - 50.0

男性　単身世帯 33 30.3 - 15.2 12.1 42.4 - 57.6

夫婦のみ世帯 157 26.1 2.5 16.6 6.4 47.8 0.6 51.6

二世代世帯（親と同居） 29 34.5 3.4 6.9 6.9 44.8 3.4 51.7

二世代世帯（子と同居） 128 22.7 1.6 14.1 6.3 55.5 - 44.5

三世代世帯（親・子と同居） 31 22.6 3.2 6.5 3.2 61.3 3.2 35.5

三世代世帯（子・孫と同居） 24 45.8 - 16.7 8.3 29.2 - 70.8

その他の世帯 16 31.3 6.3 6.3 6.3 50.0 - 50.0

女性　単身世帯 40 30.0 - 25.0 5.0 40.0 - 60.0

夫婦のみ世帯 92 23.9 2.2 15.2 5.4 53.3 - 46.7

二世代世帯（親と同居） 29 17.2 3.4 6.9 3.4 62.1 6.9 31.0

二世代世帯（子と同居） 99 24.2 - 17.2 3.0 54.5 1.0 44.4

三世代世帯（親・子と同居） 14 14.3 - 14.3 - 71.4 - 28.6

三世代世帯（子・孫と同居） 22 31.8 4.5 18.2 4.5 40.9 - 59.1

その他の世帯 8 25.0 - 12.5 12.5 50.0 - 50.0

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 525 28.0 1.7 15.8 6.3 47.2 1.0 51.8

別居の子なし 196 19.9 2.0 12.8 4.1 60.7 0.5 38.8

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 84 35.7 1.2 26.2 8.3 27.4 1.2 71.4

高等学校 311 21.5 2.3 16.4 6.4 52.4 1.0 46.6

短期大学・高専・専門学校 122 27.9 - 11.5 2.5 58.2 - 41.8

大学・大学院 202 27.2 2.5 10.4 5.4 53.5 1.0 45.5

その他 1 100.0 - - - - - 100.0

わからない - - - - - - - -

不明 2 - - - - 100.0 - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 15 40.0 - 6.7 6.7 46.7 - 53.3

５万円～１０万円未満 43 32.6 2.3 11.6 7.0 46.5 - 53.5

１０万円～２０万円未満 143 27.3 0.7 23.8 5.6 42.0 0.7 57.3

２０万円～３０万円未満 175 23.4 2.9 16.6 3.4 52.6 1.1 46.3

３０万円～４０万円未満 112 26.8 1.8 13.4 7.1 50.0 0.9 49.1

４０万円～６０万円未満 111 17.1 1.8 11.7 6.3 62.2 0.9 36.9

６０万円以上 90 31.1 2.2 5.6 7.8 52.2 1.1 46.7

Q1〔健康状態〕

良い 234 27.8 1.3 15.0 5.1 50.4 0.4 49.1

まあ良い 184 23.4 2.7 15.8 7.6 48.9 1.6 49.5

普通 239 22.6 1.7 15.9 5.0 54.0 0.8 45.2

あまり良くない 61 39.3 1.6 9.8 3.3 45.9 - 54.1

良くない 4 25.0 - - 25.0 50.0 - 50.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 246 69.1 - 0.4 3.3 26.4 0.8 72.8

社員・職員（在宅） 46 - 13.0 6.5 - 80.4 - 19.6

社員・職員（在宅以外） 372 2.2 1.6 27.2 4.0 64.2 0.8 34.9

その他（役員など） 55 16.4 1.8 5.5 32.7 43.6 - 56.4

無職 - - - - - - - -
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図表 2－3－4－6 退職希望年齢までの希望就業形態 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

エ ７６～８０歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

自営業・個人事

業主・フリーラン

ス（家族従業者を

含む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以外）

その他

その年齢まで

働くつもりはない

不明

その年齢まで働く

つもり（計）

全　　体 772 16.5 0.9 6.6 3.8 71.4 0.9 27.7

〔都市規模〕

大都市 175 21.1 - 8.6 4.0 65.7 0.6 33.7

中都市 320 12.2 1.3 7.5 4.7 73.8 0.6 25.6

小都市 206 19.4 1.0 4.4 1.9 71.8 1.5 26.7

町村 71 15.5 1.4 4.2 4.2 73.2 1.4 25.4

〔地域〕

北海道・東北 95 22.1 1.1 6.3 1.1 69.5 - 30.5

関東 221 15.4 0.9 6.8 5.9 70.1 0.9 29.0

中部 156 14.1 0.6 7.7 3.8 73.1 0.6 26.3

近畿 110 20.9 0.9 8.2 3.6 66.4 - 33.6

中国・四国 87 17.2 - 5.7 4.6 71.3 1.1 27.6

九州 103 11.7 1.9 3.9 1.0 78.6 2.9 18.4

Ｆ１〔性〕

男性 444 16.7 1.4 6.8 4.1 70.5 0.7 28.8

女性 328 16.2 0.3 6.4 3.4 72.6 1.2 26.2

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 8.5 - 2.7 3.2 84.0 1.6 14.4

６０～６４歳 232 7.3 0.9 3.9 2.6 84.1 1.3 14.7

６５～６９歳 185 14.1 1.6 5.9 2.2 75.7 0.5 23.8

７０～７４歳 117 33.3 1.7 10.3 6.0 48.7 - 51.3

７５～７９歳 50 58.0 - 28.0 12.0 2.0 - 98.0

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 352 26.7 1.4 10.5 4.8 56.3 0.3 43.5

７５歳以上（再掲） 50 58.0 - 28.0 12.0 2.0 - 98.0

男性  ５５～５９歳 113 9.7 - 3.5 2.7 83.2 0.9 15.9

６０～６４歳 125 7.2 1.6 5.6 4.0 80.8 0.8 18.4

６５～６９歳 110 16.4 1.8 6.4 2.7 71.8 0.9 27.3

７０～７４歳 70 27.1 2.9 8.6 7.1 54.3 - 45.7

７５～７９歳 26 65.4 - 23.1 7.7 3.8 - 96.2

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 206 26.2 1.9 9.2 4.9 57.3 0.5 42.2

７５歳以上（再掲） 26 65.4 - 23.1 7.7 3.8 - 96.2

女性  ５５～５９歳 75 6.7 - 1.3 4.0 85.3 2.7 12.0

６０～６４歳 107 7.5 - 1.9 0.9 87.9 1.9 10.3

６５～６９歳 75 10.7 1.3 5.3 1.3 81.3 - 18.7

７０～７４歳 47 42.6 - 12.8 4.3 40.4 - 59.6

７５～７９歳 24 50.0 - 33.3 16.7 - - 100.0

８０歳以上 - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 146 27.4 0.7 12.3 4.8 54.8 - 45.2

７５歳以上（再掲） 24 50.0 - 33.3 16.7 - - 100.0

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 38 5.3 - 5.3 7.9 81.6 - 18.4

既婚（配偶者あり） 601 16.1 1.2 6.3 3.2 72.2 1.0 26.8

既婚（配偶者と死別） 75 25.3 - 9.3 4.0 60.0 1.3 38.7

既婚（配偶者と離別） 58 15.5 - 6.9 6.9 70.7 - 29.3

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 27 3.7 - 7.4 11.1 77.8 - 22.2

既婚（配偶者あり） 373 16.1 1.6 7.0 3.8 70.8 0.8 28.4

既婚（配偶者と死別） 24 37.5 - 8.3 - 54.2 - 45.8

既婚（配偶者と離別） 20 20.0 - - 5.0 75.0 - 25.0

女性　　未婚 11 9.1 - - - 90.9 - 9.1

既婚（配偶者あり） 228 16.2 0.4 5.3 2.2 74.6 1.3 24.1

既婚（配偶者と死別） 51 19.6 - 9.8 5.9 62.7 2.0 35.3

既婚（配偶者と離別） 38 13.2 - 10.5 7.9 68.4 - 31.6

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 76 19.7 - 13.2 6.6 60.5 - 39.5

夫婦のみ世帯 276 16.7 1.1 8.3 3.3 70.3 0.4 29.3

二世代世帯（親と同居） 59 10.2 3.4 - 1.7 79.7 5.1 15.3

二世代世帯（子と同居） 240 15.0 0.4 5.0 3.3 75.8 0.4 23.8

三世代世帯（親・子と同居） 45 15.6 - 4.4 - 75.6 4.4 20.0

三世代世帯（子・孫と同居） 50 24.0 - 6.0 8.0 62.0 - 38.0

その他の世帯 26 19.2 3.8 3.8 7.7 65.4 - 34.6

男性　単身世帯 33 18.2 - 6.1 9.1 66.7 - 33.3

夫婦のみ世帯 173 17.9 1.7 8.1 3.5 68.2 0.6 31.2

二世代世帯（親と同居） 30 10.0 3.3 - 3.3 80.0 3.3 16.7

二世代世帯（子と同居） 134 12.7 0.7 6.0 3.7 76.9 - 23.1

三世代世帯（親・子と同居） 31 19.4 - 6.5 - 71.0 3.2 25.8

三世代世帯（子・孫と同居） 25 28.0 - 12.0 8.0 52.0 - 48.0

その他の世帯 18 22.2 5.6 5.6 5.6 61.1 - 38.9

女性　単身世帯 43 20.9 - 18.6 4.7 55.8 - 44.2

夫婦のみ世帯 103 14.6 - 8.7 2.9 73.8 - 26.2

二世代世帯（親と同居） 29 10.3 3.4 - - 79.3 6.9 13.8

二世代世帯（子と同居） 106 17.9 - 3.8 2.8 74.5 0.9 24.5

三世代世帯（親・子と同居） 14 7.1 - - - 85.7 7.1 7.1

三世代世帯（子・孫と同居） 25 20.0 - - 8.0 72.0 - 28.0

その他の世帯 8 12.5 - - 12.5 75.0 - 25.0

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 569 18.5 1.1 7.2 4.0 68.4 0.9 30.8

別居の子なし 202 10.4 0.5 5.0 3.0 80.2 1.0 18.8

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 100 19.0 1.0 11.0 10.0 58.0 1.0 41.0

高等学校 330 14.5 1.2 6.7 2.7 73.6 1.2 25.2

短期大学・高専・専門学校 130 17.7 - 5.4 4.6 72.3 - 27.7

大学・大学院 209 17.7 1.0 5.3 1.9 73.2 1.0 25.8

その他 1 - - - - 100.0 - -

わからない - - - - - - - -

不明 2 - - - - 100.0 - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 16 18.8 - - - 81.3 - 18.8

５万円～１０万円未満 52 23.1 - 9.6 9.6 57.7 - 42.3

１０万円～２０万円未満 154 18.8 0.6 7.8 3.9 68.2 0.6 31.2

２０万円～３０万円未満 195 14.4 1.5 9.7 1.5 71.8 1.0 27.2

３０万円～４０万円未満 115 13.9 0.9 5.2 6.1 72.2 1.7 26.1

４０万円～６０万円未満 114 14.0 0.9 4.4 4.4 75.4 0.9 23.7

６０万円以上 91 19.8 1.1 3.3 1.1 73.6 1.1 25.3

Q1〔健康状態〕

良い 247 17.0 0.8 4.9 3.2 73.7 0.4 25.9

まあ良い 201 14.9 1.5 8.5 6.0 67.7 1.5 30.8

普通 247 15.0 0.8 6.5 2.8 73.7 1.2 25.1

あまり良くない 72 23.6 - 8.3 2.8 65.3 - 34.7

良くない 5 20.0 - - - 80.0 - 20.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 276 42.0 - - 1.4 55.4 1.1 43.5

社員・職員（在宅） 46 - 10.9 2.2 - 87.0 - 13.0

社員・職員（在宅以外） 388 0.8 0.5 12.6 3.4 82.0 0.8 17.3

その他（役員など） 59 13.6 - 1.7 20.3 64.4 - 35.6

無職 - - - - - - - -
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図表 2－3－4－7 退職希望年齢までの希望就業形態 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

オ ８１歳以降 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

自営業・個人事

業主・フリーラン

ス（家族従業者を

含む）

社員・職員

（在宅）

社員・職員

（在宅以外）

その他

その年齢まで

働くつもりはない

不明

その年齢まで働く

つもり（計）

全　　体 798 12.0 0.4 1.9 1.9 82.3 1.5 16.2

〔都市規模〕

大都市 180 12.8 - 3.3 1.1 82.2 0.6 17.2

中都市 332 10.2 0.9 2.4 3.0 81.9 1.5 16.6

小都市 213 13.6 - 0.5 1.4 82.2 2.3 15.5

町村 73 13.7 - - - 84.9 1.4 13.7

〔地域〕

北海道・東北 96 14.6 1.0 1.0 1.0 81.3 1.0 17.7

関東 228 11.4 - 2.2 1.8 83.3 1.3 15.4

中部 163 11.7 0.6 2.5 1.8 82.2 1.2 16.6

近畿 115 14.8 0.9 3.5 3.5 77.4 - 22.6

中国・四国 90 11.1 - - 2.2 85.6 1.1 13.3

九州 106 9.4 - 0.9 0.9 84.0 4.7 11.3

Ｆ１〔性〕

男性 458 12.7 0.7 2.4 2.0 80.8 1.5 17.7

女性 340 11.2 - 1.2 1.8 84.4 1.5 14.1

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 5.9 - 0.5 2.1 89.4 2.1 8.5

６０～６４歳 232 5.2 - 1.7 0.4 90.9 1.7 7.3

６５～６９歳 185 5.9 0.5 1.1 1.1 89.2 2.2 8.6

７０～７４歳 117 17.9 0.9 3.4 5.1 72.6 - 27.4

７５～７９歳 50 36.0 - 8.0 2.0 54.0 - 46.0

８０歳以上 26 88.5 3.8 - 3.8 3.8 - 96.2

６５歳以上（再掲） 378 19.3 0.8 2.6 2.6 73.5 1.1 25.4

７５歳以上（再掲） 76 53.9 1.3 5.3 2.6 36.8 - 63.2

男性  ５５～５９歳 113 8.0 - 0.9 1.8 87.6 1.8 10.6

６０～６４歳 125 4.8 - 3.2 0.8 89.6 1.6 8.8

６５～６９歳 110 7.3 0.9 0.9 0.9 87.3 2.7 10.0

７０～７４歳 70 15.7 1.4 2.9 7.1 72.9 - 27.1

７５～７９歳 26 46.2 - 11.5 - 42.3 - 57.7

８０歳以上 14 85.7 7.1 - - 7.1 - 92.9

６５歳以上（再掲） 220 19.5 1.4 2.7 2.7 72.3 1.4 26.4

７５歳以上（再掲） 40 60.0 2.5 7.5 - 30.0 - 70.0

女性  ５５～５９歳 75 2.7 - - 2.7 92.0 2.7 5.3

６０～６４歳 107 5.6 - - - 92.5 1.9 5.6

６５～６９歳 75 4.0 - 1.3 1.3 92.0 1.3 6.7

７０～７４歳 47 21.3 - 4.3 2.1 72.3 - 27.7

７５～７９歳 24 25.0 - 4.2 4.2 66.7 - 33.3

８０歳以上 12 91.7 - - 8.3 - - 100.0

６５歳以上（再掲） 158 19.0 - 2.5 2.5 75.3 0.6 24.1

７５歳以上（再掲） 36 47.2 - 2.8 5.6 44.4 - 55.6

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 38 5.3 - - 2.6 92.1 - 7.9

既婚（配偶者あり） 616 11.2 0.5 1.9 1.6 83.3 1.5 15.3

既婚（配偶者と死別） 85 22.4 - 3.5 2.4 69.4 2.4 28.2

既婚（配偶者と離別） 59 10.2 - - 3.4 84.7 1.7 13.6

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 27 3.7 - - 3.7 92.6 - 7.4

既婚（配偶者あり） 385 12.5 0.8 2.6 2.1 80.8 1.3 17.9

既婚（配偶者と死別） 26 26.9 - 3.8 - 65.4 3.8 30.8

既婚（配偶者と離別） 20 10.0 - - - 85.0 5.0 10.0

女性　　未婚 11 9.1 - - - 90.9 - 9.1

既婚（配偶者あり） 231 9.1 - 0.9 0.9 87.4 1.7 10.8

既婚（配偶者と死別） 59 20.3 - 3.4 3.4 71.2 1.7 27.1

既婚（配偶者と離別） 39 10.3 - - 5.1 84.6 - 15.4

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 81 16.0 - 1.2 1.2 81.5 - 18.5

夫婦のみ世帯 282 10.3 0.7 1.8 1.8 84.4 1.1 14.5

二世代世帯（親と同居） 59 8.5 - - 1.7 84.7 5.1 10.2

二世代世帯（子と同居） 248 10.9 0.4 3.2 2.0 82.7 0.8 16.5

三世代世帯（親・子と同居） 45 11.1 - - - 80.0 8.9 11.1

三世代世帯（子・孫と同居） 56 21.4 - - 3.6 75.0 - 25.0

その他の世帯 27 18.5 - 3.7 3.7 74.1 - 25.9

男性　単身世帯 35 11.4 - - - 88.6 - 11.4

夫婦のみ世帯 178 12.4 1.1 2.2 2.2 80.3 1.7 18.0

二世代世帯（親と同居） 30 10.0 - - 3.3 83.3 3.3 13.3

二世代世帯（子と同居） 138 10.1 0.7 4.3 0.7 83.3 0.7 15.9

三世代世帯（親・子と同居） 31 12.9 - - - 80.6 6.5 12.9

三世代世帯（子・孫と同居） 27 22.2 - - 7.4 70.4 - 29.6

その他の世帯 19 26.3 - 5.3 5.3 63.2 - 36.8

女性　単身世帯 46 19.6 - 2.2 2.2 76.1 - 23.9

夫婦のみ世帯 104 6.7 - 1.0 1.0 91.3 - 8.7

二世代世帯（親と同居） 29 6.9 - - - 86.2 6.9 6.9

二世代世帯（子と同居） 110 11.8 - 1.8 3.6 81.8 0.9 17.3

三世代世帯（親・子と同居） 14 7.1 - - - 78.6 14.3 7.1

三世代世帯（子・孫と同居） 29 20.7 - - - 79.3 - 20.7

その他の世帯 8 - - - - 100.0 - -

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 591 13.5 0.5 2.0 2.4 79.9 1.7 18.4

別居の子なし 206 7.3 - 1.5 0.5 89.8 1.0 9.2

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 110 20.0 0.9 3.6 3.6 70.9 0.9 28.2

高等学校 339 9.4 0.3 1.5 1.2 85.0 2.7 12.4

短期大学・高専・専門学校 131 12.2 - 0.8 2.3 84.7 - 15.3

大学・大学院 215 12.1 0.5 2.3 1.9 82.3 0.9 16.7

その他 1 - - - - 100.0 - -

わからない - - - - - - - -

不明 2 - - - - 100.0 - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 18 22.2 - - - 77.8 - 22.2

５万円～１０万円未満 55 18.2 - 1.8 5.5 74.5 - 25.5

１０万円～２０万円未満 162 16.0 0.6 1.9 1.2 78.4 1.9 19.8

２０万円～３０万円未満 201 10.0 0.5 3.0 0.5 84.6 1.5 13.9

３０万円～４０万円未満 116 8.6 0.9 0.9 4.3 82.8 2.6 14.7

４０万円～６０万円未満 117 9.4 - 2.6 2.6 83.8 1.7 14.5

６０万円以上 94 13.8 - 1.1 1.1 83.0 1.1 16.0

Q1〔健康状態〕

良い 259 15.8 0.8 2.3 1.2 78.8 1.2 20.1

まあ良い 210 11.4 - 2.4 4.3 80.0 1.9 18.1

普通 250 8.0 0.4 1.2 0.8 88.0 1.6 10.4

あまり良くない 74 13.5 - 1.4 1.4 82.4 1.4 16.2

良くない 5 20.0 - - - 80.0 - 20.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 299 29.8 - - 1.3 67.2 1.7 31.1

社員・職員（在宅） 47 - 4.3 2.1 - 93.6 - 6.4

社員・職員（在宅以外） 388 0.5 0.3 3.6 1.0 93.0 1.5 5.4

その他（役員など） 61 8.2 - - 11.5 80.3 - 19.7

無職 - - - - - - - -
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図表 2－3－4－8 退職希望年齢までの希望勤務時間 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

ア ６１～６５歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

20時間

未満

20～25

時間未満

25～30

時間未満

30～35

時間未満

35～40

時間未満

40～45

時間未満

45～50

時間未満

50～55

時間未満

55時間

以上

不明

平均

（時間）

全　　体 408 13.5 10.3 3.2 12.7 4.4 33.3 13.0 4.2 3.4 2.0 34.4

〔都市規模〕

大都市 94 10.6 8.5 6.4 10.6 1.1 33.0 9.6 9.6 7.4 3.2 36.3

中都市 170 12.4 8.2 4.1 11.2 6.5 40.6 9.4 3.5 1.8 2.4 34.3

小都市 108 18.5 13.0 - 18.5 4.6 24.1 17.6 0.9 1.9 0.9 32.0

町村 36 11.1 16.7 - 8.3 2.8 27.8 25.0 2.8 5.6 - 36.8

〔地域〕

北海道・東北 52 25.0 5.8 - 13.5 - 25.0 26.9 - 3.8 - 33.0

関東 115 14.8 7.8 2.6 12.2 5.2 38.3 5.2 6.1 3.5 4.3 34.2

中部 84 4.8 16.7 1.2 11.9 8.3 33.3 14.3 4.8 3.6 1.2 35.9

近畿 54 13.0 9.3 9.3 7.4 5.6 29.6 14.8 3.7 3.7 3.7 34.0

中国・四国 47 10.6 17.0 4.3 14.9 - 36.2 12.8 2.1 2.1 - 33.9

九州 56 16.1 5.4 3.6 17.9 3.6 32.1 12.5 5.4 3.6 - 34.6

Ｆ１〔性〕

男性 233 3.0 4.3 1.7 11.6 3.9 44.6 17.6 6.0 5.6 1.7 39.9

女性 175 27.4 18.3 5.1 14.3 5.1 18.3 6.9 1.7 0.6 2.3 26.9

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 179 11.7 9.5 2.2 14.0 5.0 36.9 11.2 5.0 2.8 1.7 34.9

６０～６４歳 229 14.8 10.9 3.9 11.8 3.9 30.6 14.4 3.5 3.9 2.2 34.0

６５～６９歳 - - - - - - - - - - - -

７０～７４歳 - - - - - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

男性  ５５～５９歳 109 2.8 0.9 0.9 13.8 4.6 47.7 17.4 6.4 4.6 0.9 40.1

６０～６４歳 124 3.2 7.3 2.4 9.7 3.2 41.9 17.7 5.6 6.5 2.4 39.8

６５～６９歳 - - - - - - - - - - - -

７０～７４歳 - - - - - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

女性  ５５～５９歳 70 25.7 22.9 4.3 14.3 5.7 20.0 1.4 2.9 - 2.9 26.6

６０～６４歳 105 28.6 15.2 5.7 14.3 4.8 17.1 10.5 1.0 1.0 1.9 27.2

６５～６９歳 - - - - - - - - - - - -

７０～７４歳 - - - - - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 29 13.8 3.4 6.9 20.7 10.3 17.2 10.3 3.4 - 13.8 31.6

既婚（配偶者あり） 319 13.2 10.0 2.2 10.3 3.8 36.7 14.7 4.1 4.1 0.9 35.3

既婚（配偶者と死別） 26 19.2 15.4 7.7 26.9 3.8 15.4 7.7 3.8 - - 28.9

既婚（配偶者と離別） 34 11.8 14.7 5.9 17.6 5.9 29.4 2.9 5.9 2.9 2.9 32.2

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 20 5.0 - 5.0 25.0 5.0 20.0 15.0 5.0 - 20.0 35.4

既婚（配偶者あり） 192 2.6 3.1 1.0 9.4 3.6 48.4 19.3 5.7 6.8 - 41.0

既婚（配偶者と死別） 7 - 28.6 14.3 28.6 - 14.3 - 14.3 - - 31.3

既婚（配偶者と離別） 14 7.1 14.3 - 14.3 7.1 42.9 7.1 7.1 - - 34.5

女性　　未婚 9 33.3 11.1 11.1 11.1 22.2 11.1 - - - - 24.8

既婚（配偶者あり） 127 29.1 20.5 3.9 11.8 3.9 18.9 7.9 1.6 - 2.4 26.4

既婚（配偶者と死別） 19 26.3 10.5 5.3 26.3 5.3 15.8 10.5 - - - 28.1

既婚（配偶者と離別） 20 15.0 15.0 10.0 20.0 5.0 20.0 - 5.0 5.0 5.0 30.4

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 35 14.3 11.4 2.9 28.6 2.9 20.0 14.3 - 2.9 2.9 31.9

夫婦のみ世帯 126 12.7 9.5 3.2 8.7 4.8 37.3 14.3 4.8 4.0 0.8 35.6

二世代世帯（親と同居） 43 9.3 14.0 4.7 20.9 7.0 25.6 14.0 2.3 - 2.3 32.6

二世代世帯（子と同居） 143 12.6 10.5 4.2 9.8 4.2 36.4 12.6 4.2 4.2 1.4 34.9

三世代世帯（親・子と同居） 36 22.2 8.3 - 11.1 2.8 33.3 8.3 8.3 5.6 - 33.9

三世代世帯（子・孫と同居） 10 20.0 10.0 - 10.0 10.0 30.0 10.0 10.0 - - 33.0

その他の世帯 15 13.3 6.7 - 20.0 - 26.7 13.3 - - 20.0 31.8

男性　単身世帯 18 5.6 11.1 5.6 27.8 5.6 22.2 16.7 - - 5.6 33.2

夫婦のみ世帯 74 2.7 2.7 - 6.8 4.1 50.0 21.6 5.4 6.8 - 41.8

二世代世帯（親と同居） 20 - - 5.0 20.0 5.0 35.0 25.0 5.0 - 5.0 39.2

二世代世帯（子と同居） 83 2.4 3.6 2.4 10.8 3.6 47.0 16.9 6.0 7.2 - 40.4

三世代世帯（親・子と同居） 24 4.2 8.3 - 8.3 4.2 45.8 8.3 12.5 8.3 - 40.2

三世代世帯（子・孫と同居） 4 - 25.0 - - - 50.0 - 25.0 - - 37.5

その他の世帯 10 10.0 - - 20.0 - 40.0 10.0 - - 20.0 34.3

女性　単身世帯 17 23.5 11.8 - 29.4 - 17.6 11.8 - 5.9 - 30.5

夫婦のみ世帯 52 26.9 19.2 7.7 11.5 5.8 19.2 3.8 3.8 - 1.9 26.5

二世代世帯（親と同居） 23 17.4 26.1 4.3 21.7 8.7 17.4 4.3 - - - 27.3

二世代世帯（子と同居） 60 26.7 20.0 6.7 8.3 5.0 21.7 6.7 1.7 - 3.3 27.0

三世代世帯（親・子と同居） 12 58.3 8.3 - 16.7 - 8.3 8.3 - - - 21.3

三世代世帯（子・孫と同居） 6 33.3 - - 16.7 16.7 16.7 16.7 - - - 30.0

その他の世帯 5 20.0 20.0 - 20.0 - - 20.0 - - 20.0 27.0

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 275 13.8 12.0 2.9 12.7 3.6 34.2 12.7 3.6 3.6 0.7 34.1

別居の子なし 133 12.8 6.8 3.8 12.8 6.0 31.6 13.5 5.3 3.0 4.5 34.9

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 20 5.0 10.0 5.0 20.0 10.0 10.0 30.0 - 5.0 5.0 38.0

高等学校 176 16.5 10.2 0.6 14.2 5.7 30.7 13.6 5.1 3.4 - 34.0

短期大学・高専・専門学校 77 15.6 14.3 7.8 16.9 1.3 31.2 9.1 - 1.3 2.6 30.6

大学・大学院 133 9.8 8.3 3.8 7.5 3.8 41.4 11.3 6.0 4.5 3.8 36.4

その他 - - - - - - - - - - - -

わからない - - - - - - - - - - - -

不明 2 - - - - - 50.0 50.0 - - - 44.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 8 37.5 25.0 12.5 12.5 - - 12.5 - - - 22.3

５万円～１０万円未満 16 31.3 31.3 6.3 12.5 - 6.3 12.5 - - - 24.8

１０万円～２０万円未満 73 15.1 8.2 6.8 20.5 6.8 20.5 8.2 2.7 6.8 4.1 33.3

２０万円～３０万円未満 86 14.0 10.5 1.2 11.6 2.3 34.9 18.6 3.5 1.2 2.3 34.3

３０万円～４０万円未満 72 13.9 6.9 1.4 8.3 5.6 38.9 12.5 6.9 5.6 - 36.6

４０万円～６０万円未満 74 1.4 12.2 4.1 9.5 6.8 43.2 17.6 2.7 1.4 1.4 37.2

６０万円以上 61 13.1 8.2 1.6 14.8 - 41.0 6.6 6.6 4.9 3.3 34.8

Q1〔健康状態〕

良い 132 15.9 9.8 1.5 12.9 6.1 32.6 10.6 6.1 3.8 0.8 33.9

まあ良い 100 12.0 7.0 6.0 13.0 5.0 29.0 17.0 7.0 1.0 3.0 34.8

普通 142 12.7 13.4 3.5 13.4 2.8 34.5 14.1 0.7 4.2 0.7 34.3

あまり良くない 31 9.7 6.5 - 9.7 3.2 48.4 6.5 3.2 6.5 6.5 36.6

良くない 3 33.3 33.3 - - - - - - - 33.3 19.5

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 107 22.4 8.4 1.9 14.0 1.9 17.8 17.8 4.7 6.5 4.7 33.2

社員・職員（在宅） 31 3.2 6.5 - 22.6 9.7 38.7 12.9 3.2 3.2 - 37.0

社員・職員（在宅以外） 242 8.3 10.7 4.1 12.4 5.0 40.1 12.4 4.1 2.1 0.8 35.4

その他（役員など） 26 30.8 19.2 3.8 - 3.8 30.8 - 3.8 3.8 3.8 28.0

無職 - - - - - - - - - - - -
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図表 2－3－4－9 退職希望年齢までの希望勤務時間 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

イ ６６～７０歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

20時間

未満

20～25

時間未満

25～30

時間未満

30～35

時間未満

35～40

時間未満

40～45

時間未満

45～50

時間未満

50～55

時間未満

55時間

以上

不明

平均

（時間）

全　　体 471 18.0 17.6 6.2 11.9 5.9 22.3 9.6 3.6 2.5 2.3 30.6

〔都市規模〕

大都市 112 13.4 17.0 7.1 13.4 5.4 22.3 8.9 7.1 1.8 3.6 31.8

中都市 194 18.0 19.1 7.7 10.8 6.2 23.7 6.7 3.1 2.1 2.6 29.7

小都市 117 22.2 12.0 3.4 15.4 3.4 23.9 15.4 0.9 1.7 1.7 30.9

町村 48 18.8 27.1 4.2 4.2 12.5 12.5 8.3 4.2 8.3 - 30.9

〔地域〕

北海道・東北 53 18.9 17.0 5.7 13.2 1.9 18.9 17.0 - 7.5 - 32.3

関東 134 17.9 17.9 3.0 14.2 5.2 23.9 8.2 3.7 1.5 4.5 30.3

中部 97 15.5 17.5 9.3 5.2 9.3 28.9 8.2 2.1 2.1 2.1 30.6

近畿 66 21.2 12.1 12.1 7.6 9.1 16.7 9.1 6.1 1.5 4.5 30.2

中国・四国 56 19.6 25.0 3.6 14.3 - 19.6 10.7 5.4 1.8 - 30.3

九州 65 16.9 16.9 4.6 18.5 7.7 20.0 7.7 4.6 3.1 - 30.6

Ｆ１〔性〕

男性 269 7.8 13.0 3.7 13.4 7.1 32.3 12.3 4.5 3.7 2.2 35.3

女性 202 31.7 23.8 9.4 9.9 4.5 8.9 5.9 2.5 1.0 2.5 24.4

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 124 13.7 20.2 4.8 13.7 4.0 23.4 7.3 4.8 3.2 4.8 31.3

６０～６４歳 165 15.2 18.8 5.5 12.7 3.0 26.1 11.5 2.4 1.8 3.0 31.3

６５～６９歳 182 23.6 14.8 7.7 9.9 9.9 18.1 9.3 3.8 2.7 - 29.6

７０～７４歳 - - - - - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 182 23.6 14.8 7.7 9.9 9.9 18.1 9.3 3.8 2.7 - 29.6

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

男性  ５５～５９歳 73 4.1 6.8 2.7 17.8 4.1 35.6 12.3 6.8 5.5 4.1 37.7

６０～６４歳 87 4.6 16.1 2.3 10.3 3.4 37.9 14.9 3.4 3.4 3.4 36.5

６５～６９歳 109 12.8 14.7 5.5 12.8 11.9 25.7 10.1 3.7 2.8 - 32.9

７０～７４歳 - - - - - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 109 12.8 14.7 5.5 12.8 11.9 25.7 10.1 3.7 2.8 - 32.9

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

女性  ５５～５９歳 51 27.5 39.2 7.8 7.8 3.9 5.9 - 2.0 - 5.9 22.0

６０～６４歳 78 26.9 21.8 9.0 15.4 2.6 12.8 7.7 1.3 - 2.6 25.5

６５～６９歳 73 39.7 15.1 11.0 5.5 6.8 6.8 8.2 4.1 2.7 - 24.7

７０～７４歳 - - - - - - - - - - - -

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 73 39.7 15.1 11.0 5.5 6.8 6.8 8.2 4.1 2.7 - 24.7

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 31 12.9 9.7 6.5 6.5 22.6 12.9 12.9 3.2 - 12.9 31.8

既婚（配偶者あり） 362 17.7 16.6 6.1 11.3 4.7 25.1 10.2 3.6 3.3 1.4 31.5

既婚（配偶者と死別） 35 25.7 17.1 8.6 20.0 2.9 11.4 11.4 2.9 - - 26.8

既婚（配偶者と離別） 43 18.6 32.6 4.7 14.0 7.0 14.0 - 4.7 - 4.7 25.7

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 23 8.7 8.7 4.3 8.7 21.7 17.4 8.7 4.3 - 17.4 33.1

既婚（配偶者あり） 218 7.8 12.4 3.7 13.3 5.0 33.9 13.8 4.6 4.6 0.9 36.0

既婚（配偶者と死別） 11 - 18.2 - 27.3 9.1 36.4 9.1 - - - 34.6

既婚（配偶者と離別） 17 11.8 23.5 5.9 11.8 11.8 29.4 - 5.9 - - 29.8

女性　　未婚 8 25.0 12.5 12.5 - 25.0 - 25.0 - - - 28.6

既婚（配偶者あり） 144 32.6 22.9 9.7 8.3 4.2 11.8 4.9 2.1 1.4 2.1 24.6

既婚（配偶者と死別） 24 37.5 16.7 12.5 16.7 - - 12.5 4.2 - - 23.3

既婚（配偶者と離別） 26 23.1 38.5 3.8 15.4 3.8 3.8 - 3.8 - 7.7 22.8

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 50 20.0 22.0 2.0 18.0 10.0 14.0 10.0 - - 4.0 27.6

夫婦のみ世帯 162 19.8 16.0 6.8 9.9 4.3 27.2 7.4 4.9 2.5 1.2 31.0

二世代世帯（親と同居） 49 16.3 22.4 8.2 14.3 8.2 16.3 10.2 2.0 - 2.0 28.7

二世代世帯（子と同居） 140 16.4 22.1 5.0 11.4 2.1 25.0 9.3 2.9 3.6 2.1 30.5

三世代世帯（親・子と同居） 28 25.0 10.7 3.6 10.7 10.7 14.3 14.3 3.6 7.1 - 31.9

三世代世帯（子・孫と同居） 25 16.0 - 16.0 16.0 16.0 4.0 20.0 12.0 - - 33.8

その他の世帯 17 5.9 5.9 5.9 5.9 11.8 35.3 5.9 - 5.9 17.6 36.2

男性　単身世帯 25 8.0 24.0 4.0 12.0 16.0 24.0 8.0 - - 4.0 30.8

夫婦のみ世帯 100 10.0 14.0 4.0 12.0 4.0 34.0 11.0 6.0 4.0 1.0 35.6

二世代世帯（親と同居） 26 7.7 11.5 3.8 15.4 7.7 30.8 15.4 3.8 - 3.8 34.2

二世代世帯（子と同居） 76 5.3 13.2 3.9 14.5 2.6 38.2 13.2 2.6 5.3 1.3 35.8

三世代世帯（親・子と同居） 19 5.3 10.5 - 10.5 15.8 21.1 21.1 5.3 10.5 - 39.2

三世代世帯（子・孫と同居） 11 9.1 - - 27.3 18.2 9.1 18.2 18.2 - - 37.2

その他の世帯 12 8.3 - 8.3 8.3 16.7 41.7 - - - 16.7 33.7

女性　単身世帯 25 32.0 20.0 - 24.0 4.0 4.0 12.0 - - 4.0 24.5

夫婦のみ世帯 62 35.5 19.4 11.3 6.5 4.8 16.1 1.6 3.2 - 1.6 23.6

二世代世帯（親と同居） 23 26.1 34.8 13.0 13.0 8.7 - 4.3 - - - 22.7

二世代世帯（子と同居） 64 29.7 32.8 6.3 7.8 1.6 9.4 4.7 3.1 1.6 3.1 24.1

三世代世帯（親・子と同居） 9 66.7 11.1 11.1 11.1 - - - - - - 16.6

三世代世帯（子・孫と同居） 14 21.4 - 28.6 7.1 14.3 - 21.4 7.1 - - 31.2

その他の世帯 5 - 20.0 - - - 20.0 20.0 - 20.0 20.0 42.5

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 333 19.8 19.2 6.3 12.0 5.1 21.9 8.1 3.9 2.4 1.2 29.8

別居の子なし 137 13.9 13.9 5.8 11.7 8.0 23.4 12.4 2.9 2.9 5.1 32.5

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 43 11.6 11.6 9.3 11.6 14.0 11.6 16.3 2.3 7.0 4.7 34.4

高等学校 217 20.3 18.9 3.7 12.4 6.5 20.3 11.5 4.1 1.8 0.5 30.4

短期大学・高専・専門学校 73 20.5 19.2 11.0 12.3 2.7 21.9 5.5 1.4 2.7 2.7 28.2

大学・大学院 136 15.4 16.2 6.6 11.0 4.4 28.7 6.6 4.4 2.2 4.4 31.1

その他 1 - 100.0 - - - - - - - - 20.0

わからない - - - - - - - - - - - -

不明 1 - - - - - 100.0 - - - - 40.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 8 - 37.5 12.5 12.5 12.5 - 12.5 12.5 - - 31.1

５万円～１０万円未満 27 37.0 18.5 3.7 7.4 7.4 7.4 11.1 - 3.7 3.7 26.0

１０万円～２０万円未満 102 20.6 20.6 5.9 11.8 7.8 14.7 6.9 3.9 4.9 2.9 29.5

２０万円～３０万円未満 113 21.2 15.0 7.1 14.2 8.0 20.4 8.0 3.5 0.9 1.8 28.8

３０万円～４０万円未満 75 17.3 13.3 6.7 8.0 4.0 32.0 12.0 5.3 1.3 - 32.7

４０万円～６０万円未満 66 1.5 24.2 7.6 9.1 4.5 27.3 15.2 3.0 3.0 4.5 35.0

６０万円以上 56 17.9 8.9 1.8 17.9 3.6 32.1 7.1 3.6 3.6 3.6 32.3

Q1〔健康状態〕

良い 150 19.3 16.0 4.7 8.7 6.7 26.0 9.3 4.0 4.7 0.7 31.8

まあ良い 114 20.2 21.1 7.0 15.8 7.0 14.9 7.0 3.5 - 3.5 27.5

普通 163 16.6 19.6 7.4 11.7 3.7 22.7 11.7 3.1 1.8 1.8 30.8

あまり良くない 40 10.0 5.0 5.0 15.0 10.0 30.0 10.0 5.0 5.0 5.0 35.5

良くない 4 50.0 25.0 - - - - - - - 25.0 18.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 175 19.4 13.1 3.4 12.0 6.3 17.7 13.7 5.1 6.3 2.9 32.9

社員・職員（在宅） 26 19.2 7.7 3.8 7.7 3.8 50.0 7.7 - - - 31.5

社員・職員（在宅以外） 230 13.9 23.0 8.3 13.9 5.7 21.7 8.3 2.6 0.4 2.2 29.6

その他（役員など） 38 31.6 13.2 7.9 2.6 7.9 28.9 - 5.3 - 2.6 27.1

無職 - - - - - - - - - - - -
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図表 2－3－4－10 退職希望年齢までの希望勤務時間 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

ウ ７１～７５歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

20時間

未満

20～25

時間未満

25～30

時間未満

30～35

時間未満

35～40

時間未満

40～45

時間未満

45～50

時間未満

50～55

時間未満

55時間

以上

不明

平均

（時間）

全　　体 349 28.9 15.2 4.9 13.2 5.7 15.2 6.9 2.9 3.7 3.4 28.0

〔都市規模〕

大都市 90 25.6 13.3 8.9 15.6 2.2 14.4 5.6 5.6 3.3 5.6 28.2

中都市 131 30.5 13.7 4.6 13.0 5.3 16.8 5.3 3.1 4.6 3.1 28.1

小都市 92 28.3 17.4 2.2 14.1 9.8 13.0 8.7 - 3.3 3.3 27.8

町村 36 33.3 19.4 2.8 5.6 5.6 16.7 11.1 2.8 2.8 - 28.1

〔地域〕

北海道・東北 36 36.1 13.9 2.8 11.1 5.6 8.3 11.1 2.8 8.3 - 28.3

関東 102 33.3 16.7 4.9 12.7 3.9 13.7 4.9 2.0 2.9 4.9 26.1

中部 67 20.9 17.9 4.5 11.9 10.4 19.4 7.5 1.5 3.0 3.0 29.5

近畿 53 28.3 7.5 9.4 9.4 7.5 11.3 7.5 5.7 5.7 7.5 29.4

中国・四国 45 33.3 20.0 6.7 11.1 2.2 15.6 6.7 2.2 2.2 - 26.5

九州 46 21.7 13.0 - 23.9 4.3 21.7 6.5 4.3 2.2 2.2 30.0

Ｆ１〔性〕

男性 208 18.3 15.9 4.8 13.0 6.3 21.6 8.2 2.9 5.3 3.8 31.8

女性 141 44.7 14.2 5.0 13.5 5.0 5.7 5.0 2.8 1.4 2.8 22.6

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 48 16.7 20.8 2.1 14.6 4.2 16.7 6.3 6.3 2.1 10.4 29.8

６０～６４歳 71 22.5 15.5 5.6 15.5 1.4 16.9 9.9 4.2 2.8 5.6 30.0

６５～６９歳 116 30.2 13.8 5.2 16.4 7.8 13.8 6.9 1.7 2.6 1.7 27.5

７０～７４歳 114 36.8 14.0 5.3 7.9 7.0 14.9 5.3 1.8 6.1 0.9 26.8

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 230 33.5 13.9 5.2 12.2 7.4 14.3 6.1 1.7 4.3 1.3 27.1

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

男性  ５５～５９歳 32 9.4 12.5 3.1 15.6 6.3 25.0 9.4 6.3 3.1 9.4 33.8

６０～６４歳 38 15.8 21.1 2.6 10.5 - 21.1 13.2 5.3 5.3 5.3 33.1

６５～６９歳 70 20.0 15.7 4.3 20.0 7.1 20.0 5.7 1.4 2.9 2.9 29.9

７０～７４歳 68 22.1 14.7 7.4 5.9 8.8 22.1 7.4 1.5 8.8 1.5 32.1

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 138 21.0 15.2 5.8 13.0 8.0 21.0 6.5 1.4 5.8 2.2 31.0

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

女性  ５５～５９歳 16 31.3 37.5 - 12.5 - - - 6.3 - 12.5 21.4

６０～６４歳 33 30.3 9.1 9.1 21.2 3.0 12.1 6.1 3.0 - 6.1 26.3

６５～６９歳 46 45.7 10.9 6.5 10.9 8.7 4.3 8.7 2.2 2.2 - 24.0

７０～７４歳 46 58.7 13.0 2.2 10.9 4.3 4.3 2.2 2.2 2.2 - 19.1

７５～７９歳 - - - - - - - - - - - -

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 92 52.2 12.0 4.3 10.9 6.5 4.3 5.4 2.2 2.2 - 21.5

７５歳以上（再掲） - - - - - - - - - - - -

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 14 28.6 21.4 7.1 14.3 7.1 - - - - 21.4 20.7

既婚（配偶者あり） 274 28.1 13.5 4.7 12.0 6.2 17.5 8.0 2.9 4.0 2.9 29.1

既婚（配偶者と死別） 29 27.6 17.2 3.4 24.1 6.9 6.9 6.9 3.4 3.4 - 25.9

既婚（配偶者と離別） 32 37.5 25.0 6.3 12.5 - 9.4 - 3.1 3.1 3.1 23.5

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 11 27.3 27.3 - 9.1 9.1 - - - - 27.3 20.4

既婚（配偶者あり） 174 18.4 13.2 4.6 12.1 6.3 24.1 9.2 3.4 5.7 2.9 32.9

既婚（配偶者と死別） 12 8.3 16.7 8.3 25.0 8.3 16.7 8.3 - 8.3 - 32.3

既婚（配偶者と離別） 11 18.2 45.5 9.1 18.2 - 9.1 - - - - 22.7

女性　　未婚 3 33.3 - 33.3 33.3 - - - - - - 21.7

既婚（配偶者あり） 100 45.0 14.0 5.0 12.0 6.0 6.0 6.0 2.0 1.0 3.0 22.5

既婚（配偶者と死別） 17 41.2 17.6 - 23.5 5.9 - 5.9 5.9 - - 21.4

既婚（配偶者と離別） 21 47.6 14.3 4.8 9.5 - 9.5 - 4.8 4.8 4.8 23.9

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 43 37.2 25.6 2.3 23.3 - 4.7 2.3 - 2.3 2.3 21.7

夫婦のみ世帯 124 32.3 12.1 6.5 9.7 5.6 15.3 6.5 4.0 5.6 2.4 28.9

二世代世帯（親と同居） 24 41.7 16.7 4.2 12.5 4.2 16.7 - - - 4.2 21.7

二世代世帯（子と同居） 101 23.8 15.8 5.9 15.8 5.0 17.8 5.0 4.0 4.0 3.0 29.1

三世代世帯（親・子と同居） 15 26.7 - - 20.0 13.3 13.3 13.3 6.7 - 6.7 30.9

三世代世帯（子・孫と同居） 30 20.0 16.7 3.3 3.3 13.3 16.7 26.7 - - - 32.0

その他の世帯 12 8.3 16.7 - 8.3 8.3 25.0 - - 8.3 25.0 33.3

男性　単身世帯 19 26.3 36.8 5.3 15.8 - 5.3 - - 5.3 5.3 23.1

夫婦のみ世帯 81 21.0 13.6 6.2 9.9 6.2 19.8 8.6 3.7 8.6 2.5 33.6

二世代世帯（親と同居） 15 26.7 13.3 - 20.0 6.7 26.7 - - - 6.7 25.9

二世代世帯（子と同居） 57 12.3 15.8 7.0 15.8 5.3 28.1 5.3 3.5 5.3 1.8 32.5

三世代世帯（親・子と同居） 11 9.1 - - 18.2 18.2 18.2 18.2 9.1 - 9.1 36.8

三世代世帯（子・孫と同居） 17 17.6 17.6 - 5.9 5.9 23.5 29.4 - - - 32.7

その他の世帯 8 12.5 12.5 - 12.5 12.5 25.0 - - - 25.0 29.7

女性　単身世帯 24 45.8 16.7 - 29.2 - 4.2 4.2 - - - 20.7

夫婦のみ世帯 43 53.5 9.3 7.0 9.3 4.7 7.0 2.3 4.7 - 2.3 19.9

二世代世帯（親と同居） 9 66.7 22.2 11.1 - - - - - - - 15.2

二世代世帯（子と同居） 44 38.6 15.9 4.5 15.9 4.5 4.5 4.5 4.5 2.3 4.5 24.6

三世代世帯（親・子と同居） 4 75.0 - - 25.0 - - - - - - 16.0

三世代世帯（子・孫と同居） 13 23.1 15.4 7.7 - 23.1 7.7 23.1 - - - 31.2

その他の世帯 4 - 25.0 - - - 25.0 - - 25.0 25.0 40.7

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 272 30.9 14.0 4.4 13.6 5.5 15.4 6.3 3.7 3.7 2.6 27.9

別居の子なし 76 22.4 19.7 6.6 10.5 6.6 14.5 9.2 - 3.9 6.6 28.7

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 60 21.7 13.3 6.7 10.0 13.3 10.0 5.0 1.7 11.7 6.7 32.2

高等学校 145 28.3 20.7 4.1 15.2 7.6 11.7 6.9 2.8 2.1 0.7 26.9

短期大学・高専・専門学校 51 45.1 13.7 3.9 15.7 - 9.8 3.9 3.9 - 3.9 22.0

大学・大学院 92 26.1 7.6 5.4 10.9 1.1 27.2 9.8 3.3 3.3 5.4 30.7

その他 1 - 100.0 - - - - - - - - 20.0

わからない - - - - - - - - - - - -

不明 - - - - - - - - - - - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 8 37.5 12.5 - - 25.0 - 12.5 12.5 - - 25.9

５万円～１０万円未満 23 56.5 13.0 4.3 4.3 4.3 4.3 8.7 - 4.3 - 21.6

１０万円～２０万円未満 82 23.2 17.1 4.9 18.3 6.1 13.4 4.9 2.4 4.9 4.9 29.3

２０万円～３０万円未満 81 30.9 18.5 6.2 13.6 6.2 14.8 4.9 - 2.5 2.5 25.6

３０万円～４０万円未満 55 30.9 12.7 7.3 7.3 5.5 20.0 9.1 5.5 1.8 - 28.4

４０万円～６０万円未満 41 19.5 9.8 2.4 14.6 7.3 17.1 12.2 4.9 4.9 7.3 33.4

６０万円以上 42 21.4 9.5 2.4 16.7 2.4 26.2 7.1 2.4 4.8 7.1 30.6

Q1〔健康状態〕

良い 115 26.1 9.6 7.0 9.6 8.7 16.5 11.3 6.1 3.5 1.7 30.7

まあ良い 91 23.1 24.2 4.4 18.7 4.4 9.9 5.5 1.1 1.1 7.7 25.8

普通 108 32.4 15.7 3.7 14.8 4.6 17.6 4.6 0.9 4.6 0.9 27.5

あまり良くない 33 42.4 9.1 3.0 6.1 3.0 18.2 3.0 3.0 9.1 3.0 26.8

良くない 2 50.0 - - - - - - - - 50.0 12.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 179 30.2 9.5 3.4 11.7 5.0 16.2 8.4 4.5 6.7 4.5 30.1

社員・職員（在宅） 9 11.1 11.1 - 22.2 11.1 44.4 - - - - 31.7

社員・職員（在宅以外） 130 26.2 24.6 6.2 15.4 7.7 11.5 6.2 - 0.8 1.5 25.8

その他（役員など） 31 38.7 9.7 9.7 9.7 - 16.1 3.2 6.5 - 6.5 24.4

無職 - - - - - - - - - - - -
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図表 2－3－4－11 退職希望年齢までの希望勤務時間 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

エ ７６～８０歳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

20時間

未満

20～25

時間未満

25～30

時間未満

30～35

時間未満

35～40

時間未満

40～45

時間未満

45～50

時間未満

50～55

時間未満

55時間

以上

不明

平均

（時間）

全　　体 214 32.2 15.4 4.2 11.2 3.3 13.6 6.5 3.3 4.7 5.6 27.0

〔都市規模〕

大都市 59 35.6 20.3 6.8 5.1 - 11.9 5.1 5.1 5.1 5.1 24.9

中都市 82 25.6 7.3 4.9 14.6 3.7 17.1 7.3 3.7 6.1 9.8 30.5

小都市 55 32.7 21.8 1.8 16.4 5.5 7.3 7.3 1.8 3.6 1.8 25.6

町村 18 50.0 16.7 - - 5.6 22.2 5.6 - - - 23.1

〔地域〕

北海道・東北 29 34.5 13.8 3.4 13.8 - 20.7 3.4 3.4 6.9 - 28.4

関東 64 39.1 17.2 3.1 10.9 - 12.5 1.6 3.1 4.7 7.8 23.9

中部 41 24.4 19.5 7.3 12.2 7.3 9.8 9.8 2.4 - 7.3 27.2

近畿 37 32.4 8.1 8.1 10.8 5.4 13.5 8.1 2.7 5.4 5.4 28.5

中国・四国 24 25.0 20.8 - 8.3 8.3 8.3 12.5 - 8.3 8.3 29.0

九州 19 31.6 10.5 - 10.5 - 21.1 10.5 10.5 5.3 - 28.8

Ｆ１〔性〕

男性 128 23.4 14.1 3.1 13.3 4.7 15.6 9.4 3.9 7.0 5.5 31.0

女性 86 45.3 17.4 5.8 8.1 1.2 10.5 2.3 2.3 1.2 5.8 20.9

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 27 14.8 25.9 - 7.4 3.7 11.1 7.4 11.1 3.7 14.8 30.7

６０～６４歳 34 29.4 17.6 - 20.6 - 11.8 11.8 - 2.9 5.9 27.8

６５～６９歳 44 36.4 11.4 6.8 6.8 4.5 22.7 4.5 - 4.5 2.3 27.6

７０～７４歳 60 36.7 13.3 5.0 6.7 1.7 10.0 8.3 5.0 6.7 6.7 26.8

７５～７９歳 49 34.7 14.3 6.1 16.3 6.1 12.2 2.0 2.0 4.1 2.0 24.4

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 153 35.9 13.1 5.9 9.8 3.9 14.4 5.2 2.6 5.2 3.9 26.2

７５歳以上（再掲） 49 34.7 14.3 6.1 16.3 6.1 12.2 2.0 2.0 4.1 2.0 24.4

男性  ５５～５９歳 18 16.7 16.7 - 11.1 5.6 16.7 11.1 11.1 5.6 5.6 33.2

６０～６４歳 23 21.7 17.4 - 17.4 - 13.0 17.4 - 4.3 8.7 30.9

６５～６９歳 30 30.0 10.0 6.7 10.0 6.7 23.3 3.3 - 6.7 3.3 30.0

７０～７４歳 32 15.6 12.5 6.3 9.4 3.1 15.6 12.5 6.3 9.4 9.4 34.4

７５～７９歳 25 32.0 16.0 - 20.0 8.0 8.0 4.0 4.0 8.0 - 26.9

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 87 25.3 12.6 4.6 12.6 5.7 16.1 6.9 3.4 8.0 4.6 30.6

７５歳以上（再掲） 25 32.0 16.0 - 20.0 8.0 8.0 4.0 4.0 8.0 - 26.9

女性  ５５～５９歳 9 11.1 44.4 - - - - - 11.1 - 33.3 23.7

６０～６４歳 11 45.5 18.2 - 27.3 - 9.1 - - - - 21.7

６５～６９歳 14 50.0 14.3 7.1 - - 21.4 7.1 - - - 22.6

７０～７４歳 28 60.7 14.3 3.6 3.6 - 3.6 3.6 3.6 3.6 3.6 18.5

７５～７９歳 24 37.5 12.5 12.5 12.5 4.2 16.7 - - - 4.2 21.7

８０歳以上 - - - - - - - - - - - -

６５歳以上（再掲） 66 50.0 13.6 7.6 6.1 1.5 12.1 3.0 1.5 1.5 3.0 20.5

７５歳以上（再掲） 24 37.5 12.5 12.5 12.5 4.2 16.7 - - - 4.2 21.7

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 7 42.9 28.6 - - - - - - - 28.6 14.2

既婚（配偶者あり） 161 30.4 13.7 4.3 10.6 4.3 16.1 8.1 2.5 5.6 4.3 28.4

既婚（配偶者と死別） 29 41.4 13.8 6.9 17.2 - 6.9 3.4 6.9 - 3.4 22.0

既婚（配偶者と離別） 17 29.4 29.4 - 11.8 - 5.9 - 5.9 5.9 11.8 25.7

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 6 50.0 16.7 - - - - - - - 33.3 12.8

既婚（配偶者あり） 106 19.8 14.2 2.8 12.3 5.7 17.9 10.4 3.8 8.5 4.7 32.8

既婚（配偶者と死別） 11 36.4 - 9.1 27.3 - 9.1 9.1 9.1 - - 27.0

既婚（配偶者と離別） 5 40.0 40.0 - 20.0 - - - - - - 18.8

女性　　未婚 1 - 100.0 - - - - - - - - 20.0

既婚（配偶者あり） 55 50.9 12.7 7.3 7.3 1.8 12.7 3.6 - - 3.6 20.1

既婚（配偶者と死別） 18 44.4 22.2 5.6 11.1 - 5.6 - 5.6 - 5.6 18.7

既婚（配偶者と離別） 12 25.0 25.0 - 8.3 - 8.3 - 8.3 8.3 16.7 29.2

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 30 50.0 30.0 3.3 10.0 - - - 3.3 - 3.3 17.3

夫婦のみ世帯 81 34.6 11.1 7.4 11.1 2.5 11.1 7.4 3.7 7.4 3.7 27.9

二世代世帯（親と同居） 9 44.4 11.1 - 22.2 22.2 - - - - - 21.7

二世代世帯（子と同居） 57 26.3 19.3 1.8 8.8 - 22.8 3.5 3.5 7.0 7.0 29.1

三世代世帯（親・子と同居） 9 22.2 - 11.1 11.1 11.1 11.1 22.2 11.1 - - 33.3

三世代世帯（子・孫と同居） 19 21.1 15.8 - 10.5 10.5 10.5 21.1 - - 10.5 29.7

その他の世帯 9 11.1 - - 22.2 - 44.4 - - - 22.2 32.6

男性　単身世帯 11 54.5 27.3 - - - - - 9.1 - 9.1 18.4

夫婦のみ世帯 54 25.9 11.1 3.7 13.0 3.7 11.1 9.3 5.6 11.1 5.6 32.6

二世代世帯（親と同居） 5 20.0 - - 40.0 40.0 - - - - - 28.0

二世代世帯（子と同居） 31 16.1 22.6 3.2 12.9 - 25.8 6.5 - 9.7 3.2 31.5

三世代世帯（親・子と同居） 8 12.5 - 12.5 12.5 12.5 12.5 25.0 12.5 - - 36.0

三世代世帯（子・孫と同居） 12 16.7 16.7 - 8.3 8.3 16.7 25.0 - - 8.3 31.7

その他の世帯 7 14.3 - - 28.6 - 42.9 - - - 14.3 31.0

女性　単身世帯 19 47.4 31.6 5.3 15.8 - - - - - - 16.8

夫婦のみ世帯 27 51.9 11.1 14.8 7.4 - 11.1 3.7 - - - 19.1

二世代世帯（親と同居） 4 75.0 25.0 - - - - - - - - 13.8

二世代世帯（子と同居） 26 38.5 15.4 - 3.8 - 19.2 - 7.7 3.8 11.5 25.8

三世代世帯（親・子と同居） 1 100.0 - - - - - - - - - 12.0

三世代世帯（子・孫と同居） 7 28.6 14.3 - 14.3 14.3 - 14.3 - - 14.3 26.0

その他の世帯 2 - - - - - 50.0 - - - 50.0 42.0

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 175 35.4 11.4 3.4 12.6 4.0 13.7 6.3 4.0 4.0 5.1 26.7

別居の子なし 38 18.4 31.6 7.9 5.3 - 13.2 7.9 - 7.9 7.9 28.6

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 41 22.0 14.6 9.8 14.6 4.9 2.4 7.3 4.9 7.3 12.2 28.7

高等学校 83 28.9 16.9 3.6 15.7 6.0 15.7 4.8 2.4 4.8 1.2 28.0

短期大学・高専・専門学校 36 55.6 11.1 - 5.6 - 11.1 2.8 2.8 2.8 8.3 20.1

大学・大学院 54 29.6 16.7 3.7 5.6 - 20.4 11.1 3.7 3.7 5.6 28.6

その他 - - - - - - - - - - - -

わからない - - - - - - - - - - - -

不明 - - - - - - - - - - - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 3 - 100.0 - - - - - - - - 21.3

５万円～１０万円未満 22 40.9 9.1 9.1 9.1 - 9.1 13.6 - 4.5 4.5 24.1

１０万円～２０万円未満 48 22.9 22.9 6.3 14.6 2.1 8.3 4.2 2.1 8.3 8.3 28.1

２０万円～３０万円未満 53 39.6 15.1 - 13.2 9.4 15.1 5.7 - 1.9 - 24.6

３０万円～４０万円未満 30 33.3 6.7 3.3 13.3 - 23.3 3.3 6.7 - 10.0 28.0

４０万円～６０万円未満 27 22.2 3.7 7.4 7.4 3.7 18.5 11.1 7.4 7.4 11.1 34.0

６０万円以上 23 34.8 21.7 4.3 4.3 - 13.0 8.7 4.3 4.3 4.3 25.1

Q1〔健康状態〕

良い 64 35.9 9.4 3.1 7.8 3.1 14.1 7.8 7.8 7.8 3.1 29.7

まあ良い 62 24.2 24.2 6.5 14.5 4.8 6.5 8.1 - - 11.3 24.3

普通 62 33.9 16.1 1.6 9.7 - 22.6 6.5 1.6 3.2 4.8 27.0

あまり良くない 25 40.0 8.0 8.0 16.0 8.0 8.0 - 4.0 8.0 - 24.8

良くない 1 - - - - - - - - 100.0 - 60.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 120 29.2 12.5 3.3 10.0 4.2 16.7 6.7 5.0 8.3 4.2 30.1

社員・職員（在宅） 6 16.7 16.7 - 16.7 16.7 33.3 - - - - 29.2

社員・職員（在宅以外） 67 37.3 20.9 4.5 11.9 1.5 9.0 7.5 - - 7.5 22.6

その他（役員など） 21 38.1 14.3 9.5 14.3 - 4.8 4.8 4.8 - 9.5 21.9

無職 - - - - - - - - - - - -
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図表 2－3－4－12 退職希望年齢までの希望勤務時間 （Ｑ23）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○（非該当年齢を除く）】 

オ ８１歳以降 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

20時間

未満

20～25

時間未満

25～30

時間未満

30～35

時間未満

35～40

時間未満

40～45

時間未満

45～50

時間未満

50～55

時間未満

55時間

以上

不明

平均

（時間）

全　　体 129 27.1 14.0 5.4 11.6 3.9 14.0 6.2 6.2 3.9 7.8 27.7

〔都市規模〕

大都市 31 32.3 19.4 9.7 - - 12.9 6.5 9.7 3.2 6.5 26.1

中都市 55 16.4 3.6 7.3 16.4 5.5 18.2 9.1 7.3 3.6 12.7 32.8

小都市 33 36.4 21.2 - 18.2 3.0 9.1 3.0 3.0 3.0 3.0 22.7

町村 10 40.0 30.0 - - 10.0 10.0 - - 10.0 - 24.0

〔地域〕

北海道・東北 17 29.4 17.6 5.9 11.8 - 23.5 - 5.9 5.9 - 27.1

関東 35 31.4 17.1 5.7 5.7 - 14.3 5.7 5.7 2.9 11.4 25.7

中部 27 25.9 11.1 7.4 18.5 11.1 7.4 11.1 - - 7.4 26.7

近畿 26 30.8 11.5 7.7 11.5 7.7 11.5 3.8 3.8 - 11.5 24.5

中国・四国 12 8.3 16.7 - 25.0 - - 16.7 - 25.0 8.3 37.0

九州 12 25.0 8.3 - - - 33.3 - 33.3 - - 33.6

Ｆ１〔性〕

男性 81 19.8 16.0 3.7 13.6 6.2 12.3 8.6 7.4 6.2 6.2 30.7

女性 48 39.6 10.4 8.3 8.3 - 16.7 2.1 4.2 - 10.4 22.3

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 16 12.5 18.8 - 18.8 - 6.3 6.3 12.5 6.3 18.8 32.5

６０～６４歳 17 29.4 17.6 - 17.6 - 17.6 11.8 - - 5.9 26.7

６５～６９歳 16 18.8 12.5 6.3 6.3 6.3 37.5 - 6.3 - 6.3 30.5

７０～７４歳 32 34.4 15.6 9.4 9.4 3.1 3.1 6.3 9.4 3.1 6.3 25.0

７５～７９歳 23 34.8 13.0 4.3 13.0 4.3 8.7 4.3 4.3 8.7 4.3 26.3

８０歳以上 25 24.0 8.0 8.0 8.0 8.0 20.0 8.0 4.0 4.0 8.0 28.7

６５歳以上（再掲） 96 29.2 12.5 7.3 9.4 5.2 14.6 5.2 6.3 4.2 6.3 27.2

７５歳以上（再掲） 48 29.2 10.4 6.3 10.4 6.3 14.6 6.3 4.2 6.3 6.3 27.5

男性  ５５～５９歳 12 8.3 16.7 - 25.0 - 8.3 8.3 16.7 8.3 8.3 35.5

６０～６４歳 11 18.2 27.3 - 9.1 - 18.2 18.2 - - 9.1 28.6

６５～６９歳 11 18.2 9.1 - 9.1 9.1 36.4 - 9.1 - 9.1 31.8

７０～７４歳 19 10.5 21.1 10.5 10.5 5.3 5.3 10.5 10.5 5.3 10.5 32.2

７５～７９歳 15 33.3 13.3 - 13.3 6.7 6.7 6.7 6.7 13.3 - 29.7

８０歳以上 13 30.8 7.7 7.7 15.4 15.4 7.7 7.7 - 7.7 - 26.8

６５歳以上（再掲） 58 22.4 13.8 5.2 12.1 8.6 12.1 6.9 6.9 6.9 5.2 30.2

７５歳以上（再掲） 28 32.1 10.7 3.6 14.3 10.7 7.1 7.1 3.6 10.7 - 28.3

女性  ５５～５９歳 4 25.0 25.0 - - - - - - - 50.0 16.0

６０～６４歳 6 50.0 - - 33.3 - 16.7 - - - - 23.5

６５～６９歳 5 20.0 20.0 20.0 - - 40.0 - - - - 27.8

７０～７４歳 13 69.2 7.7 7.7 7.7 - - - 7.7 - - 15.6

７５～７９歳 8 37.5 12.5 12.5 12.5 - 12.5 - - - 12.5 19.0

８０歳以上 12 16.7 8.3 8.3 - - 33.3 8.3 8.3 - 16.7 31.3

６５歳以上（再掲） 38 39.5 10.5 10.5 5.3 - 18.4 2.6 5.3 - 7.9 22.5

７５歳以上（再掲） 20 25.0 10.0 10.0 5.0 - 25.0 5.0 5.0 - 15.0 26.2

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 3 33.3 33.3 - - - - - - - 33.3 13.0

既婚（配偶者あり） 94 26.6 13.8 4.3 12.8 4.3 12.8 8.5 5.3 5.3 6.4 28.8

既婚（配偶者と死別） 24 33.3 8.3 12.5 4.2 4.2 16.7 - 12.5 - 8.3 24.8

既婚（配偶者と離別） 8 12.5 25.0 - 25.0 - 25.0 - - - 12.5 27.4

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 2 50.0 - - - - - - - - 50.0 6.0

既婚（配偶者あり） 69 18.8 17.4 1.4 13.0 5.8 13.0 10.1 7.2 7.2 5.8 31.6

既婚（配偶者と死別） 8 25.0 - 25.0 12.5 12.5 12.5 - 12.5 - - 28.0

既婚（配偶者と離別） 2 - 50.0 - 50.0 - - - - - - 25.0

女性　　未婚 1 - 100.0 - - - - - - - - 20.0

既婚（配偶者あり） 25 48.0 4.0 12.0 12.0 - 12.0 4.0 - - 8.0 20.7

既婚（配偶者と死別） 16 37.5 12.5 6.3 - - 18.8 - 12.5 - 12.5 23.0

既婚（配偶者と離別） 6 16.7 16.7 - 16.7 - 33.3 - - - 16.7 28.4

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 15 40.0 13.3 6.7 13.3 6.7 13.3 - 6.7 - - 22.2

夫婦のみ世帯 41 22.0 7.3 9.8 17.1 2.4 12.2 7.3 7.3 7.3 7.3 31.1

二世代世帯（親と同居） 6 33.3 16.7 - 33.3 16.7 - - - - - 22.5

二世代世帯（子と同居） 41 29.3 19.5 2.4 2.4 - 22.0 2.4 7.3 2.4 12.2 26.3

三世代世帯（親・子と同居） 5 40.0 20.0 - - - - 20.0 20.0 - - 28.4

三世代世帯（子・孫と同居） 14 21.4 21.4 7.1 7.1 14.3 - 21.4 - - 7.1 27.0

その他の世帯 7 14.3 - - 28.6 - 28.6 - - 14.3 14.3 34.3

男性　単身世帯 4 - 25.0 25.0 - 25.0 - - 25.0 - - 32.5

夫婦のみ世帯 32 18.8 9.4 3.1 18.8 3.1 12.5 9.4 9.4 9.4 6.3 33.5

二世代世帯（親と同居） 4 25.0 - - 50.0 25.0 - - - - - 25.0

二世代世帯（子と同居） 22 27.3 27.3 4.5 4.5 - 18.2 4.5 4.5 4.5 4.5 26.3

三世代世帯（親・子と同居） 4 25.0 25.0 - - - - 25.0 25.0 - - 32.5

三世代世帯（子・孫と同居） 8 12.5 25.0 - - 25.0 - 25.0 - - 12.5 30.3

その他の世帯 7 14.3 - - 28.6 - 28.6 - - 14.3 14.3 34.3

女性　単身世帯 11 54.5 9.1 - 18.2 - 18.2 - - - - 18.5

夫婦のみ世帯 9 33.3 - 33.3 11.1 - 11.1 - - - 11.1 22.4

二世代世帯（親と同居） 2 50.0 50.0 - - - - - - - - 17.5

二世代世帯（子と同居） 19 31.6 10.5 - - - 26.3 - 10.5 - 21.1 26.2

三世代世帯（親・子と同居） 1 100.0 - - - - - - - - - 12.0

三世代世帯（子・孫と同居） 6 33.3 16.7 16.7 16.7 - - 16.7 - - - 23.2

その他の世帯 - - - - - - - - - - - -

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 109 30.3 10.1 5.5 13.8 4.6 11.0 6.4 6.4 3.7 8.3 27.2

別居の子なし 19 10.5 31.6 5.3 - - 31.6 5.3 5.3 5.3 5.3 30.9

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 31 19.4 9.7 9.7 19.4 9.7 3.2 6.5 9.7 3.2 9.7 28.5

高等学校 42 28.6 16.7 7.1 11.9 4.8 14.3 4.8 4.8 4.8 2.4 27.0

短期大学・高専・専門学校 20 40.0 15.0 - 5.0 - 10.0 5.0 5.0 5.0 15.0 24.1

大学・大学院 36 25.0 13.9 2.8 8.3 - 25.0 8.3 5.6 2.8 8.3 29.7

その他 - - - - - - - - - - - -

わからない - - - - - - - - - - - -

不明 - - - - - - - - - - - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 4 25.0 50.0 - - - 25.0 - - - - 21.0

５万円～１０万円未満 14 28.6 7.1 7.1 14.3 7.1 7.1 14.3 7.1 - 7.1 26.8

１０万円～２０万円未満 32 21.9 18.8 6.3 15.6 3.1 15.6 - 6.3 6.3 6.3 28.0

２０万円～３０万円未満 28 32.1 14.3 - 10.7 10.7 17.9 7.1 - 3.6 3.6 27.2

３０万円～４０万円未満 17 29.4 5.9 5.9 5.9 - 23.5 5.9 5.9 - 17.6 27.9

４０万円～６０万円未満 17 23.5 11.8 5.9 23.5 - 5.9 5.9 11.8 5.9 5.9 29.1

６０万円以上 15 26.7 13.3 13.3 - - 6.7 13.3 6.7 6.7 13.3 29.2

Q1〔健康状態〕

良い 52 28.8 7.7 5.8 7.7 3.8 17.3 11.5 9.6 5.8 1.9 31.3

まあ良い 38 26.3 23.7 2.6 13.2 5.3 2.6 5.3 - - 21.1 21.4

普通 26 15.4 19.2 7.7 15.4 3.8 30.8 - 3.8 - 3.8 28.5

あまり良くない 12 50.0 - 8.3 16.7 - - - 16.7 8.3 - 23.8

良くない 1 - - - - - - - - 100.0 - 60.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 93 25.8 15.1 5.4 10.8 4.3 15.1 5.4 7.5 5.4 5.4 28.5

社員・職員（在宅） 3 33.3 - - - 33.3 33.3 - - - - 26.7

社員・職員（在宅以外） 21 28.6 14.3 4.8 19.0 - 9.5 9.5 - - 14.3 25.1

その他（役員など） 12 33.3 8.3 8.3 8.3 - 8.3 8.3 8.3 - 16.7 25.9

無職 - - - - - - - - - - - -
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（５）収入のある仕事の職種（Ｑ24） 

【【【【ＱＱＱＱ20202020 でででで 1111 と答えた、現在、「収入のある仕事をしている」方に】と答えた、現在、「収入のある仕事をしている」方に】と答えた、現在、「収入のある仕事をしている」方に】と答えた、現在、「収入のある仕事をしている」方に】    

Ｑ24 あなたがしている仕事の職種についてお答えください。複数の仕事をしている場合は、収入の最も多い

ものをお答えください。（○は１つだけ）（n=798） 

1 管理的職業 

2 専門的･技術的職業 

3 事務的職業 

4 販売の職業 

5 ｻｰﾋﾞｽの職業 

6 保安の職業 

7 農林漁業の職業 

8 生産工程の職業 

9 輸送･機械運転の職業 

10 建設･採掘の職業 

11 運搬･清掃･包装等の職業 

 

 収入のある仕事をしている回答者（798 人）の職種は、「サービスの職業」（21.3％）と「専

門的・技術的職業」（21.2％）が２割台で並び、次いで「管理的職業」（12.7％）、「事務的職

業」（11.3％）、「販売の職業」（8.3％）の順である。 

 

図表 2－3－5－1 収入のある仕事の職種（Ｑ24）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 
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� 都市規模別：「専門的・技術的職業」は、大都市・中都市・町村では２割以上であるが、

小都市では 16.4％で、「農林漁業の職業」（16.0％）とほぼ同率である。また、「事務的職

業」は、大都市（17.8％）で他の都市規模より高い。 

� 性別：男性は、「専門的・技術的職業」（24.0％）と「管理的職業」（16.8％）が女性より

高く、女性は「サービスの職業」（31.2％）と「事務的職業」（15.3％）が男性より高い。 

� 性・年齢別：男女とも年齢の低い層ほど、「専門的・技術的職業」が高い。また、「管理

的職業」は男性の、「事務的職業」は女性の年齢の低い層ほど、高い傾向がみられる。 

� 健康状態別：「専門的・技術的職業」は、健康状態が良い層ほど高いが、その他の職種に

ついては大きな差はみられない。 
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図表 2－3－5－2 収入のある仕事の職種 （Ｑ24）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 1 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体

管理的

職業

専門的・技

術的職業

事務的

職業

販売の

職業

サービスの

職業

保安の

職業

農林漁業

の職業

生産工程

の職業

輸送・機械

運転の

職業

建設・採掘

の職業

運搬・清

掃・包装等

の職業

不明

全　　体 798 12.7 21.2 11.3 8.3 21.3 1.3 6.1 6.5 2.1 5.4 3.5 0.4

〔都市規模〕

大都市 180 14.4 22.2 17.8 11.1 21.1 2.2 - 3.9 2.2 2.8 1.7 0.6

中都市 332 14.2 23.2 9.9 9.0 22.3 0.9 3.6 6.0 1.5 5.4 3.6 0.3

小都市 213 10.3 16.4 9.4 6.1 20.7 0.9 16.0 8.0 1.4 6.1 4.7 -

町村 73 8.2 23.3 6.8 4.1 19.2 1.4 4.1 11.0 6.8 9.6 4.1 1.4

〔地域〕

北海道・東北 96 12.5 33.3 8.3 2.1 22.9 2.1 2.1 4.2 2.1 7.3 3.1 -

関東 228 13.2 20.6 12.7 9.6 23.2 0.9 5.3 4.8 1.8 4.8 2.6 0.4

中部 163 11.7 22.1 13.5 8.0 15.3 0.6 4.3 11.7 1.8 3.7 6.7 0.6

近畿 115 16.5 13.9 13.9 7.8 26.1 4.3 7.0 1.7 3.5 1.7 3.5 -

中国・四国 90 14.4 20.0 6.7 12.2 15.6 - 11.1 8.9 1.1 7.8 1.1 1.1

九州 106 7.5 18.9 8.5 8.5 24.5 - 9.4 7.5 2.8 9.4 2.8 -

Ｆ１〔性〕

男性 458 16.8 24.0 8.3 6.3 14.0 2.0 6.3 6.3 3.7 8.7 3.1 0.4

女性 340 7.1 17.4 15.3 10.9 31.2 0.3 5.9 6.8 - 0.9 4.1 0.3

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 188 18.6 27.1 17.0 8.5 13.8 0.5 2.1 3.7 1.6 3.2 3.2 0.5

６０～６４歳 232 9.5 21.1 14.2 10.8 22.8 0.9 3.0 7.3 2.2 6.0 2.2 -

６５～６９歳 185 10.8 20.5 6.5 7.0 21.6 2.2 7.6 8.6 1.6 7.6 5.4 0.5

７０～７４歳 117 11.1 18.8 6.0 7.7 23.9 2.6 8.5 6.0 2.6 7.7 5.1 -

７５～７９歳 50 12.0 12.0 10.0 4.0 34.0 - 16.0 4.0 6.0 - - 2.0

８０歳以上 26 19.2 11.5 3.8 3.8 23.1 - 23.1 11.5 - - 3.8 -

６５歳以上（再掲） 378 11.6 18.3 6.6 6.6 24.1 1.9 10.1 7.4 2.4 6.1 4.5 0.5

７５歳以上（再掲） 76 14.5 11.8 7.9 3.9 30.3 - 18.4 6.6 3.9 - 1.3 1.3

男性  ５５～５９歳 113 25.7 30.1 8.8 7.1 6.2 0.9 3.5 5.3 2.7 5.3 3.5 0.9

６０～６４歳 125 12.8 21.6 16.0 6.4 16.0 1.6 4.0 6.4 4.0 10.4 0.8 -

６５～６９歳 110 16.4 25.5 3.6 4.5 14.5 3.6 5.5 7.3 2.7 10.9 4.5 0.9

７０～７４歳 70 10.0 21.4 4.3 7.1 15.7 2.9 8.6 8.6 4.3 12.9 4.3 -

７５～７９歳 26 15.4 15.4 3.8 7.7 30.8 - 15.4 - 11.5 - - -

８０歳以上 14 21.4 14.3 - 7.1 14.3 - 28.6 7.1 - - 7.1 -

６５歳以上（再掲） 220 14.5 22.3 3.6 5.9 16.8 2.7 9.1 6.8 4.1 9.5 4.1 0.5

７５歳以上（再掲） 40 17.5 15.0 2.5 7.5 25.0 - 20.0 2.5 7.5 - 2.5 -

女性  ５５～５９歳 75 8.0 22.7 29.3 10.7 25.3 - - 1.3 - - 2.7 -

６０～６４歳 107 5.6 20.6 12.1 15.9 30.8 - 1.9 8.4 - 0.9 3.7 -

６５～６９歳 75 2.7 13.3 10.7 10.7 32.0 - 10.7 10.7 - 2.7 6.7 -

７０～７４歳 47 12.8 14.9 8.5 8.5 36.2 2.1 8.5 2.1 - - 6.4 -

７５～７９歳 24 8.3 8.3 16.7 - 37.5 - 16.7 8.3 - - - 4.2

８０歳以上 12 16.7 8.3 8.3 - 33.3 - 16.7 16.7 - - - -

６５歳以上（再掲） 158 7.6 12.7 10.8 7.6 34.2 0.6 11.4 8.2 - 1.3 5.1 0.6

７５歳以上（再掲） 36 11.1 8.3 13.9 - 36.1 - 16.7 11.1 - - - 2.8

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 38 10.5 23.7 10.5 5.3 31.6 - 2.6 13.2 2.6 - - -

既婚（配偶者あり） 616 13.1 21.4 12.2 8.1 19.5 1.5 6.3 5.7 2.3 6.2 3.2 0.5

既婚（配偶者と死別） 85 10.6 17.6 5.9 8.2 29.4 - 7.1 12.9 1.2 3.5 3.5 -

既婚（配偶者と離別） 59 11.9 22.0 10.2 11.9 22.0 1.7 5.1 1.7 1.7 3.4 8.5 -

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 27 11.1 25.9 7.4 3.7 25.9 - 3.7 18.5 3.7 - - -

既婚（配偶者あり） 385 17.7 23.6 8.8 7.0 13.5 2.1 6.5 4.9 3.6 9.1 2.6 0.5

既婚（配偶者と死別） 26 11.5 30.8 3.8 3.8 7.7 - - 19.2 3.8 11.5 7.7 -

既婚（配偶者と離別） 20 15.0 20.0 5.0 - 15.0 5.0 15.0 - 5.0 10.0 10.0 -

女性　　未婚 11 9.1 18.2 18.2 9.1 45.5 - - - - - - -

既婚（配偶者あり） 231 5.6 17.7 17.7 10.0 29.4 0.4 6.1 6.9 - 1.3 4.3 0.4

既婚（配偶者と死別） 59 10.2 11.9 6.8 10.2 39.0 - 10.2 10.2 - - 1.7 -

既婚（配偶者と離別） 39 10.3 23.1 12.8 17.9 25.6 - - 2.6 - - 7.7 -

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 81 11.1 17.3 7.4 7.4 35.8 2.5 3.7 6.2 1.2 2.5 4.9 -

夫婦のみ世帯 282 12.4 21.3 13.1 8.2 22.0 1.1 3.2 5.3 2.5 6.7 3.5 0.7

二世代世帯（親と同居） 59 3.4 27.1 15.3 11.9 15.3 - 10.2 6.8 1.7 6.8 1.7 -

二世代世帯（子と同居） 248 17.3 21.4 10.9 9.3 19.0 1.2 5.2 6.0 1.6 4.0 4.0 -

三世代世帯（親・子と同居） 45 8.9 22.2 11.1 6.7 22.2 2.2 6.7 8.9 2.2 4.4 2.2 2.2

三世代世帯（子・孫と同居） 56 12.5 16.1 7.1 5.4 17.9 1.8 17.9 10.7 1.8 7.1 1.8 -

その他の世帯 27 3.7 25.9 7.4 3.7 11.1 - 18.5 11.1 7.4 7.4 3.7 -

男性　単身世帯 35 14.3 28.6 2.9 - 17.1 5.7 2.9 11.4 2.9 5.7 8.6 -

夫婦のみ世帯 178 16.3 24.7 9.0 7.3 16.9 1.1 3.9 3.9 3.9 9.6 2.8 0.6

二世代世帯（親と同居） 30 3.3 30.0 6.7 6.7 10.0 - 20.0 6.7 3.3 13.3 - -

二世代世帯（子と同居） 138 22.5 20.3 10.1 7.2 13.8 2.2 5.1 5.8 2.9 7.2 2.9 -

三世代世帯（親・子と同居） 31 12.9 25.8 6.5 9.7 6.5 3.2 6.5 12.9 3.2 6.5 3.2 3.2

三世代世帯（子・孫と同居） 27 22.2 22.2 7.4 3.7 11.1 3.7 7.4 3.7 3.7 14.8 - -

その他の世帯 19 5.3 26.3 5.3 - 5.3 - 21.1 15.8 10.5 5.3 5.3 -

女性　単身世帯 46 8.7 8.7 10.9 13.0 50.0 - 4.3 2.2 - - 2.2 -

夫婦のみ世帯 104 5.8 15.4 20.2 9.6 30.8 1.0 1.9 7.7 - 1.9 4.8 1.0

二世代世帯（親と同居） 29 3.4 24.1 24.1 17.2 20.7 - - 6.9 - - 3.4 -

二世代世帯（子と同居） 110 10.9 22.7 11.8 11.8 25.5 - 5.5 6.4 - - 5.5 -

三世代世帯（親・子と同居） 14 - 14.3 21.4 - 57.1 - 7.1 - - - - -

三世代世帯（子・孫と同居） 29 3.4 10.3 6.9 6.9 24.1 - 27.6 17.2 - - 3.4 -

その他の世帯 8 - 25.0 12.5 12.5 25.0 - 12.5 - - 12.5 - -

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 591 13.2 21.7 10.5 8.3 20.3 1.4 7.3 6.3 1.7 5.6 3.6 0.3

別居の子なし 206 11.2 19.9 13.6 8.3 23.8 1.0 2.9 7.3 3.4 4.9 3.4 0.5

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 110 7.3 7.3 0.9 1.8 27.3 0.9 15.5 14.5 2.7 11.8 9.1 0.9

高等学校 339 8.8 16.5 9.1 11.8 22.4 2.1 7.4 8.6 2.9 6.2 3.8 0.3

短期大学・高専・専門学校 131 9.2 22.9 17.6 6.1 29.8 1.5 1.5 3.8 1.5 3.8 2.3 -

大学・大学院 215 23.7 34.0 16.3 7.4 11.6 - 2.3 0.9 0.9 1.9 0.5 0.5

その他 1 - 100.0 - - - - - - - - - -

わからない - - - - - - - - - - - - -

不明 2 - 50.0 - - - - - - - - 50.0 -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 18 5.6 27.8 11.1 5.6 16.7 - 22.2 - - - 11.1 -

５万円～１０万円未満 55 5.5 9.1 1.8 14.5 38.2 - 7.3 9.1 - 7.3 5.5 1.8

１０万円～２０万円未満 162 4.3 15.4 8.0 10.5 32.1 2.5 9.9 6.8 1.2 3.7 5.6 -

２０万円～３０万円未満 201 9.5 16.9 13.4 7.5 21.4 0.5 7.5 7.5 5.0 8.5 2.5 -

３０万円～４０万円未満 116 8.6 23.3 8.6 7.8 19.8 2.6 6.0 8.6 1.7 8.6 3.4 0.9

４０万円～６０万円未満 117 21.4 31.6 16.2 6.0 12.0 0.9 0.9 4.3 2.6 2.6 1.7 -

６０万円以上 94 33.0 34.0 12.8 5.3 4.3 - 2.1 3.2 - 3.2 1.1 1.1

Q1〔健康状態〕

良い 259 10.4 27.8 11.2 8.5 21.2 1.5 4.2 8.1 1.5 3.5 1.5 0.4

まあ良い 210 15.2 21.0 8.6 8.1 21.0 0.5 9.0 5.2 3.8 2.9 4.3 0.5

普通 250 13.6 16.4 13.2 8.0 22.4 1.6 5.2 6.0 1.2 7.2 4.8 0.4

あまり良くない 74 8.1 16.2 13.5 8.1 18.9 1.4 8.1 6.8 2.7 12.2 4.1 -

良くない 5 40.0 - - 20.0 20.0 - - - - 20.0 - -

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 299 9.0 23.7 7.0 7.7 21.7 - 14.7 4.7 0.3 8.0 3.0 -

社員・職員（在宅） 47 14.9 25.5 12.8 14.9 12.8 2.1 - 8.5 6.4 2.1 - -

社員・職員（在宅以外） 388 11.3 19.6 15.5 8.5 21.9 1.5 1.3 8.8 3.1 4.4 3.9 0.3

その他（役員など） 61 37.7 16.4 3.3 4.9 21.3 4.9 - - 1.6 1.6 6.6 1.6

無職 - - - - - - - - - - - - -
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（６）収入のある仕事をしていない人の退職年齢（Ｑ25） 

【Ｑ【Ｑ【Ｑ【Ｑ20202020 で２～３と答えた、「収入のある仕で２～３と答えた、「収入のある仕で２～３と答えた、「収入のある仕で２～３と答えた、「収入のある仕事はしていない」方に】事はしていない」方に】事はしていない」方に】事はしていない」方に】    

Ｑ25 あなたが、最終的に収入の伴う仕事（通算一年以上続けたもの）を辞めたのは何歳のときですか。（○は１

つだけ）（n=1,199） 

1 20 歳代ないしはそれ以前 

2 30 歳代 

3 40 歳代 

4 50 歳代 

5 60 歳代前半 

6 60 歳代後半 

7 70 歳以降 

8 収入を伴う仕事をしたことがない 

 

 現在収入のある仕事をしていない回答者（1,199 人）の最終退職年齢は、「60 歳代前半」が

31.8％で最も高く、続いて「50 歳代」（20.1％）、「60 歳代後半」（18.8％）、「70 歳以降」

（11.8％）の順である。 

 「収入を伴う仕事をしたことがない」という回答者は 3.4％で、全数近い回答者が、『収入

を伴う仕事をしたことがある（計）』。 

 

図表 2－3－6－1 収入のある仕事をしていない人の退職年齢（Ｑ25）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 2～3 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：「60 歳代前半」は、都市規模の小さい地域ほどやや高い。 

� 性別：男性は「60 歳代前半」が 43.3％で最も高い。女性は、「50 歳代」が 26.6％、「60

歳代前半」が 24.4％である。 

� 性・年齢別：男性の 80歳以上は、「60歳代前半」から「70 歳以降」に回答が分散してい

る。女性の 80 歳以上は、「50 歳代」から「70 歳以降」に分散している。また、「収入を

伴う仕事をしたことがない」が 10.3％で、他の性・年齢層よりやや高い。 

� 健康状態別：大きな差はみられない。 

 

 

(%)

収入を伴う仕事をしたことがない

不明

３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳代前半

全　体（n=1,199）

２０歳代ないしは

それ以前

６０歳代後半　　７０歳以降

収入を伴う仕事をしたことがある（計）96.5％

6.7 2.6 4.7 20.1 31.8 18.8 11.8 3.4 0.1
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図表 2－3－6－2 収入のある仕事をしていない人の退職年齢（Ｑ25）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 2～3 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体

２０歳代ない

しはそれ以前

３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳代前半 ６０歳代後半 ７０歳以降

収入を伴う仕

事をしたこと

がない

不明

収入を伴う仕

事をしたこと

がある（計）

全　　体 1199 6.7 2.6 4.7 20.1 31.8 18.8 11.8 3.4 0.1 96.5

〔都市規模〕

大都市 288 6.6 2.1 4.5 22.2 29.5 16.3 15.3 3.5 - 96.5

中都市 445 7.6 3.4 4.0 19.6 29.7 18.0 13.0 4.5 0.2 95.3

小都市 310 4.2 2.3 6.5 20.0 36.5 20.3 7.4 2.9 - 97.1

町村 156 9.0 1.9 3.2 17.9 32.7 23.1 10.9 1.3 - 98.7

〔地域〕

北海道・東北 149 4.0 4.0 4.7 23.5 35.6 15.4 9.4 3.4 - 96.6

関東 363 8.8 1.7 5.5 20.7 24.2 20.1 14.3 4.4 0.3 95.3

中部 220 4.1 2.3 4.1 15.5 39.5 22.3 10.9 1.4 - 98.6

近畿 186 7.0 3.2 3.8 21.5 29.6 18.3 13.4 3.2 - 96.8

中国・四国 117 8.5 3.4 4.3 23.9 31.6 16.2 11.1 0.9 - 99.1

九州 164 6.1 2.4 4.9 17.7 37.2 17.1 8.5 6.1 - 93.9

Ｆ１〔性〕

男性 469 - 0.4 0.9 10.0 43.3 29.0 16.0 0.2 0.2 99.6

女性 730 11.0 4.0 7.1 26.6 24.4 12.3 9.2 5.5 - 94.5

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 47 25.5 14.9 23.4 34.0 - - - 2.1 - 97.9

６０～６４歳 100 13.0 4.0 8.0 36.0 38.0 - - 1.0 - 99.0

６５～６９歳 246 4.9 2.4 5.7 26.0 40.2 17.9 - 2.4 0.4 97.2

７０～７４歳 265 5.3 1.1 4.2 21.1 33.6 24.9 7.5 2.3 - 97.7

７５～７９歳 252 4.8 2.0 2.0 11.1 32.5 22.2 21.8 3.6 - 96.4

８０歳以上 289 5.9 2.1 2.4 14.2 25.3 20.8 23.2 6.2 - 93.8

６５歳以上（再掲） 1052 5.2 1.9 3.5 18.0 32.6 21.5 13.5 3.7 0.1 96.2

７５歳以上（再掲） 541 5.4 2.0 2.2 12.8 28.7 21.4 22.6 5.0 - 95.0

男性  ５５～５９歳 4 - - 25.0 50.0 - - - 25.0 - 75.0

６０～６４歳 28 - 3.6 3.6 21.4 71.4 - - - - 100.0

６５～６９歳 102 - 1.0 1.0 13.7 54.9 28.4 - - 1.0 99.0

７０～７４歳 119 - - - 14.3 38.7 36.1 10.9 - - 100.0

７５～７９歳 102 - - - 3.9 40.2 29.4 26.5 - - 100.0

８０歳以上 114 - - 0.9 3.5 35.1 29.8 30.7 - - 100.0

６５歳以上（再掲） 437 - 0.2 0.5 8.9 41.9 31.1 17.2 - 0.2 99.8

７５歳以上（再掲） 216 - - 0.5 3.7 37.5 29.6 28.7 - - 100.0

女性  ５５～５９歳 43 27.9 16.3 23.3 32.6 - - - - - 100.0

６０～６４歳 72 18.1 4.2 9.7 41.7 25.0 - - 1.4 - 98.6

６５～６９歳 144 8.3 3.5 9.0 34.7 29.9 10.4 - 4.2 - 95.8

７０～７４歳 146 9.6 2.1 7.5 26.7 29.5 15.8 4.8 4.1 - 95.9

７５～７９歳 150 8.0 3.3 3.3 16.0 27.3 17.3 18.7 6.0 - 94.0

８０歳以上 175 9.7 3.4 3.4 21.1 18.9 14.9 18.3 10.3 - 89.7

６５歳以上（再掲） 615 8.9 3.1 5.7 24.4 26.0 14.6 10.9 6.3 - 93.7

７５歳以上（再掲） 325 8.9 3.4 3.4 18.8 22.8 16.0 18.5 8.3 - 91.7

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 47 2.1 4.3 8.5 31.9 31.9 12.8 4.3 4.3 - 95.7

既婚（配偶者あり） 816 7.0 2.3 5.1 19.4 32.6 20.1 10.8 2.6 0.1 97.3

既婚（配偶者と死別） 273 8.1 2.9 2.2 19.4 28.6 17.2 15.0 6.6 - 93.4

既婚（配偶者と離別） 61 - 3.3 6.6 24.6 34.4 13.1 18.0 - - 100.0

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 21 - 4.8 9.5 38.1 28.6 14.3 - 4.8 - 95.2

既婚（配偶者あり） 366 - - 0.3 8.2 44.5 31.1 15.6 - 0.3 99.7

既婚（配偶者と死別） 61 - - - 6.6 42.6 27.9 23.0 - - 100.0

既婚（配偶者と離別） 19 - 5.3 5.3 26.3 36.8 5.3 21.1 - - 100.0

女性　　未婚 26 3.8 3.8 7.7 26.9 34.6 11.5 7.7 3.8 - 96.2

既婚（配偶者あり） 450 12.7 4.2 9.1 28.4 22.9 11.1 6.9 4.7 - 95.3

既婚（配偶者と死別） 212 10.4 3.8 2.8 23.1 24.5 14.2 12.7 8.5 - 91.5

既婚（配偶者と離別） 42 - 2.4 7.1 23.8 33.3 16.7 16.7 - - 100.0

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 195 7.7 4.1 3.6 22.1 31.8 13.3 14.4 3.1 - 96.9

夫婦のみ世帯 482 7.3 1.9 5.4 18.5 31.5 21.2 10.6 3.5 0.2 96.3

二世代世帯（親と同居） 36 5.6 - 11.1 30.6 41.7 5.6 2.8 2.8 - 97.2

二世代世帯（子と同居） 321 6.5 3.7 3.4 18.1 33.0 18.7 12.1 4.4 - 95.6

三世代世帯（親・子と同居） 16 12.5 12.5 12.5 12.5 37.5 12.5 - - - 100.0

三世代世帯（子・孫と同居） 120 4.2 - 4.2 20.8 27.5 23.3 17.5 2.5 - 97.5

その他の世帯 29 - - 3.4 44.8 24.1 20.7 6.9 - - 100.0

男性　単身世帯 59 - 3.4 3.4 20.3 35.6 20.3 16.9 - - 100.0

夫婦のみ世帯 221 - - 0.5 7.2 44.3 32.1 15.4 - 0.5 99.5

二世代世帯（親と同居） 15 - - - 13.3 73.3 - 6.7 6.7 - 93.3

二世代世帯（子と同居） 121 - - - 8.3 47.1 28.1 16.5 - - 100.0

三世代世帯（親・子と同居） 5 - - - - 80.0 20.0 - - - 100.0

三世代世帯（子・孫と同居） 41 - - - 14.6 24.4 36.6 24.4 - - 100.0

その他の世帯 7 - - 14.3 14.3 28.6 42.9 - - - 100.0

女性　単身世帯 136 11.0 4.4 3.7 22.8 30.1 10.3 13.2 4.4 - 95.6

夫婦のみ世帯 261 13.4 3.4 9.6 28.0 20.7 11.9 6.5 6.5 - 93.5

二世代世帯（親と同居） 21 9.5 - 19.0 42.9 19.0 9.5 - - - 100.0

二世代世帯（子と同居） 200 10.5 6.0 5.5 24.0 24.5 13.0 9.5 7.0 - 93.0

三世代世帯（親・子と同居） 11 18.2 18.2 18.2 18.2 18.2 9.1 - - - 100.0

三世代世帯（子・孫と同居） 79 6.3 - 6.3 24.1 29.1 16.5 13.9 3.8 - 96.2

その他の世帯 22 - - - 54.5 22.7 13.6 9.1 - - 100.0

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 972 7.2 2.5 3.8 20.1 30.9 19.7 12.7 3.3 - 96.7

別居の子なし 226 4.4 3.1 8.0 20.4 35.8 15.5 8.4 4.0 0.4 95.6

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 339 4.1 2.1 3.5 18.0 32.2 20.4 15.9 3.8 - 96.2

高等学校 561 7.0 2.7 5.2 22.6 31.6 17.8 10.2 3.0 - 97.0

短期大学・高専・専門学校 130 13.8 3.8 6.9 25.4 25.4 14.6 5.4 3.8 0.8 95.4

大学・大学院 163 5.5 2.5 3.7 11.0 37.4 22.1 14.7 3.1 - 96.9

その他 2 - - - 50.0 - - - 50.0 - 50.0

わからない 1 - - - - 100.0 - - - - 100.0

不明 3 - - - 33.3 - 66.7 - - - 100.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 56 8.9 1.8 12.5 26.8 21.4 14.3 12.5 1.8 - 98.2

５万円～１０万円未満 184 2.7 2.2 6.5 20.7 29.3 15.8 19.0 3.8 - 96.2

１０万円～２０万円未満 346 5.2 2.6 2.9 16.5 37.3 22.3 10.1 3.2 - 96.8

２０万円～３０万円未満 339 6.8 1.2 2.4 21.5 35.7 19.5 10.9 2.1 - 97.9

３０万円～４０万円未満 124 5.6 3.2 6.5 21.8 29.0 18.5 11.3 4.0 - 96.0

４０万円～６０万円未満 59 10.2 5.1 3.4 27.1 23.7 22.0 5.1 3.4 - 96.6

６０万円以上 33 30.3 9.1 6.1 24.2 12.1 3.0 9.1 6.1 - 93.9

Q1〔健康状態〕

良い 275 9.1 3.3 4.0 20.0 28.7 17.5 13.8 3.6 - 96.4

まあ良い 299 6.4 3.0 4.7 16.4 28.1 24.4 13.0 4.0 - 96.0

普通 342 6.4 2.0 4.4 22.5 38.0 15.5 9.1 2.0 - 98.0

あまり良くない 226 5.3 1.8 4.9 22.1 31.9 17.7 11.5 4.9 - 95.1

良くない 56 3.6 3.6 8.9 17.9 28.6 21.4 14.3 1.8 - 98.2

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス - - - - - - - - - - -

社員・職員（在宅） - - - - - - - - - - -

社員・職員（在宅以外） - - - - - - - - - - -

その他（役員など） - - - - - - - - - - -

無職 1199 6.7 2.6 4.7 20.1 31.8 18.8 11.8 3.4 0.1 96.5
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（７）収入のある仕事をしていない理由（Ｑ26） 

【Ｑ【Ｑ【Ｑ【Ｑ20202020 で２～３とで２～３とで２～３とで２～３と答えた、「収入のある仕事はしていない」方に】答えた、「収入のある仕事はしていない」方に】答えた、「収入のある仕事はしていない」方に】答えた、「収入のある仕事はしていない」方に】    

Ｑ26 あなたが、現在、収入を伴う仕事をしていない理由についてお答えください。この中から３つまでお

答えください。（○は３つまで）（n=1,199） 

1 希望する収入を得られる仕事に就けなかったため 

2 希望する就労形態で働ける仕事に就けなかったため 

3 希望する勤務地域で働ける仕事に就けなかったため 

4 健康上の理由 

5 家族の介護のため 

6 趣味や社会活動などに力を注ぐため 

7 貯蓄や年金収入で生活でき､働く必要がない

ため 

8 その他 

 

 現在収入のある仕事をしていない回答者（1,199 人）が収入のある仕事をしていない理由

としては、「貯蓄や年金収入で生活でき、働く必要がないため」が 35.5％で最も高く、次い

で「健康上の理由」が 28.8％である。 

 

図表 2－3－7－1 収入のある仕事をしていない理由（Ｑ26）（３つまで回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 2～3 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：「貯蓄や年金収入で生活でき、働く必要がないため」は、町村（42.3％）で、

他の都市規模層より高い。 

� 性別：「貯蓄や年金収入で生活でき、働く必要がないため」は、男性（38.2％）が女性

（33.8％）より高い。また、「家族の介護のため」は、女性で 9.7％である。 

� 性・年齢別：「貯蓄や年金収入で生活でき、働く必要がないため」は、男性は年齢の低い

層ほど、女性は年齢の高い層ほど、それぞれ高い傾向がみられる。また、男女ともに年

齢の高い層ほど、「健康上の理由」が高い。 

� 健康状態別：「貯蓄や年金収入で生活でき、働く必要がないため」は、健康状態が良い層

ほど高い傾向がみられる。一方、「健康上の理由」は、健康状態が良くない層ほど高い。 

全　体（n=1,199）

(%)

貯蓄や年金収入で生活でき、働く必要がないため

健康上の理由

希望する就労形態で働ける仕事に就けなかったため

趣味や社会活動などに力を注ぐため

家族の介護のため

希望する勤務地域で働ける仕事に就けなかったため

希望する収入を得られる仕事に就けなかったため

その他

不明

35.5 

28.8 

9.3 

8.3 

7.3 

4.3 

3.8 

21.7 

0.8 

0 10 20 30 40
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図表 2－3－7－2 収入のある仕事をしていない理由 （Ｑ26）（３つまで回答） 

【回答条件：Ｑ20 収入のある仕事への就業状況で 2～3 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体

希望する収入

を得られる仕

事に就けな

かったため

希望する就労

形態で働ける

仕事に就けな

かったため

希望する勤務

地域で働ける

仕事に就けな

かったため

健康上の理由

家族の介護の

ため

趣味や社会活

動などに力を

注ぐため

貯蓄や年金収

入で生活で

き、働く必要が

ないため

その他 不明 回答計

全　　体 1199 3.8 9.3 4.3 28.8 7.3 8.3 35.5 21.7 0.8 119.6

〔都市規模〕

大都市 288 4.5 11.1 5.2 32.3 7.6 9.0 35.8 18.1 0.3 124.0

中都市 445 4.5 10.6 4.3 25.4 5.4 9.0 35.5 23.4 1.1 119.1

小都市 310 3.2 8.4 3.2 28.7 7.7 7.7 31.9 23.5 1.0 115.5

町村 156 1.3 3.8 5.1 32.1 10.9 5.8 42.3 19.9 - 121.2

〔地域〕

北海道・東北 149 5.4 8.1 4.7 30.2 10.7 6.7 31.5 22.8 1.3 121.5

関東 363 4.7 11.0 3.9 25.9 4.7 11.8 38.8 22.3 1.7 124.8

中部 220 4.5 8.6 2.3 23.2 6.4 9.1 40.9 20.0 0.5 115.5

近畿 186 3.2 10.8 7.5 37.1 4.3 7.0 32.3 18.8 - 121.0

中国・四国 117 2.6 10.3 6.8 30.8 12.8 5.1 24.8 21.4 - 114.5

九州 164 0.6 4.9 2.4 30.5 10.4 4.3 36.0 25.0 - 114.0

Ｆ１〔性〕

男性 469 5.5 11.5 4.1 28.4 3.4 9.6 38.2 20.0 0.6 121.3

女性 730 2.6 7.8 4.5 29.0 9.7 7.4 33.8 22.7 0.8 118.5

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 47 4.3 12.8 8.5 25.5 14.9 8.5 17.0 27.7 2.1 121.3

６０～６４歳 100 3.0 12.0 5.0 26.0 19.0 8.0 27.0 18.0 4.0 122.0

６５～６９歳 246 4.9 11.4 5.7 23.2 9.8 12.6 41.1 18.3 0.4 127.2

７０～７４歳 265 3.8 9.4 3.8 25.7 6.8 9.8 42.3 19.6 0.4 121.5

７５～７９歳 252 4.4 10.3 4.0 32.9 2.8 7.5 29.4 20.2 - 111.5

８０歳以上 289 2.4 4.8 3.1 34.3 4.2 3.8 36.0 28.0 0.7 117.3

６５歳以上（再掲） 1052 3.8 8.8 4.1 29.2 5.8 8.3 37.2 21.8 0.4 119.3

７５歳以上（再掲） 541 3.3 7.4 3.5 33.6 3.5 5.5 32.9 24.4 0.4 114.6

男性  ５５～５９歳 4 25.0 25.0 - 75.0 - - - - - 125.0

６０～６４歳 28 7.1 17.9 3.6 32.1 17.9 14.3 32.1 7.1 3.6 135.7

６５～６９歳 102 4.9 14.7 3.9 23.5 3.9 13.7 43.1 15.7 - 123.5

７０～７４歳 119 6.7 12.6 5.9 25.2 2.5 11.8 45.4 16.0 0.8 126.9

７５～７９歳 102 6.9 13.7 4.9 27.5 1.0 9.8 28.4 21.6 - 113.7

８０歳以上 114 2.6 3.5 1.8 34.2 2.6 2.6 37.7 30.7 0.9 116.7

６５歳以上（再掲） 437 5.3 11.0 4.1 27.7 2.5 9.4 38.9 21.1 0.5 120.4

７５歳以上（再掲） 216 4.6 8.3 3.2 31.0 1.9 6.0 33.3 26.4 0.5 115.3

女性  ５５～５９歳 43 2.3 11.6 9.3 20.9 16.3 9.3 18.6 30.2 2.3 120.9

６０～６４歳 72 1.4 9.7 5.6 23.6 19.4 5.6 25.0 22.2 4.2 116.7

６５～６９歳 144 4.9 9.0 6.9 22.9 13.9 11.8 39.6 20.1 0.7 129.9

７０～７４歳 146 1.4 6.8 2.1 26.0 10.3 8.2 39.7 22.6 - 117.1

７５～７９歳 150 2.7 8.0 3.3 36.7 4.0 6.0 30.0 19.3 - 110.0

８０歳以上 175 2.3 5.7 4.0 34.3 5.1 4.6 34.9 26.3 0.6 117.7

６５歳以上（再掲） 615 2.8 7.3 4.1 30.2 8.1 7.5 35.9 22.3 0.3 118.5

７５歳以上（再掲） 325 2.5 6.8 3.7 35.4 4.6 5.2 32.6 23.1 0.3 114.2

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 47 6.4 14.9 2.1 42.6 10.6 8.5 27.7 17.0 - 129.8

既婚（配偶者あり） 816 3.6 9.3 4.7 24.9 7.1 9.8 37.9 21.8 0.9 119.9

既婚（配偶者と死別） 273 3.3 7.7 3.7 35.9 7.0 4.8 34.1 21.2 0.7 118.3

既婚（配偶者と離別） 61 6.6 11.5 4.9 39.3 8.2 3.3 16.4 24.6 - 114.8

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 21 9.5 14.3 - 47.6 4.8 4.8 28.6 19.0 - 128.6

既婚（配偶者あり） 366 5.2 11.5 4.6 26.2 3.3 11.2 40.4 19.9 0.5 123.0

既婚（配偶者と死別） 61 4.9 8.2 1.6 36.1 3.3 4.9 36.1 18.0 1.6 114.8

既婚（配偶者と離別） 19 10.5 21.1 5.3 26.3 5.3 - 10.5 26.3 - 105.3

女性　　未婚 26 3.8 15.4 3.8 38.5 15.4 11.5 26.9 15.4 - 130.8

既婚（配偶者あり） 450 2.2 7.6 4.7 23.8 10.2 8.7 35.8 23.3 1.1 117.3

既婚（配偶者と死別） 212 2.8 7.5 4.2 35.8 8.0 4.7 33.5 22.2 0.5 119.3

既婚（配偶者と離別） 42 4.8 7.1 4.8 45.2 9.5 4.8 19.0 23.8 - 119.0

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 195 6.2 10.8 2.1 39.5 7.2 5.1 29.7 20.0 - 120.5

夫婦のみ世帯 482 2.9 8.5 5.2 23.7 5.0 10.2 42.3 21.8 0.4 119.9

二世代世帯（親と同居） 36 8.3 16.7 2.8 19.4 50.0 8.3 16.7 11.1 2.8 136.1

二世代世帯（子と同居） 321 4.4 11.5 4.7 31.5 5.9 5.6 29.6 23.1 1.6 117.8

三世代世帯（親・子と同居） 16 - - - 43.8 37.5 6.3 31.3 12.5 - 131.3

三世代世帯（子・孫と同居） 120 1.7 5.0 3.3 26.7 4.2 11.7 42.5 23.3 0.8 119.2

その他の世帯 29 - - 10.3 24.1 3.4 13.8 24.1 27.6 - 103.4

男性　単身世帯 59 8.5 11.9 - 37.3 5.1 5.1 25.4 22.0 - 115.3

夫婦のみ世帯 221 5.0 12.2 5.9 26.2 1.4 10.4 44.8 18.1 - 124.0

二世代世帯（親と同居） 15 20.0 33.3 6.7 26.7 33.3 13.3 20.0 6.7 - 160.0

二世代世帯（子と同居） 121 5.0 12.4 2.5 28.1 3.3 9.9 30.6 24.8 1.7 118.2

三世代世帯（親・子と同居） 5 - - - 60.0 20.0 - 40.0 20.0 - 140.0

三世代世帯（子・孫と同居） 41 2.4 - 2.4 24.4 - 4.9 53.7 22.0 2.4 112.2

その他の世帯 7 - - 14.3 28.6 - 42.9 14.3 - - 100.0

女性　単身世帯 136 5.1 10.3 2.9 40.4 8.1 5.1 31.6 19.1 - 122.8

夫婦のみ世帯 261 1.1 5.4 4.6 21.5 8.0 10.0 40.2 24.9 0.8 116.5

二世代世帯（親と同居） 21 - 4.8 - 14.3 61.9 4.8 14.3 14.3 4.8 119.0

二世代世帯（子と同居） 200 4.0 11.0 6.0 33.5 7.5 3.0 29.0 22.0 1.5 117.5

三世代世帯（親・子と同居） 11 - - - 36.4 45.5 9.1 27.3 9.1 - 127.3

三世代世帯（子・孫と同居） 79 1.3 7.6 3.8 27.8 6.3 15.2 36.7 24.1 - 122.8

その他の世帯 22 - - 9.1 22.7 4.5 4.5 27.3 36.4 - 104.5

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 972 3.7 9.1 4.3 28.3 6.8 8.8 36.9 20.6 0.9 119.4

別居の子なし 226 4.0 10.2 4.4 31.0 8.8 5.8 29.6 26.5 - 120.4

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 339 3.5 10.0 4.1 40.7 5.0 3.5 25.1 22.1 0.9 115.0

高等学校 561 3.4 7.0 4.1 26.9 6.6 8.9 37.3 22.6 0.4 117.1

短期大学・高専・専門学校 130 3.8 12.3 3.8 23.1 13.8 10.0 37.7 21.5 1.5 127.7

大学・大学院 163 4.9 12.9 5.5 14.7 9.2 14.1 48.5 18.4 1.2 129.4

その他 2 - - - 50.0 - - 50.0 - - 100.0

わからない 1 - - - 100.0 - - 100.0 - - 200.0

不明 3 33.3 33.3 33.3 - - 33.3 66.7 - - 200.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 56 5.4 8.9 5.4 51.8 14.3 3.6 14.3 16.1 - 119.6

５万円～１０万円未満 184 4.9 9.2 3.8 46.2 9.2 3.3 16.8 21.2 1.1 115.8

１０万円～２０万円未満 346 4.3 10.1 4.9 29.2 7.8 7.2 30.3 22.5 0.3 116.8

２０万円～３０万円未満 339 3.5 8.8 3.8 24.5 5.0 10.0 45.1 18.9 0.3 120.1

３０万円～４０万円未満 124 3.2 8.9 5.6 12.9 9.7 16.1 48.4 23.4 1.6 129.8

４０万円～６０万円未満 59 - 10.2 5.1 16.9 1.7 15.3 49.2 28.8 1.7 128.8

６０万円以上 33 3.0 9.1 - 9.1 3.0 6.1 45.5 30.3 6.1 112.1

Q1〔健康状態〕

良い 275 3.6 10.2 3.6 9.1 5.8 14.9 44.4 24.4 0.4 116.4

まあ良い 299 4.0 9.7 6.7 28.8 6.4 7.0 34.1 20.7 1.3 118.7

普通 342 3.2 9.1 5.0 21.6 10.8 7.0 38.6 24.6 0.6 120.5

あまり良くない 226 4.0 8.4 1.3 51.3 6.2 4.9 28.3 17.3 0.9 122.6

良くない 56 5.4 7.1 3.6 78.6 1.8 3.6 8.9 14.3 - 123.2

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス - - - - - - - - - - -

社員・職員（在宅） - - - - - - - - - - -

社員・職員（在宅以外） - - - - - - - - - - -

その他（役員など） - - - - - - - - - - -

無職 1199 3.8 9.3 4.3 28.8 7.3 8.3 35.5 21.7 0.8 119.6



－ 107 － 

  

 

（８）現在行っている社会的な活動（Ｑ27） 

Ｑ27 あなたは現在、何らかの社会的な活動を行っていますか。この中から主なものを１つだけお答えくださ

い。（○は１つだけ）（n=1,998） 

1 自治会､町内会などの自治組織の活動 

2 まちづくりや地域安全などの活動 

3 生活の支援･子育て支援などの活動 

4 その他のﾎﾞﾗﾝﾃｨｱ･社会奉仕などの活動 

5 地域の伝統芸能･工芸技術･お祭りなどを伝承する

活動 

6 その他 

7 特に活動はしていない 

 

 現在行っている社会的な活動としては、「自治会、町内会などの自治組織の活動」18.0％、

「まちづくりや地域安全などの活動」1.5％、「生活の支援・子育て支援などの活動」1.2％、

「地域の伝統芸能・工芸技術・お祭りなどを伝承する活動」0.9％、「その他のボランティア・

社会奉仕などの活動」7.2％である。 

「特に活動はしていない」が 69.2％で、『何らかの社会的活動を行っている（計）』は３ 

割である。 

図表 2－3－8－1 現在行っている社会的な活動（Ｑ27）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：「自治会、町内会などの自治組織の活動」は、中都市以下で２割前後である。

「特に活動はしていない」は、大都市（73.6％）で７割を上回っている。 

� 性別：大きな差はみられない。 

� 性・年齢別：男女とも、80 歳以上は、「特に活動はしていない」が８割前後である。 

� 健康状態別：健康状態が良い層では、「自治会、町内会などの自治組織の活動」が２割前

後である。一方、健康状態が良くない層では、「特に活動はしていない」が約８割以上を

占める。 

(%)

特に活動はしていない

不明

全　体（n=1,998）

生活の支援・子育て

支援などの活動

その他のボランティア・

社会奉仕などの活動

地域の伝統芸能・工芸技術・

お祭りなどを伝承する活動

その他

まちづくりや地域安全など

の活動

自治会、町内会などの

自治組織の活動

何らかの社会的活動を行っている（計）

30.7％

18.0

1.5 1.2

7.2

0.9

2.1 69.2 0.1
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図表 2－3－8－2 現在行っている社会的な活動（Ｑ27）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体

自治会、町内

会などの自治

組織の活動

まちづくりや地

域安全などの

活動

生活の支援・

子育て支援な

どの活動

その他のボラ

ンティア・社会

奉仕などの活

動

地域の伝統芸

能・工芸技術・

お祭りなどを

伝承する活動

その他

特に活動はし

ていない

不明

何らかの社会

的活動を行っ

ている（計）

全　　体 1998 18.0 1.5 1.2 7.2 0.9 2.1 69.2 0.1 30.7

〔都市規模〕

大都市 469 14.3 1.5 1.3 6.8 0.9 1.7 73.6 - 26.4

中都市 777 17.5 1.2 1.3 7.6 0.8 2.2 69.5 - 30.5

小都市 523 21.6 1.5 0.6 7.6 1.3 2.1 65.2 - 34.8

町村 229 18.8 2.2 1.7 5.7 - 2.6 68.6 0.4 31.0

〔地域〕

北海道・東北 245 18.4 2.0 1.6 6.5 0.8 2.9 67.8 - 32.2

関東 592 15.4 1.5 1.0 8.4 0.5 2.4 70.6 0.2 29.2

中部 383 20.4 1.6 1.0 8.1 1.3 0.8 66.8 - 33.2

近畿 301 20.9 1.3 - 7.6 0.7 3.3 66.1 - 33.9

中国・四国 207 18.4 1.0 2.9 3.9 1.0 1.9 71.0 - 29.0

九州 270 16.3 1.1 1.1 5.9 1.1 1.5 73.0 - 27.0

Ｆ１〔性〕

男性 928 20.0 1.8 0.6 7.0 0.8 1.8 67.9 - 32.1

女性 1070 16.2 1.1 1.6 7.4 0.9 2.3 70.4 0.1 29.5

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 235 21.7 2.1 0.9 6.0 0.4 1.7 67.2 - 32.8

６０～６４歳 332 18.7 2.7 1.5 5.1 0.3 2.4 69.3 - 30.7

６５～６９歳 432 18.5 1.2 0.5 10.2 1.2 1.9 66.4 0.2 33.3

７０～７４歳 382 18.1 0.8 2.6 9.4 1.6 2.1 65.4 - 34.6

７５～７９歳 302 19.2 1.7 0.7 7.6 1.0 2.6 67.2 - 32.8

８０歳以上 315 12.4 0.6 0.6 3.2 0.3 1.9 81.0 - 19.0

６５歳以上（再掲） 1431 17.2 1.0 1.1 7.9 1.0 2.1 69.5 0.1 30.4

７５歳以上（再掲） 617 15.7 1.1 0.6 5.3 0.6 2.3 74.2 - 25.8

男性  ５５～５９歳 117 24.8 4.3 - 3.4 - 0.9 66.7 - 33.3

６０～６４歳 153 21.6 3.3 0.7 5.2 - 3.3 66.0 - 34.0

６５～６９歳 213 19.2 1.4 0.5 8.0 0.9 0.9 69.0 - 31.0

７０～７４歳 189 16.4 1.1 1.6 10.6 1.6 2.6 66.1 - 33.9

７５～７９歳 128 25.0 0.8 - 7.8 1.6 2.3 62.5 - 37.5

８０歳以上 128 15.6 0.8 0.8 4.7 - 0.8 77.3 - 22.7

６５歳以上（再掲） 658 18.8 1.1 0.8 8.1 1.1 1.7 68.5 - 31.5

７５歳以上（再掲） 256 20.3 0.8 0.4 6.3 0.8 1.6 69.9 - 30.1

女性  ５５～５９歳 118 18.6 - 1.7 8.5 0.8 2.5 67.8 - 32.2

６０～６４歳 179 16.2 2.2 2.2 5.0 0.6 1.7 72.1 - 27.9

６５～６９歳 219 17.8 0.9 0.5 12.3 1.4 2.7 63.9 0.5 35.6

７０～７４歳 193 19.7 0.5 3.6 8.3 1.6 1.6 64.8 - 35.2

７５～７９歳 174 14.9 2.3 1.1 7.5 0.6 2.9 70.7 - 29.3

８０歳以上 187 10.2 0.5 0.5 2.1 0.5 2.7 83.4 - 16.6

６５歳以上（再掲） 773 15.8 1.0 1.4 7.8 1.0 2.5 70.4 0.1 29.5

７５歳以上（再掲） 361 12.5 1.4 0.8 4.7 0.6 2.8 77.3 - 22.7

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 85 10.6 2.4 - 3.5 - 3.5 80.0 - 20.0

既婚（配偶者あり） 1433 18.6 1.7 1.2 8.0 0.9 2.2 67.3 0.1 32.6

既婚（配偶者と死別） 358 16.8 0.6 1.1 5.6 1.1 2.0 72.9 - 27.1

既婚（配偶者と離別） 120 20.0 0.8 1.7 5.0 - - 72.5 - 27.5

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 48 8.3 - - 2.1 - 4.2 85.4 - 14.6

既婚（配偶者あり） 752 20.7 2.1 0.7 7.6 0.7 1.9 66.4 - 33.6

既婚（配偶者と死別） 87 19.5 1.1 1.1 6.9 2.3 1.1 67.8 - 32.2

既婚（配偶者と離別） 39 23.1 - - 2.6 - - 74.4 - 25.6

女性　　未婚 37 13.5 5.4 - 5.4 - 2.7 73.0 - 27.0

既婚（配偶者あり） 681 16.2 1.2 1.8 8.5 1.2 2.6 68.4 0.1 31.4

既婚（配偶者と死別） 271 15.9 0.4 1.1 5.2 0.7 2.2 74.5 - 25.5

既婚（配偶者と離別） 81 18.5 1.2 2.5 6.2 - - 71.6 - 28.4

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 276 15.6 1.4 0.4 6.2 1.1 1.1 74.3 - 25.7

夫婦のみ世帯 765 18.7 1.0 1.3 8.0 0.5 2.0 68.4 0.1 31.5

二世代世帯（親と同居） 95 18.9 3.2 - 7.4 1.1 3.2 66.3 - 33.7

二世代世帯（子と同居） 569 17.0 1.6 1.9 6.9 1.1 1.9 69.6 - 30.4

三世代世帯（親・子と同居） 61 29.5 - - 9.8 1.6 4.9 54.1 - 45.9

三世代世帯（子・孫と同居） 176 17.6 1.7 - 7.4 1.1 3.4 68.8 - 31.3

その他の世帯 56 16.1 3.6 1.8 1.8 - 1.8 75.0 - 25.0

男性　単身世帯 94 13.8 1.1 - 4.3 2.1 1.1 77.7 - 22.3

夫婦のみ世帯 400 21.3 1.3 0.8 7.5 0.3 1.5 67.5 - 32.5

二世代世帯（親と同居） 45 13.3 2.2 - 11.1 2.2 2.2 68.9 - 31.1

二世代世帯（子と同居） 259 19.3 2.7 0.8 6.6 1.2 1.9 67.6 - 32.4

三世代世帯（親・子と同居） 36 41.7 - - 8.3 - 2.8 47.2 - 52.8

三世代世帯（子・孫と同居） 68 19.1 2.9 - 8.8 - 2.9 66.2 - 33.8

その他の世帯 26 15.4 3.8 3.8 - - 3.8 73.1 - 26.9

女性　単身世帯 182 16.5 1.6 0.5 7.1 0.5 1.1 72.5 - 27.5

夫婦のみ世帯 365 15.9 0.8 1.9 8.5 0.8 2.5 69.3 0.3 30.4

二世代世帯（親と同居） 50 24.0 4.0 - 4.0 - 4.0 64.0 - 36.0

二世代世帯（子と同居） 310 15.2 0.6 2.9 7.1 1.0 1.9 71.3 - 28.7

三世代世帯（親・子と同居） 25 12.0 - - 12.0 4.0 8.0 64.0 - 36.0

三世代世帯（子・孫と同居） 108 16.7 0.9 - 6.5 1.9 3.7 70.4 - 29.6

その他の世帯 30 16.7 3.3 - 3.3 - - 76.7 - 23.3

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 1563 19.3 1.3 1.1 7.6 0.9 2.2 67.5 0.1 32.4

別居の子なし 433 13.2 1.8 1.4 5.8 0.7 1.8 75.3 - 24.7

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 449 11.8 0.9 1.1 2.2 0.7 1.8 81.5 - 18.5

高等学校 900 20.1 1.2 1.1 7.9 0.7 2.4 66.4 0.1 33.4

短期大学・高専・専門学校 261 16.9 2.3 1.1 10.0 1.9 1.5 66.3 - 33.7

大学・大学院 378 20.9 2.1 1.3 9.8 0.8 2.1 63.0 - 37.0

その他 4 25.0 - - - - - 75.0 - 25.0

わからない 1 - - - - - - 100.0 - -

不明 5 20.0 - - - - - 80.0 - 20.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 74 6.8 1.4 1.4 4.1 1.4 - 85.1 - 14.9

５万円～１０万円未満 239 15.1 1.3 0.4 4.6 1.7 0.4 76.6 - 23.4

１０万円～２０万円未満 508 16.9 1.4 1.0 6.5 0.8 3.0 70.3 0.2 29.5

２０万円～３０万円未満 540 17.8 1.5 1.9 7.4 0.7 2.2 68.5 - 31.5

３０万円～４０万円未満 240 22.1 2.1 0.8 10.0 1.3 1.7 62.1 - 37.9

４０万円～６０万円未満 176 26.1 1.7 0.6 8.5 0.6 2.3 60.2 - 39.8

６０万円以上 127 19.7 0.8 1.6 11.0 - 3.1 63.8 - 36.2

Q1〔健康状態〕

良い 535 21.9 1.3 2.1 9.0 0.9 1.7 63.2 - 36.8

まあ良い 509 17.9 1.0 1.4 9.8 0.4 2.6 66.8 0.2 33.0

普通 592 20.1 2.0 0.8 4.6 0.8 2.2 69.4 - 30.6

あまり良くない 300 9.3 1.7 - 5.3 1.7 2.3 79.7 - 20.3

良くない 61 6.6 - - 4.9 - - 88.5 - 11.5

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 299 22.4 2.0 1.0 9.0 1.7 4.3 59.5 - 40.5

社員・職員（在宅） 47 14.9 4.3 2.1 4.3 - 2.1 72.3 - 27.7

社員・職員（在宅以外） 388 18.8 2.1 1.3 5.7 1.0 0.5 70.4 0.3 29.4

その他（役員など） 61 24.6 1.6 4.9 14.8 - 3.3 50.8 - 49.2

無職 1199 16.4 1.0 0.9 7.0 0.7 2.0 72.0 - 28.0



－ 109 － 

  

 

（９）現在行っている活動の報酬（Ｑ28） 

【【【【ＱＱＱＱ27272727 で１～６と答えた、何らかの社会的な活動をしている方に】で１～６と答えた、何らかの社会的な活動をしている方に】で１～６と答えた、何らかの社会的な活動をしている方に】で１～６と答えた、何らかの社会的な活動をしている方に】    

Ｑ28 あなたが、現在行っている社会的な活動は有償ですか。複数の活動をしている場合は、最も力をいれ

ている活動についてお答えください。（○は１つだけ）（n=614） 

1 交通費等の実費相当額以上 

2 交通費等の実費相当額程度 

3 交通費等の実費に満たない額    

4 無償    

 

 社会的な活動をしている回答者（614 人）の活動への報酬を聞いたところ、「交通費等の

実費に満たない額」（5.5％）、「交通費等の実費相当額程度」（4.7％）、「交通費等の実費相

当額以上」（4.6％）など、いずれも１割足らずで、「無償」（85.0％）での活動が８割以上を

占める。 

 

図表 2－3－9－1 現在行っている活動の報酬（Ｑ28）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ27 社会的な活動で 1～6 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：大きな差はみられない。 

� 性別：「無償」は、女性（88.9％）が男性（80.9％）より８ポイント高い。 

� 性・年齢別：「無償」は、女性で年齢の高い層ほど高い。 

� 健康状態別：大きな差はみられない。 

 

 

 

(%)

交通費等の

実費相当額

以上

無償 不明

全　体（n=614）

交通費等の

実費相当額程度

交通費等の

実費に満たない額

有償（計）

14.8％

4.6 4.7 5.5 85.0 0.2
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図表 2－3－9－2 現在行っている活動の報酬 （Ｑ28）（択一回答） 

【回答条件：Ｑ27 社会的な活動で 1～6 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体

交通費等の実費相

当額以上

交通費等の実費相

当額程度

交通費等の実費に満

たない額

無償 不明 有償（計）

全　　体 614 4.6 4.7 5.5 85.0 0.2 14.8

〔都市規模〕

大都市 124 4.0 6.5 4.8 84.7 - 15.3

中都市 237 3.8 4.2 5.1 86.9 - 13.1

小都市 182 5.5 4.4 6.0 84.1 - 15.9

町村 71 5.6 4.2 7.0 81.7 1.4 16.9

〔地域〕

北海道・東北 79 6.3 3.8 5.1 84.8 - 15.2

関東 173 4.0 5.2 6.4 83.8 0.6 15.6

中部 127 5.5 5.5 5.5 83.5 - 16.5

近畿 102 2.9 4.9 2.0 90.2 - 9.8

中国・四国 60 3.3 1.7 5.0 90.0 - 10.0

九州 73 5.5 5.5 9.6 79.5 - 20.5

Ｆ１〔性〕

男性 298 6.7 5.4 7.0 80.9 - 19.1

女性 316 2.5 4.1 4.1 88.9 0.3 10.8

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 77 7.8 3.9 2.6 85.7 - 14.3

６０～６４歳 102 5.9 4.9 4.9 84.3 - 15.7

６５～６９歳 144 3.5 2.8 6.9 86.1 0.7 13.2

７０～７４歳 132 3.0 8.3 6.8 81.8 - 18.2

７５～７９歳 99 4.0 3.0 8.1 84.8 - 15.2

８０歳以上 60 5.0 5.0 - 90.0 - 10.0

６５歳以上（再掲） 435 3.7 4.8 6.2 85.1 0.2 14.7

７５歳以上（再掲） 159 4.4 3.8 5.0 86.8 - 13.2

男性  ５５～５９歳 39 7.7 2.6 2.6 87.2 - 12.8

６０～６４歳 52 9.6 5.8 1.9 82.7 - 17.3

６５～６９歳 66 4.5 1.5 9.1 84.8 - 15.2

７０～７４歳 64 3.1 10.9 10.9 75.0 - 25.0

７５～７９歳 48 8.3 4.2 12.5 75.0 - 25.0

８０歳以上 29 10.3 6.9 - 82.8 - 17.2

６５歳以上（再掲） 207 5.8 5.8 9.2 79.2 - 20.8

７５歳以上（再掲） 77 9.1 5.2 7.8 77.9 - 22.1

女性  ５５～５９歳 38 7.9 5.3 2.6 84.2 - 15.8

６０～６４歳 50 2.0 4.0 8.0 86.0 - 14.0

６５～６９歳 78 2.6 3.8 5.1 87.2 1.3 11.5

７０～７４歳 68 2.9 5.9 2.9 88.2 - 11.8

７５～７９歳 51 - 2.0 3.9 94.1 - 5.9

８０歳以上 31 - 3.2 - 96.8 - 3.2

６５歳以上（再掲） 228 1.8 3.9 3.5 90.4 0.4 9.2

７５歳以上（再掲） 82 - 2.4 2.4 95.1 - 4.9

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 17 - - 5.9 94.1 - 5.9

既婚（配偶者あり） 467 5.1 4.9 5.6 84.2 0.2 15.6

既婚（配偶者と死別） 97 3.1 3.1 6.2 87.6 - 12.4

既婚（配偶者と離別） 33 3.0 9.1 3.0 84.8 - 15.2

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 7 - - - 100.0 - -

既婚（配偶者あり） 253 7.1 6.3 6.7 79.8 - 20.2

既婚（配偶者と死別） 28 7.1 - 14.3 78.6 - 21.4

既婚（配偶者と離別） 10 - - - 100.0 - -

女性　　未婚 10 - - 10.0 90.0 - 10.0

既婚（配偶者あり） 214 2.8 3.3 4.2 89.3 0.5 10.3

既婚（配偶者と死別） 69 1.4 4.3 2.9 91.3 - 8.7

既婚（配偶者と離別） 23 4.3 13.0 4.3 78.3 - 21.7

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 71 - - 5.6 94.4 - 5.6

夫婦のみ世帯 241 3.3 3.7 5.4 87.6 - 12.4

二世代世帯（親と同居） 32 6.3 3.1 9.4 78.1 3.1 18.8

二世代世帯（子と同居） 173 6.9 8.7 6.4 78.0 - 22.0

三世代世帯（親・子と同居） 28 7.1 - 10.7 82.1 - 17.9

三世代世帯（子・孫と同居） 55 5.5 7.3 - 87.3 - 12.7

その他の世帯 14 7.1 - - 92.9 - 7.1

男性　単身世帯 21 - - 4.8 95.2 - 4.8

夫婦のみ世帯 130 3.8 4.6 6.2 85.4 - 14.6

二世代世帯（親と同居） 14 7.1 7.1 14.3 71.4 - 28.6

二世代世帯（子と同居） 84 9.5 7.1 9.5 73.8 - 26.2

三世代世帯（親・子と同居） 19 10.5 - 10.5 78.9 - 21.1

三世代世帯（子・孫と同居） 23 13.0 13.0 - 73.9 - 26.1

その他の世帯 7 14.3 - - 85.7 - 14.3

女性　単身世帯 50 - - 6.0 94.0 - 6.0

夫婦のみ世帯 111 2.7 2.7 4.5 90.1 - 9.9

二世代世帯（親と同居） 18 5.6 - 5.6 83.3 5.6 11.1

二世代世帯（子と同居） 89 4.5 10.1 3.4 82.0 - 18.0

三世代世帯（親・子と同居） 9 - - 11.1 88.9 - 11.1

三世代世帯（子・孫と同居） 32 - 3.1 - 96.9 - 3.1

その他の世帯 7 - - - 100.0 - -

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 507 4.9 4.7 5.5 84.6 0.2 15.2

別居の子なし 107 2.8 4.7 5.6 86.9 - 13.1

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 83 - 3.6 7.2 89.2 - 10.8

高等学校 301 3.7 3.3 5.0 87.7 0.3 12.0

短期大学・高専・専門学校 88 3.4 8.0 3.4 85.2 - 14.8

大学・大学院 140 10.0 6.4 7.1 76.4 - 23.6

その他 1 - - - 100.0 - -

わからない - - - - - - -

不明 1 - - - 100.0 - -

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 11 - 18.2 - 81.8 - 18.2

５万円～１０万円未満 56 3.6 1.8 3.6 91.1 - 8.9

１０万円～２０万円未満 150 2.7 2.0 6.0 89.3 - 10.7

２０万円～３０万円未満 170 3.5 7.1 5.9 83.5 - 16.5

３０万円～４０万円未満 91 4.4 6.6 4.4 84.6 - 15.4

４０万円～６０万円未満 70 8.6 4.3 10.0 77.1 - 22.9

６０万円以上 46 10.9 2.2 4.3 80.4 2.2 17.4

Q1〔健康状態〕

良い 197 5.1 5.6 2.5 86.8 - 13.2

まあ良い 168 4.8 4.8 8.9 81.0 0.6 18.5

普通 181 3.9 5.5 6.1 84.5 - 15.5

あまり良くない 61 4.9 - 4.9 90.2 - 9.8

良くない 7 - - - 100.0 - -

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 121 2.5 6.6 5.0 86.0 - 14.0

社員・職員（在宅） 13 - 7.7 - 84.6 7.7 7.7

社員・職員（在宅以外） 114 9.6 3.5 4.4 82.5 - 17.5

その他（役員など） 30 16.7 3.3 6.7 73.3 - 26.7

無職 336 2.7 4.5 6.3 86.6 - 13.4
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（10）社会的な活動をしていない理由（Ｑ29） 

【【【【ＱＱＱＱ27272727 で７と答えた、「特に活動はしていない」方にで７と答えた、「特に活動はしていない」方にで７と答えた、「特に活動はしていない」方にで７と答えた、「特に活動はしていない」方に】】】】    

Ｑ29 あなたが、現在、社会的な活動をしていない理由について、あてはまるものをすべてお答えく

ださい。（○はいくつでも） （n=1,383） 

1 活動をする仲間がいない 

2 活動の誘いがない 

3 精神的な負担が大きい 

4 時間的な余裕がない 

5 体力的に難しい 

6 活動に関する情報がない 

7 活動を行っている団体がない､入りたいと思う

団体がない 

8 その他 

9 活動をする意思がない 

 社会的な活動をしていない回答者（1,383 人）が活動しない理由としては、「時間的な余

裕がない」（30.9％）と「体力的に難しい」（29.1％）が約３割で、次いで「活動をする意思

がない」が 20.3％である。 

 

図表 2－3－10－1 社会的な活動をしていない理由（Ｑ29）（複数回答） 

【回答条件：Ｑ27 社会的な活動で 7 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：「時間的な余裕がない」は都市規模が大きいほど、「体力的に難しい」は都

市規模が小さいほど、それぞれ高い。規模が小さい地域ほど「活動をする意思がない」

が高くなる傾向がみられる。 

� 性別：女性は、「体力的に難しい」が 34.3％と、男性よりも約 10 ポイント高い。 

� 性・年齢別：「時間的な余裕がない」は、男女とも年齢の低い層ほど、「体力的に難しい」

は、男女とも年齢の高い層ほど高い。 

� 健康状態別：「時間的な余裕がない」と「活動をする意思がない」は、健康状態が良い層

ほど高くなる。一方、健康状態が良くない層ほど、「体力的に難しい」が高い。 

全　体（n=1,383）

(%)

時間的な余裕がない

体力的に難しい

活動の誘いがない

活動に関する情報がない

 活動を行っている団体がない、入りたいと思う団体がない

活動をする仲間がいない

精神的な負担が大きい

その他

活動をする意思がない

不明

30.9 

29.1 

9.1 

7.3 

6.2 

5.7 

3.4 

9.1 

20.3 

0.3 

0 10 20 30 40
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図表 2－3－10－2 社会的な活動をしていない理由（Ｑ29）（複数回答） 

【回答条件：Ｑ27 社会的な活動で 7 に○】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体

活動をする

仲間がいな

い

活動の誘い

がない

精神的な負

担が大きい

時間的な余

裕がない

体力的に難

しい

活動に関す

る情報がな

い

活動を行っ

ている団体

がない、入り

たいと思う

団体がない

その他

活動をする

意思がない

不明 回答計

全　　体 1383 5.7 9.1 3.4 30.9 29.1 7.3 6.2 9.1 20.3 0.3 121.5

〔都市規模〕

大都市 345 5.8 9.0 4.1 39.1 26.7 7.8 6.1 7.8 15.9 0.3 122.6

中都市 540 5.7 9.3 2.4 32.6 26.3 8.0 5.6 10.2 20.4 0.4 120.7

小都市 341 6.5 9.7 5.3 25.8 32.3 6.2 7.0 10.3 21.7 0.3 124.9

町村 157 3.8 7.6 1.3 17.8 37.6 6.4 7.0 5.7 26.8 - 114.0

〔地域〕

北海道・東北 166 5.4 6.6 6.6 31.9 34.3 4.8 4.8 10.8 16.9 - 122.3

関東 418 4.5 7.4 1.9 29.7 28.0 6.5 8.9 10.0 21.3 1.0 119.1

中部 256 7.0 11.7 2.0 28.5 24.2 9.8 7.4 9.8 19.5 - 119.9

近畿 199 7.5 10.6 4.5 30.7 31.2 6.0 3.5 6.5 25.1 - 125.6

中国・四国 147 6.1 11.6 4.8 41.5 33.3 11.6 4.1 7.5 13.6 - 134.0

九州 197 4.6 8.1 3.6 27.9 28.4 6.1 4.6 8.6 22.3 - 114.2

Ｆ１〔性〕

男性 630 6.7 12.9 2.7 31.4 23.0 6.8 7.9 9.8 21.3 0.3 122.9

女性 753 4.9 6.0 4.0 30.4 34.3 7.7 4.8 8.5 19.5 0.3 120.3

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 158 7.6 12.7 4.4 60.1 9.5 9.5 9.5 8.9 13.3 - 135.4

６０～６４歳 230 5.2 10.9 3.0 49.6 12.2 7.4 8.3 10.0 18.7 - 125.2

６５～６９歳 287 6.3 13.2 4.9 36.6 21.3 11.8 6.3 9.4 18.8 0.7 129.3

７０～７４歳 250 5.2 6.8 3.6 24.0 26.0 6.4 4.4 9.6 26.4 0.4 112.8

７５～７９歳 203 4.9 7.9 2.0 16.7 41.4 8.4 7.9 8.4 18.2 - 115.8

８０歳以上 255 5.5 3.9 2.4 7.5 58.8 0.8 2.7 8.2 23.5 0.4 113.7

６５歳以上（再掲） 995 5.5 8.1 3.3 21.9 36.2 6.9 5.2 8.9 21.8 0.4 118.4

７５歳以上（再掲） 458 5.2 5.7 2.2 11.6 51.1 4.1 5.0 8.3 21.2 0.2 114.6

男性  ５５～５９歳 78 7.7 15.4 - 61.5 7.7 6.4 12.8 10.3 12.8 - 134.6

６０～６４歳 101 7.9 11.9 4.0 49.5 6.9 4.0 8.9 6.9 21.8 - 121.8

６５～６９歳 147 8.8 19.7 4.1 32.0 19.0 12.9 8.2 11.6 16.3 0.7 133.3

７０～７４歳 125 4.8 10.4 1.6 26.4 17.6 4.8 4.8 10.4 28.8 - 109.6

７５～７９歳 80 6.3 13.8 3.8 15.0 40.0 10.0 10.0 10.0 17.5 - 126.3

８０歳以上 99 4.0 4.0 2.0 8.1 50.5 1.0 5.1 9.1 28.3 1.0 113.1

６５歳以上（再掲） 451 6.2 12.6 2.9 22.2 29.3 7.5 6.9 10.4 22.6 0.4 121.1

７５歳以上（再掲） 179 5.0 8.4 2.8 11.2 45.8 5.0 7.3 9.5 23.5 0.6 119.0

女性  ５５～５９歳 80 7.5 10.0 8.8 58.8 11.3 12.5 6.3 7.5 13.8 - 136.3

６０～６４歳 129 3.1 10.1 2.3 49.6 16.3 10.1 7.8 12.4 16.3 - 127.9

６５～６９歳 140 3.6 6.4 5.7 41.4 23.6 10.7 4.3 7.1 21.4 0.7 125.0

７０～７４歳 125 5.6 3.2 5.6 21.6 34.4 8.0 4.0 8.8 24.0 0.8 116.0

７５～７９歳 123 4.1 4.1 0.8 17.9 42.3 7.3 6.5 7.3 18.7 - 108.9

８０歳以上 156 6.4 3.8 2.6 7.1 64.1 0.6 1.3 7.7 20.5 - 114.1

６５歳以上（再掲） 544 5.0 4.4 3.7 21.7 41.9 6.4 3.9 7.7 21.1 0.4 116.2

７５歳以上（再掲） 279 5.4 3.9 1.8 11.8 54.5 3.6 3.6 7.5 19.7 - 111.8

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 68 1.5 4.4 4.4 36.8 29.4 10.3 5.9 13.2 20.6 - 126.5

既婚（配偶者あり） 965 6.2 10.8 3.5 33.8 24.7 8.5 7.0 9.0 18.7 0.2 122.4

既婚（配偶者と死別） 261 5.4 5.4 2.3 18.8 45.6 3.4 4.2 7.7 24.1 0.8 117.6

既婚（配偶者と離別） 87 4.6 5.7 4.6 31.0 29.9 3.4 2.3 11.5 26.4 - 119.5

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 41 2.4 4.9 4.9 39.0 22.0 9.8 7.3 14.6 24.4 - 129.3

既婚（配偶者あり） 499 6.8 14.0 2.6 32.1 21.4 7.4 8.4 9.6 19.6 0.2 122.2

既婚（配偶者と死別） 59 6.8 10.2 3.4 22.0 39.0 1.7 3.4 10.2 27.1 1.7 125.4

既婚（配偶者と離別） 29 10.3 10.3 - 31.0 20.7 3.4 6.9 6.9 31.0 - 120.7

女性　　未婚 27 - 3.7 3.7 33.3 40.7 11.1 3.7 11.1 14.8 - 122.2

既婚（配偶者あり） 466 5.6 7.3 4.5 35.6 28.1 9.7 5.6 8.4 17.6 0.2 122.5

既婚（配偶者と死別） 202 5.0 4.0 2.0 17.8 47.5 4.0 4.5 6.9 23.3 0.5 115.3

既婚（配偶者と離別） 58 1.7 3.4 6.9 31.0 34.5 3.4 - 13.8 24.1 - 119.0

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 205 3.9 5.9 3.4 21.5 43.9 4.9 2.9 8.3 21.5 - 116.1

夫婦のみ世帯 523 7.1 12.0 3.8 30.6 25.8 10.1 7.6 8.4 18.4 - 123.9

二世代世帯（親と同居） 63 6.3 9.5 9.5 57.1 9.5 9.5 14.3 12.7 15.9 - 144.4

二世代世帯（子と同居） 396 6.1 8.6 3.0 30.6 26.0 4.5 5.3 10.1 24.0 0.5 118.7

三世代世帯（親・子と同居） 33 3.0 9.1 3.0 60.6 15.2 9.1 15.2 12.1 18.2 - 145.5

三世代世帯（子・孫と同居） 121 3.3 4.1 0.8 28.9 40.5 5.8 2.5 7.4 18.2 1.7 113.2

その他の世帯 42 2.4 7.1 - 26.2 35.7 9.5 4.8 9.5 19.0 - 114.3

男性　単身世帯 73 4.1 8.2 4.1 26.0 28.8 4.1 2.7 8.2 30.1 - 116.4

夫婦のみ世帯 270 8.5 14.8 3.7 31.1 24.1 9.6 9.3 8.9 15.6 - 125.6

二世代世帯（親と同居） 31 9.7 9.7 6.5 58.1 9.7 6.5 22.6 9.7 19.4 - 151.6

二世代世帯（子と同居） 175 7.4 13.7 0.6 27.4 18.9 3.4 6.9 11.4 28.0 0.6 118.3

三世代世帯（親・子と同居） 17 - 11.8 - 58.8 5.9 11.8 11.8 11.8 23.5 - 135.3

三世代世帯（子・孫と同居） 45 - 6.7 2.2 28.9 35.6 4.4 - 11.1 20.0 2.2 111.1

その他の世帯 19 - 15.8 - 31.6 31.6 10.5 10.5 10.5 10.5 - 121.1

女性　単身世帯 132 3.8 4.5 3.0 18.9 52.3 5.3 3.0 8.3 16.7 - 115.9

夫婦のみ世帯 253 5.5 9.1 4.0 30.0 27.7 10.7 5.9 7.9 21.3 - 122.1

二世代世帯（親と同居） 32 3.1 9.4 12.5 56.3 9.4 12.5 6.3 15.6 12.5 - 137.5

二世代世帯（子と同居） 221 5.0 4.5 5.0 33.0 31.7 5.4 4.1 9.0 20.8 0.5 119.0

三世代世帯（親・子と同居） 16 6.3 6.3 6.3 62.5 25.0 6.3 18.8 12.5 12.5 - 156.3

三世代世帯（子・孫と同居） 76 5.3 2.6 - 28.9 43.4 6.6 3.9 5.3 17.1 1.3 114.5

その他の世帯 23 4.3 - - 21.7 39.1 8.7 - 8.7 26.1 - 108.7

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 1055 5.8 10.0 3.4 29.7 30.9 6.5 6.3 8.4 19.9 0.1 120.9

別居の子なし 326 5.5 6.4 3.4 34.4 23.6 9.8 6.1 11.3 21.8 0.9 123.3

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 366 5.7 6.6 2.7 18.9 45.4 4.4 3.0 5.5 24.0 0.3 116.4

高等学校 598 5.0 9.9 3.5 29.1 27.6 7.9 6.0 11.5 21.2 0.5 122.2

短期大学・高専・専門学校 173 5.2 6.9 3.5 39.9 16.2 12.1 7.5 8.1 17.3 - 116.8

大学・大学院 238 8.0 13.0 4.2 47.5 17.6 7.1 10.9 9.2 13.9 - 131.5

その他 3 - - - 33.3 - - - 33.3 33.3 - 100.0

わからない 1 - - - - 100.0 - - - - - 100.0

不明 4 - - - 25.0 25.0 - - - 50.0 - 100.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 63 1.6 7.9 7.9 22.2 47.6 6.3 3.2 9.5 15.9 - 122.2

５万円～１０万円未満 183 3.8 4.4 3.8 15.3 45.4 8.2 4.4 8.7 24.6 0.5 119.1

１０万円～２０万円未満 357 5.9 7.8 3.6 24.9 33.1 3.6 5.0 10.6 24.4 - 119.0

２０万円～３０万円未満 370 8.4 13.2 4.6 28.4 27.0 9.5 7.0 8.6 19.7 0.5 127.0

３０万円～４０万円未満 149 4.7 6.7 0.7 43.6 13.4 4.7 8.7 9.4 20.1 0.7 112.8

４０万円～６０万円未満 106 4.7 10.4 2.8 50.0 16.0 7.5 9.4 9.4 13.2 - 123.6

６０万円以上 81 8.6 11.1 1.2 60.5 8.6 11.1 6.2 11.1 11.1 - 129.6

Q1〔健康状態〕

良い 338 4.7 8.0 4.1 37.3 15.4 7.7 5.6 8.9 24.0 0.3 116.0

まあ良い 340 9.7 12.6 4.1 27.6 23.8 11.2 7.6 10.6 21.8 - 129.1

普通 411 4.1 9.7 3.2 38.0 20.2 6.8 8.0 11.7 20.0 0.5 122.1

あまり良くない 239 5.4 5.9 1.7 19.2 60.7 3.3 2.9 3.8 15.9 0.4 119.2

良くない 54 - 3.7 3.7 9.3 75.9 1.9 1.9 5.6 11.1 - 113.0

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 178 6.2 9.0 2.8 61.8 12.4 6.7 3.9 7.3 13.5 0.6 124.2

社員・職員（在宅） 34 - 8.8 5.9 55.9 5.9 11.8 5.9 8.8 26.5 - 129.4

社員・職員（在宅以外） 273 7.3 12.8 1.8 63.4 7.0 9.2 6.2 7.0 12.5 0.7 127.8

その他（役員など） 31 12.9 19.4 9.7 32.3 6.5 9.7 3.2 9.7 22.6 - 125.8

無職 863 5.1 7.6 3.7 13.2 41.3 6.6 6.8 10.2 23.9 0.1 118.5
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（11）現在の生きがいを感じる度合い（Ｑ30） 

Ｑ30 あなたは、現在、どの程度生きがい（喜びや楽しみ）を感じていますか。（○は１つだけ）（n=1,998） 

1 十分感じている 

2 多少感じている 

3 あまり感じていない 

4 全く感じていない 

5 わからない 

 

 現在、生きがいを「十分感じている」は 42.1％で、「多少感じている」（43.4％）を合わ

せると、８割以上が生きがいを『感じている（計）』。 

一方、生きがいを「全く感じていない」は 2.5％、「あまり感じていない」は 10.8％であ

る。 

 

図表 2－3－11－1 現在の生きがいを感じる度合い（Ｑ30）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

� 都市規模別：大きな差はみられない。 

� 性別：大きな差はみられない。 

� 性・年齢別：女性の 60～64 歳で、生きがいを『感じている（計）』（94.4％）が９割を

上回っている。 

� 健康状態別：健康状態が良い層ほど、生きがいを『感じている（計）』が高い。 

 

 

(%)

十分感じている 多少感じている 全く感じていない わからない

あまり感じていない

全　体（n=1,998）

感じている（計）85.6％

感じていない（計）

13.2％

42.1 43.4 10.8 2.5 1.2
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図表 2－3－11－2 現在の生きがいを感じる度合い（Ｑ30）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

基本軸１ (%)

全　　体 十分感じている 多少感じている

あまり

感じていない

全く感じていない わからない 不明 感じている（計）

感じていない

（計）

全　　体 1998 42.1 43.4 10.8 2.5 1.2 - 85.6 13.2

〔都市規模〕

大都市 469 44.1 39.7 10.9 3.6 1.7 - 83.8 14.5

中都市 777 43.4 42.6 10.9 2.1 1.0 - 86.0 13.0

小都市 523 39.2 46.1 11.7 1.9 1.1 - 85.3 13.6

町村 229 40.6 48.0 7.9 2.6 0.9 - 88.6 10.5

〔地域〕

北海道・東北 245 39.6 46.5 9.8 2.0 2.0 - 86.1 11.8

関東 592 41.2 44.6 11.0 1.9 1.4 - 85.8 12.8

中部 383 43.6 43.6 10.7 1.6 0.5 - 87.2 12.3

近畿 301 43.5 40.5 11.6 2.7 1.7 - 84.1 14.3

中国・四国 207 44.0 42.0 8.7 4.3 1.0 - 86.0 13.0

九州 270 41.5 42.2 11.9 3.7 0.7 - 83.7 15.6

Ｆ１〔性〕

男性 928 40.8 42.9 11.7 2.8 1.7 - 83.7 14.5

女性 1070 43.3 43.9 9.9 2.1 0.7 - 87.2 12.1

Ｆ１×Ｆ２〔性・年齢〕

男女計  ５５～５９歳 235 42.1 43.4 10.6 2.1 1.7 - 85.5 12.8

６０～６４歳 332 42.5 47.6 7.8 1.8 0.3 - 90.1 9.6

６５～６９歳 432 43.5 43.5 9.5 2.5 0.9 - 87.0 12.0

７０～７４歳 382 46.1 41.9 8.6 1.8 1.6 - 88.0 10.5

７５～７９歳 302 43.0 41.7 11.9 2.0 1.3 - 84.8 13.9

８０歳以上 315 34.3 42.5 17.1 4.4 1.6 - 76.8 21.6

６５歳以上（再掲） 1431 42.1 42.5 11.5 2.7 1.3 - 84.6 14.1

７５歳以上（再掲） 617 38.6 42.1 14.6 3.2 1.5 - 80.7 17.8

男性  ５５～５９歳 117 46.2 40.2 11.1 0.9 1.7 - 86.3 12.0

６０～６４歳 153 35.9 49.0 11.8 2.6 0.7 - 85.0 14.4

６５～６９歳 213 39.4 46.5 8.9 3.8 1.4 - 85.9 12.7

７０～７４歳 189 48.7 38.6 7.9 2.1 2.6 - 87.3 10.1

７５～７９歳 128 44.5 37.5 14.8 0.8 2.3 - 82.0 15.6

８０歳以上 128 28.9 43.8 19.5 6.3 1.6 - 72.7 25.8

６５歳以上（再掲） 658 41.0 41.9 11.9 3.2 2.0 - 83.0 15.0

７５歳以上（再掲） 256 36.7 40.6 17.2 3.5 2.0 - 77.3 20.7

女性  ５５～５９歳 118 38.1 46.6 10.2 3.4 1.7 - 84.7 13.6

６０～６４歳 179 48.0 46.4 4.5 1.1 - - 94.4 5.6

６５～６９歳 219 47.5 40.6 10.0 1.4 0.5 - 88.1 11.4

７０～７４歳 193 43.5 45.1 9.3 1.6 0.5 - 88.6 10.9

７５～７９歳 174 42.0 44.8 9.8 2.9 0.6 - 86.8 12.6

８０歳以上 187 38.0 41.7 15.5 3.2 1.6 - 79.7 18.7

６５歳以上（再掲） 773 42.9 42.9 11.1 2.2 0.8 - 85.9 13.3

７５歳以上（再掲） 361 39.9 43.2 12.7 3.0 1.1 - 83.1 15.8

Ｆ３〔未既婚〕

未婚 85 28.2 42.4 20.0 4.7 4.7 - 70.6 24.7

既婚（配偶者あり） 1433 43.8 44.4 8.9 2.0 1.0 - 88.2 10.8

既婚（配偶者と死別） 358 40.5 41.1 14.0 2.8 1.7 - 81.6 16.8

既婚（配偶者と離別） 120 36.7 40.0 17.5 5.8 - - 76.7 23.3

Ｆ１×Ｆ３〔性・未既婚〕

男性　　未婚 48 25.0 43.8 20.8 6.3 4.2 - 68.8 27.1

既婚（配偶者あり） 752 43.5 43.2 9.7 2.3 1.3 - 86.7 12.0

既婚（配偶者と死別） 87 35.6 35.6 20.7 3.4 4.6 - 71.3 24.1

既婚（配偶者と離別） 39 20.5 51.3 20.5 7.7 - - 71.8 28.2

女性　　未婚 37 32.4 40.5 18.9 2.7 5.4 - 73.0 21.6

既婚（配偶者あり） 681 44.2 45.7 7.9 1.6 0.6 - 89.9 9.5

既婚（配偶者と死別） 271 42.1 42.8 11.8 2.6 0.7 - 84.9 14.4

既婚（配偶者と離別） 81 44.4 34.6 16.0 4.9 - - 79.0 21.0

Ｆ１×F4〔性・同居形態〕

男女計　単身世帯 276 32.2 42.0 20.3 3.6 1.8 - 74.3 23.9

夫婦のみ世帯 765 45.4 42.9 8.2 2.5 1.0 - 88.2 10.7

二世代世帯（親と同居） 95 43.2 42.1 9.5 3.2 2.1 - 85.3 12.6

二世代世帯（子と同居） 569 39.5 47.3 9.5 2.6 1.1 - 86.8 12.1

三世代世帯（親・子と同居） 61 47.5 37.7 13.1 - 1.6 - 85.2 13.1

三世代世帯（子・孫と同居） 176 48.9 40.9 8.5 0.6 1.1 - 89.8 9.1

その他の世帯 56 44.6 35.7 17.9 1.8 - - 80.4 19.6

男性　単身世帯 94 26.6 34.0 30.9 5.3 3.2 - 60.6 36.2

夫婦のみ世帯 400 43.8 41.5 10.0 3.0 1.8 - 85.3 13.0

二世代世帯（親と同居） 45 42.2 46.7 6.7 2.2 2.2 - 88.9 8.9

二世代世帯（子と同居） 259 37.5 49.8 8.9 2.3 1.5 - 87.3 11.2

三世代世帯（親・子と同居） 36 52.8 36.1 11.1 - - - 88.9 11.1

三世代世帯（子・孫と同居） 68 50.0 39.7 7.4 1.5 1.5 - 89.7 8.8

その他の世帯 26 38.5 38.5 19.2 3.8 - - 76.9 23.1

女性　単身世帯 182 35.2 46.2 14.8 2.7 1.1 - 81.3 17.6

夫婦のみ世帯 365 47.1 44.4 6.3 1.9 0.3 - 91.5 8.2

二世代世帯（親と同居） 50 44.0 38.0 12.0 4.0 2.0 - 82.0 16.0

二世代世帯（子と同居） 310 41.3 45.2 10.0 2.9 0.6 - 86.5 12.9

三世代世帯（親・子と同居） 25 40.0 40.0 16.0 - 4.0 - 80.0 16.0

三世代世帯（子・孫と同居） 108 48.1 41.7 9.3 - 0.9 - 89.8 9.3

その他の世帯 30 50.0 33.3 16.7 - - - 83.3 16.7

Ｆ５〔別居の子の有無〕

別居の子あり 1563 43.5 43.1 10.3 2.1 1.0 - 86.6 12.4

別居の子なし 433 37.4 44.8 12.5 3.5 1.8 - 82.2 15.9

Ｆ６〔最終学歴〕

小学校・中学校 449 34.5 43.7 14.7 4.5 2.7 - 78.2 19.2

高等学校 900 41.0 45.3 10.9 2.0 0.8 - 86.3 12.9

短期大学・高専・専門学校 261 48.3 42.5 7.3 1.1 0.8 - 90.8 8.4

大学・大学院 378 50.3 38.9 8.2 1.9 0.8 - 89.2 10.1

その他 4 25.0 50.0 - 25.0 - - 75.0 25.0

わからない 1 - 100.0 - - - - 100.0 -

不明 5 20.0 60.0 20.0 - - - 80.0 20.0

F7〔１か月当たりの平均収入額〕

５万円未満 74 28.4 44.6 13.5 12.2 1.4 - 73.0 25.7

５万円～１０万円未満 239 31.8 45.2 16.7 4.6 1.7 - 77.0 21.3

１０万円～２０万円未満 508 38.2 45.5 12.8 2.0 1.6 - 83.7 14.8

２０万円～３０万円未満 540 40.7 48.0 8.7 2.2 0.4 - 88.7 10.9

３０万円～４０万円未満 240 53.8 36.3 8.3 1.3 0.4 - 90.0 9.6

４０万円～６０万円未満 176 51.1 38.1 8.5 - 2.3 - 89.2 8.5

６０万円以上 127 55.9 40.9 2.4 0.8 - - 96.9 3.1

Q1〔健康状態〕

良い 535 62.8 31.2 4.5 0.9 0.6 - 94.0 5.4

まあ良い 509 42.8 45.6 8.4 1.4 1.8 - 88.4 9.8

普通 592 33.8 52.9 10.3 1.5 1.5 - 86.7 11.8

あまり良くない 300 25.7 46.7 22.7 4.7 0.3 - 72.3 27.3

良くない 61 18.0 26.2 31.1 23.0 1.6 - 44.3 54.1

Q20×Q21〔収入のある仕事の状況〕

自営・個人事業主・フリーランス 299 52.8 37.5 7.7 1.3 0.7 - 90.3 9.0

社員・職員（在宅） 47 44.7 53.2 2.1 - - - 97.9 2.1

社員・職員（在宅以外） 388 44.8 44.8 8.8 0.3 1.3 - 89.7 9.0

その他（役員など） 61 52.5 41.0 3.3 1.6 1.6 - 93.4 4.9

無職 1199 37.9 44.3 12.9 3.6 1.3 - 82.2 16.5


